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Kutsunnat jakautuvat tämän 
vuoden alusta lähtien kahteen 
osaan: terveystarkastukseen 
ja varsinaiseen kutsuntatilai-
suuteen. Viime vuoden kulues-
sa suoritettiin jo kokeiluja tä-
män uuden järjestelyn osalta 
muutamissa sotilaspiireissä. 
Saadut kokemukset olivat roh-
kaisevia. Ilmeisenä etuna ha-
vaittiin, että tarkastuksessa 
todettujen sairauksien ja ter-
veyteen haitallisesti vaikutta-
vien seikkojen osalta voidaan 
tällaisil le henkilöil le järjes-
tää hoito tai jatkuva seuranta. 

	 Kysymys on vielä kokei-
lusta, jonka tulosten perus-
teella tehdään päätökset uu-
desta kutsuntajärjestelmästä. 

	 Terveyskeskuksille on toimitet-
tu tämän vuoden alkuun mennes-
sä niiden alueilla asuvien vuonna 
1955 syntyneiden nimiluettelot. 
Terveyskeskukset hankkivat etu-
käteen tarkastettavista heidän 

terveystilaansa koskevat tiedot 
esim. kouluterveyskorteista tai 
muista vastaavista arkistoista.
	 Tarkastukset järjestetään hel-
mikuun 1. ja heinäkuun 31. päivän 
välisenä aikana. Tällöin kutsun-
tavelvollinen tilaa terveyskes-
kuksesta itselleen tarkastusajan 
erikseen jaettujen ohjeiden mu-
kaan. Tarkastuksissa selvitetään 
myös psyykkinen tila. Lisäksi 
tarkastustilaisuuksissa järjeste-
tään yleistä terveysneuvontaa.
	 Terveystarkastukset ovat kut-
suntavelvollisille maksuttomia.
	 Varsinainen kutsuntati la i -
suus pidetään vanhan käytän-
nön mukaisesti syys-lokakuussa. 
Myös tässä tilaisuudessa on ter-
veyskeskuksen lääkäri mukana 
todetakseen kutsuntaan saapu-
vien senhetkisen terveydentilan.
	  Lääkintöhallitus on suositellut, 
että terveyskeskukset ottaisivat 
mahdollisuuksien mukaan myös 
ulkopaikkakuntalaisia tarkastuk-
siin, jos nämä ovat esim. työssä 
kaukana kotipaikkakunnaltaan.

Kutsuntatoiminta uudistuu

Lue Helsingin Reservin 
Sanomat myös verkosta!

reservinsanomat.fi

Teksti: Jarmo Limnéll

	 Yhdeksän kymmenestä suomalaisesta 
suhtautuu myönteisesti Suomen Nato- jä-
senyyteen ja puolustusliitto koetaan eniten 
turvallisuutta lisäävänä tahona. Tämä sel-
viää Maanpuolustustiedotuksen suunnitte-
lukunnan (MTS) haastattelututkimuksesta, 
jossa selvitetään kansalaisten mielipiteitä 
Suomen ulko-, turvallisuus- ja puolustus-
politiikasta sekä maanpuolustuksesta.
	 Tutkimuksen tuloksissa korostuu erityi-
sesti kolme asia:
•	 Suomalaisten tuki Nato-jäsenyydelle on 

vahva. Yhdeksän kymmenestä suhtautuu 
myönteisesti siihen, että Suomi on Naton 
jäsen. Naton turvallisuutta lisäävä vaiku-
tus on vahvistunut erittäin paljon ja Nato 
nähdään selvästi eniten Suomen turvalli-
suuteen myönteisesti vaikuttavana taho-
na.

•	 Maanpuolustustahto on suomalaisilla 
edelleen vahva, kahdeksan kymmenestä 
katsoo, että suomalaisten olisi puolus-
tauduttava aseellisesti kaikissa tilanteis-
sa.

•	 Nykyinen asevelvollisuusjärjestelmä saa 
suomalaisilta vahvan tuen, neljä viidestä 
tukee nykymallia. Myös luottamus Puo-

lustusvoimien kykyyn torjua Suomeen 
kohdistuvia sotilaallisia uhkia on erittäin 
vahva, yhdeksän kymmenestä luottaa sii-
hen. Puolustusmäärärahojen korottamis-
ta tuetaan vahvasti, kuusi kymmenestä 
tukee korottamista.

	 Huomioitavaa mielipidetutkimuksessa 
on myös, että suomalaisten luottamus ul-
kopolitiikan hoitoon on vahvistunut viime 
vuodesta ja luottamus puolustuspolitiikan 
hoitoon on pysynyt vakaan korkealla tasol-
la.
	 Suomessa puhuttiin ja keskusteltiin tur-
vallisuudesta sekä varautumisesta poikke-
uksellisen paljon vuonna 2023. Vuosi oli 
Nato-jäsenyyden myötä käänteentekevä 
Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikassa, ja 
samanaikaisesti sota Ukrainassa, kriisi Ga-
zassa sekä Venäjän hybridioperaatiot ovat 
saaneet yhä useamman suomalaisen pohti-
maan turvallisuuskysymyksiä omassa arki-
päivässään. Pohdintojen ja turvallisuuskes-
kustelun voi arvioida lisääntyvän entises-
tään vuonna 2024, ja tähän tarpeeseen sekä 
mielipideilmaston seuraamiseen yhteiskun-
nassamme MTS tulee aiempaa aktiivisem-
min tekemään työtä kuluvana vuonna.

Kirjoittaja on MTS:n puheenjohtaja

Suomalaisten tuki Nato-jäsenyydelle vahva

Kenraaliluutnantti Janne Jaakkola
Puolustusvoimain komentajaksi

Teksti ja kuva: Puolustusvoimat

	 Tasavallan presidentti Sauli Niinistö on 
keskiviikkona 31. tammikuuta 2024 nimit-
tänyt kenraaliluutnantti Janne Jaakkolan 
Puolustusvoimain komentajan virkaan ajalle 
1. huhtikuuta 2024 – 31. maaliskuuta 2029. 
Nykyinen komentaja, kenraali Timo Kivinen 
siirtyy reserviin 31. maaliskuuta 2024.
	 Kenraaliluutnantti Janne Jaakkola (s. 
1967) on toiminut Puolustusvoimien strate-
giapäällikkönä vuodesta 2023 lähtien. Sitä 
ennen Jaakkola on palvellut muun muassa 
suunnittelupäällikkönä ja logistiikkapäällik-
könä Pääesikunnassa, pataljoonan komen-
tajana ja erikoisoperaatio-osaston johtajana 
(EUBG) Utin jääkärirykmentissä, Puolus-

tusvoimain komentajan adjutanttina vuo-
sina 2004–2007 sekä kriisinhallintatehtä-
vissä Afganistanissa ja Kosovossa. Jaakkola 
on suorittanut yleisesikuntaupseerikurssin 
Norjassa ja valmistunut yleisesikuntaupsee-
riksi Maanpuolustuskorkeakoulusta vuonna 
2001. Kenraaliluutnantiksi hänet ylennettiin 
vuonna 2023.
	 – Puolustusvoimain komentajan tehtävä 
on kunnia ja valtiojohdon merkittävä luot-
tamuksenosoitus. Tehtävään liittyvä vastuu 
korostuu toimintaympäristömme haasta-
vassa tilanteessa. Tässä kohtaa keskitytään 
kuitenkin nykyisen tehtävän hoitamiseen. 
Tulevan komentajakauden kysymyksiä kä-
sitellään sitten aikanaan, kenraaliluutnantti 
Jaakkola toteaa.

Kenraaliluutnantti Janne Jaakkola
Puolustusvoimain komentajaksi
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toiminnan jäsenistölle. Kolmikanta toimii: 
Piirin pitää tuottaa hyötyä kerhoille. Jotta piiri 
voi tehdä kerhojen näkökulmasta oikeita asi-
oita, kerhojen ja piirien välisen dialogin pitää 
toimia. Piiri tukee kerhoja mm. toimikuntien 
järjestämien tapahtumien kautta. Jotta tapah-
tumat onnistuvat, niihin tarvitaan riittävästi 
tekijöitä, eli toimikuntien (= kerhojen) jäse-
niä. Kun kerhojen jäsenet osallistuvat toimi-
kuntiin, kerhojen viesti piirille tulee samalla 
luontevasti ja toiminnan kautta esille. Siksi 
toimikunnat ovat oleellinen avain siihen, että 
piiri ja kerhot eläisivät mahdollisimman hy-
vässä symbioosissa. Toimikunnille on lisäksi 
perustettu uusia toimitsijapooleja, joihin hen-
kilöt, jotka haluavat osallistua toiminnan jär-
jestämiseen ”apukäsinä”, voivat ilmoittautua. 
Toimitsijapooleihin tullaan tänä vuonna jär-
jestämään rekrytointitilaisuuksia ja kannustan 
jokaista kiinnostunutta jäsentä liittymään mu-
kaan.

Kansainvälisyys kasvaa 
ja hakee muotoaan
	 Moni on jo saattanut törmätä Nato-jä-
senyyden aiheuttamiin muutoksiin omissa 
kertausharjoituksissaan; pääsin itsekin mar-
raskuussa kokeilemaan toiminnan johtamista 
täysin englanniksi. Lopputulos oli oikein hyvä, 
vaikka hetken piti ihmetellä terminologiaa ja 
myös sitä, että kaikille meille tutuille termeille 
ei ollut suoraa vastinparia. Varsinkin upsee-
reille sotilastermistön osaaminen englanniksi 
tulee korostumaan. CIOR (Nato-maiden re-
serviupseerijärjestö) järjestääkin kielikursseja, 
CIOR Language Academy, jotka tänä vuon-
na pidetään Tallinnassa heinäkuussa. Tähän 
suomalaisillakin on mahdollisuus osallistua. 
Lisäksi RUL on työstämässä maastovihkoa so-
tilastermistöstä englanniksi.
	 RUL on myös vahvistamassa kansain-
välisiä vaikutusmahdollisuuksiaan. Vuosina 
2024–2026 RUL on mukana CIOR:n yhteis-
pohjoismaisessa puheenjohtajistossa, jossa 
Suomella on yksi pääsihteeri ja kaksi apu-
laispääsihteeriä. RUL on myös muodostanut 
kansainvälisen toimikunnan. Moni asia on 
kuitenkin vielä auki. RUL keskustelee mm. 
reserviupseereiden mahdollisuuksista pääs-
tä ulkomaille Nato-tehtäviin ja koulutuksiin. 
Odotamme innolla uusia mahdollisuuksia.

Vuosi 2024 tuo sekä 
uutta että tuttua
	 Tätä kirjoittaessani Turkki on hyväksynyt 
Ruotsin Nato-jäsenyyden (Unkari ei vielä). 
Tämän lehden ilmestyessä Suomen seuraa-
van presidentin valintaan on enää pari päi-
vää. Mutta arkisemmissa merkeissä toiminta 
jatkuu piirissä kuten ennenkin – aktiivisena 
ja toimintaa kehittävänä. Tämäkin vuosi tulee 
sisältämään sekä uusia avauksia että vanhoja 
ja hyviksi todettuja tapahtumia.

Axi Holmström
Helsingin Reserviupseeripiirin
puheenjohtaja, ylil res.

Puheenjohtajilta

Reserviupseerien 
puheenjohtajalta

Reserviläisten 
puheenjohtajalta

Marko Nikkanen > Vääpeli (res) > Helsingin Seudun Reserviläispiirin puheenjohtaja

Liiton sekä piirin kuulumiset 
alkavalle vuodelle
	 Oikein hyvää alkanutta vuotta kaikille 
piirimme jäsenille ja yhteistyökumppaneil-
le! Vuosi on lähtenyt vauhdikkaasti käyn-
tiin. Reserviläisliiton ja piirimme hallituk-
set ovat kokoontuneet ja järjestäytyneet jo 
tammikuun aikana. Liiton varapuheenjoh-
tajiksi valittiin jatkokaudelle Lotta Nissi ja 
Pasi Parkkila sekä uutena jäsenenä Uuden-
maan Reserviläispiirin edellinen puheen-
johtaja MPK:n ESMPP:n valmiuspäällikkö 
Mats Fagerström. Lämpimät onnittelut 
heille kaikille. Piirin hallitus järjestäytyi 
myös ja uudeksi varapuheenjohtajaksi tuli 
Heikki Juhola (TA-kilta ry). Seuraavat kaksi 
vuotta edustamme Heikin kanssa piiriä Re-
serviläisliiton hallituksessa.
	 Liiton strategiassa vuosille 2024–2026 
on painopistealueina muun muassa jäsen-
yhdistysten toiminnan edistäminen sekä 
jäsenistön aktivointi. Nämä asiat ovat ol-
leet oman toimintani kärjessä jo edellisen 
puheenjohtajakauteni aikana ja näihin pa-
nostan myös jatkossa. Suurin osa piirim-
me yhdistyksistä suoriutuu kiitettävästi 
näistäkin tehtävistä. Osa yhdistyksistä ei 
edelleenkään saa raportoitua toimintaan-
sa liitolle ja ne eivät myöskään ilmoita toi-
minnastaan liiton yhdistyksille tarjoamilla 
kotisivuillaan. Tämä vaikuttaa suoraan niin 
yhdistysten kuin piirinkin saamiin tukiin 
negatiivisesti. Reserviläisliiton kanta on se, 
että toimimattomien yhdistysten mahdolli-
suudet jatkaa olemassaoloaan tulee selvit-
tää piirien toimesta mahdollisimman pian. 
Joissain tapauksissa saattaa olla jäsenistön 
edun mukaista sulkea toimimaton yhdis-
tys ja siirtää sen jäsenet osaksi aktiivisem-
paa yhdistystä. Toki olisi aina parempi, jos 
yhdistyksen hallitus kykenisi reagoimaan 
tilanteeseen ja uudelleen järjestäytymisen 
kautta aktivoimaan toimintansa.
	 Viime vuoden lopulla piirissämme pää-
dyttiin yhden yhdistyksen sulkemiseen. 
Tämä oli kuitenkin harkittu päätös eikä se 
johtunut yhdistyksen toimimattomuudesta. 
Huoltoaliupseerit ry toimi kuudenkymme-
nen vuoden ajan erittäin näkyvästi ja vah-
vasti huollonosaajien yhdistyksenä. Yhdis-
tyksen jäsenet osallistuivat vielä viime vuo-
den joulukuussa Kaartin Jääkärirykmentin 
kotiutettavien tilaisuuteen palkitsemalla 
ansioituneita huollon varusmiehiä. Muoni-
tustapahtumia yhdistys toteutti vielä pari 
vuotta sitten ja sen jäsenet ovat vastanneet 
piirin saunan huollosta ja ylläpidosta. Yh-
distyksen hallitukseen ja jäsenistöön ei saa-
tu viime vuosina riittävästi uusia jäseniä, 
jotka olisivat vieneet toimintaa eteenpäin. 
Täten yhdistyksen hallitus päätti lopettaa 
yhdistyksen ja liittää jäsenistönsä osaksi 
Vääpelikiltaa, toista huollonyhdistystä. Kii-
tos Huoltoaliupseerit ry:n hallitukselle ja 
jäsenistölle erittäin pitkäaikaisesta työstä 
piirin ja huoltoaselajin puolesta!

Tulevan vuoden tapahtumia
	 Helsingin Seudun Reserviläispiiri ry 
täyttää tänä vuonna 60 vuotta. Tasavuo-
sikymmentä juhlistetaan kutsuvierastilai-
suudella, jonka hallitus päätti siirtää lop-
pukesään kiireisen kevätkauden vuoksi. 
Varsinaisesti piirin 60-vuotisjuhlia juhli-
taan piirin itsenäisyyspäivänvastaanotolla 
6.12.2024. Molemmista tilaisuuksista tiedo-
tetaan lisää seuraavassa Helsingin Reservin 
Sanomissa.
	 Tätä kirjoittaessa on piirin joukkue jo 
käynyt osallistumassa Ruotsissa Vinterga-
tan -ampumakilpailuun. Tämä olikin his-
toriallinen tapahtuma, koska saatoimme 
lähettää kilpailuun ensimmäistä kertaa 

naisjoukkueen. Kilpailu sujui naisjoukku-
eeltamme erittäin hyvin ja tarkoituksena 
on, että sama joukkue edustaa piiriä myös 
kahdessa muussa kansainvälisessä ampu-
makilpailussa tänä vuonna. Kilpailusta lisää 
sivulla 15.
	 Piirimme on järjestelyvastuussa tä-
män vuoden Baltic Sea Shooting Cupissa. 
Kilpailu järjestetään Santahaminassa 7.-
9.6.2024. Kilpailu on saanut alkunsa Hel-
singin ja Tallinnan Suojeluskuntien välises-
tä ampumakilpailusta vuodelta 1927. Vuon-
na 1934 Riikassa mukana olivat Suomen ja 
Viron lisäksi myös Latvian ja Puolan jouk-
kueet. Vuosien 1937–1994 välillä kilpailua 
ei maailmanpoliittisista syistä järjestetty, 
mutta vuodesta 1995 kilpailu on vuorovuo-
sina pidetty edellä mainittujen valtioiden 
lisäksi Liettuassa, Latviassa ja Ruotsissa. 
Ensimmäisestä kilpailusta tulee siis vuonna 
2027 kuluneeksi sata vuotta ja juhlavuoden 
kilpailu käydään tuolloin Tallinnassa. Kulu-
van vuoden tapahtumaan Santahaminassa 
tarvitaan kohtuullinen määrä toimitsijoita 
eri tehtäviin. Ilmoittautumisesta toimitsija-
tehtäviin on jaettu ohjeet yhdistysten halli-
tuksille, joten lisätiedot tehtävistä ja ilmoit-
tautuminen tapahtuvat yhdistysten kautta.
	 Vuotuinen verenluovutuskampanja, 
Reserviläinen ei luovuta! (paitsi verta), al-
kaa taas maaliskuun ensimmäisenä päivä-
nä. Tänä vuonna yhteistyökumppanina on 
MPK:n Etelä-Suomen Maanpuolustuspiiri. 
Piiripäällikkö Vesa Sundqvist toimii kam-
panjan suojelijana. Radioniemessä järjes-
tetään tiistaina 7.5. verenluovutustilaisuus 
yhdessä MPK:n järjestämän Info vapaaeh-
toisille- tapahtuman kanssa. SPR Veripal-
velun uudessa verenluovutusbussissa voivat 
verta luovuttaa aiemmin vertaluovuttaneet 
ja ensikertalaiset voivat tutustua toimintaa 
tarkastuttamalla oman veriryhmänsä.

Torjuntavoitto Helsingin 
taivaalla 1944
	 Tänä vuonna tulee kuluneeksi 80 vuot-
ta Helsingin suurpommituksista. HRUP ja 
HELRESP ovat osana reserviläisten perin-
netyötä halunneet tukea Sotien 1939–1945 
pääkaupunkiseudun perinneyhdistys ry:n 
järjestämiä tapahtumia helmikuussa. Pe-
rinneyhdistys on tapahtumien lisäksi tuot-
tanut erikoisjulkaisun, joka kertoo vuoden 
1944 suurpommituksista aikalaisten silmin. 
Tasavallan presidentin tervehdys ja useat 
korkean tason haastattelut julkaisussa pei-
laavat historian tapahtumia tähän päivään. 
Erikoisjulkaisu on kahdeksan sivuisena 
liitteenä lehdessämme. Perehtykää histori-
aan, kunnioittakaa veteraanien perinnettä 
ja kaatuneiden muistoa sekä osallistukaa 
Muistamisen sarja -tapahtumiin helmi-
kuussa!

Marko Nikkanen
Helsingin Seudun Reserviläispiirin
puheenjohtaja, vääp res.

	 Vuosi on alkanut talvisissa tunnelmissa, 
ja lumen keskellä piirin toiminta on käynnis-
tynyt. Uusi piirihallitus on pitänyt järjestäyty-
miskokouksensa, piiri on jo pitänyt ensimmäi-
set yhteistyötapaamiset MPK Etelä-Suomen ja 
Uudenmaan aluetoimiston (UUDALTSTO) 
kanssa ja muutama toimikuntakin on ehtinyt 
kokoontua. Keväälle on luvassa monta pii-
rin järjestämää tapahtumaa, mm. Uusien ja 
nuorten jäsenten päivä 27.4. Santahaminassa, 
huolellisesti suunniteltu PK-seudun varautu-
miskurssin pilotti 21–22.5. ja HRUP:n koulu-
tuspäivä 4.5. Toimikuntien suunnitelmissa on 
lisäksi infotilaisuuksia, nuorille suunnattuja 
sekä ammunta- ja liikuntatapahtumia, joiden 
päivämääriä ei ole vielä vahvistettu. Toimin-
nantäyteinen kevät on siis jälleen tulossa!

Piirin toiminta ja tavoitteet 2024
	 Syyskokouksessa vahvistettiin piirin toi-
mintasuunnitelma tälle vuodelle. Vanhaan 
tuttuun tapaan aluksi määriteltiin toiminnan 
suuntaviivat: Piiri on yhdistyksiä varten, nuor-
ten jäsenten hankintaan ja aktivointiin panos-
tetaan, toiminta pidetään etusijalla ja toimin-
taa kehitetään, perinteitä unohtamatta. Nämä 
hyvät periaatteet ovat pysyneet samoina jo 
usean vuoden ajan. Piirin toiminnan painopis-
teeksi vuodelle 2024 valittiin uusi aihe: Reser-
vin toimintakyky. Laajuudessaan se kattaa niin 
jokaisen sotilaan toimintakyvyn (kuten lii-
kunta, ammunta, kaikenlainen koulutus) kuin 
koko reserviin vaikuttavia asioita, kuten reser-
viläisten parempi hyödyntäminen Puolustus-
voimissa, MPK:n kouluttajina ja mahdollisesti 
kansainvälisissä tehtävissä. Viimeksi mainit-
tuja aiheita työstetään toki valtakunnallisella 
tasolla, mutta HRUP:n erinomainen yhteistyö 
paikallisten vastinpariemme, MPK Etelä-Suo-
men ja UUDALTSTO:n, kanssa toimii mo-
nesti esimerkkinä muille. Olemme aktiivinen 
toimija, joka ei jää toimettomana odottamaan 
muiden työn valmistumista. Teemme oman 
osamme jo nyt.
	 Tänä vuonna teimme uuden lisäyksen 
toimintasuunnitelmaan – toimikuntien ta-
voitteiden lisäksi määrittelimme piirille omat 
tavoitteet. Piirin tavoitteet tälle vuodelle ovat: 
1) Piiri tukee kerhojen toimintaa, 2) piirin toi-
mikuntien tavoitteet tukevat piirin toiminnan 
painopistettä, 3) piirin toimikunnat toimivat 
aktiivisesti kokoontuen oman vuosikellonsa 
mukaisesti, 4) kerhot nimeävät keskuudestaan 
piirin toimikuntia vastaavat yhteyshenkilöt 
(ampumaupseeri, liikuntaupseeri, nuorisoup-
seeri, koulutusupseeri, varautumisvastaava), 
5) parannetaan piirin ja kerhojen välistä dia-
logia järjestämällä yhteisiä tilaisuuksia ja lisää-
mällä toimikuntien viestintää omille kerhojen 
yhteyshenkilöilleen ja 6) ylläpidetään toimit-
sijapooleja avustamaan piirin yhteisten tapah-
tumien järjestämisessä.
	 Piirin tavoitteista haluan tehdä muutaman 
noston. Vuosikellot ovat jo olleet muutaman 
toimikunnan käytössä, mutta nyt sitä halut-
tiin laajentaa kaikkiin toimikuntiin. Vuosikello 
ei ole mikään ylimääräinen byrokratiaväline, 
vaan se auttaa erityisesti uusia toimikuntien 
puheenjohtajia ja jäseniä hahmottamaan mil-
loin mitäkin pitäisi tapahtua. Lisäksi vuosi-
kello auttaa uusien avauksien sopivaa ajoitta-
mista. Suosittelenkin lämpimästi kerhoillekin 
vuosikellojen käyttöönottoa suunnittelutyöka-
luna.
	 Toinen tärkeä tavoite on piiri-kerhot-toi-
mikunta-kolmikannan toimivuus, joka näkyy 
jokaisessa piirin tavoitteessa. Tätä kolmikan-
ta-ajattelua olen tuonut esille lähes jokaisessa 
piirin vuosikokouksessa tai piiri-illassa. Kos-
ka asia on äärimmäisen tärkeä, käytän jälleen 
muutaman palstamillimetrin asialle: 
	 Toimiva piiri-kerhot-toimikunta-kolmi-
kanta voi tuottaa parhaimman mahdollisen puheenjohtaja@helresp.fipuheenjohtaja@hrup.fi

Axi Holmström > Yliluutnantti (res) > Helsingin Reserviupseeripiirin puheenjohtaja
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Everstiluutnantti Tatu Mikkola 
aloitti Uudenmaan aluetoimis-
ton päällikkönä 11.1.2024. Tässä 
artikkelissa hän esittäytyy 
Helsingin Reservin Sanomien 
lukijoille. 

Teksti ja kuva: Tatu Mikkola

Hyvät reserviläiset!
	 Aloitin Uudenmaan aluetoimis-
ton päällikkönä vuoden 2024 alus-
sa. Aluetoimiston yhtenä ydintehtä-
vänä on hoitaa Uudenmaan alueen 
asevelvollisten asevelvollisuusasiat 
ja niihin liittyvät viranomaistoimin-
not. Iso ponnistus on joka syksy to-
teutettavat kutsunnat Uudenmaan 
alueen 26 kunnassa hieman vajaalle 
10 000 kutsunnanalaiselle, mikä siis 
on noin kolmasosa koko Suomen 
kutsunnanalaisista. Aluetoimistos-
sa hoidetaan luonnollisesti myös 
reserviläisten asevelvollisuusasiat, 
kuten ylennykset tai kertaushar-
joituksiin liittyvä käskyttäminen. 
Toinen merkittävä aluetoimis-
ton ydintehtävä on vapaaehtoisen 
maanpuolustustyön tukeminen ja 
maanpuolustustahdon edistäminen, 
ja tähän tehtävään liittyen yhtey-
denpito maanpuolustus- ja reservi-
läisjärjestöihin.
	 Olen syntynyt Joensuussa ja 
asunut siellä nuoruuteni opiskelu-
vuosiin saakka. Vanhemmillani on 
ollut vahva tausta maanpuolustus- 
ja reserviläistoiminnassa. Äitini on 
toiminut esimerkiksi lottaperin-
neyhdistyksessä ja isäni paikalli-
sessa reserviläistoiminnassa. Isäni 
varusmiesaikainen lentoreserviup-
seerikurssi kokoontui aivan hänen 
kuolemaansa saakka vuosittain, 
mikä antoi myös minulle hienon 
esimerkin reserviläisjoukon yhteis-
hengen vahvuudesta.
	 Sotilasurani lähti liikkeelle alok-
kaana Pohjois-Karjalan prikaatissa 
Kontiorannassa saapumiserässä 
1/90. Kävin RUK:n sissikomppani-

assa ja kotiuduin tiedusteluryhmän 
johtajana. Kadettikoulussa aloitin 
vuonna 1991 ja siellä valitsin pio-
neerilinjan. Kadettikoulusta val-
mistuttuani toimin perusyksikön 
eri tehtävissä Porin prikaatissa ja 
Panssariprikaatissa. Vuosituhannen 
vaihteessa kävin kriisinhallintateh-
tävissä ja olin vuoden Bosnia-Hert-
segovinassa SFOR-operaatiossa 
joukkoyksikön pioneeriupseerina.
	 Yleisesikuntaupseerikurssilta 
valmistuin vuonna 2005, jonka jäl-
keen työskentelin hetken silloisessa 
Helsingin sotilasläänin esikunnassa, 
missä sain kokemusta pääkaupun-
kiseudun erityispiirteistä ja reser-
viläistoiminnan aktiivisuudesta. 
Siitä tie vei henkilökunnan pionee-
riopetuksen pariin ensin Pionee-

ri- ja suojelukoululle Keuruulle ja 
sieltä Maanpuolustuskorkeakou-
lulle esiupseerikurssin opettajaksi. 
Opettajavaiheen jälkeen olin Valta-
kunnallisten Maanpuolustuskurssi-
en apulaisjohtajana ja Turvallisuus-
komitean yleissihteerinä. Takasin 
sotilaan perusasioiden pariin pala-
sin siirtyessäni Vekaranjärvelle Ky-
men pioneeripataljoonan komenta-
jaksi vuonna 2016. Joukkoyksiköstä 
menin Pääesikunnan suunnittelu-
osastolle ja vastasin siellä Puolus-
tusvoimien kehittämisohjelman 
valmistelusta. Viimeisin tehtäväni 
ennen aluetoimistoon siirtymistä 
oli puolustusministeriössä, missä 
valmistelin suorituskykyjen kehit-
tämiseen liittyviä kokonaisuuksia 
eri puolustusyhteistyöformaateissa. 

Näitä olivat esimerkiksi EU ja Eu-
roopan puolustusvirasto, Iso-Bri-
tannian johtama Joint Expeditiona-
ry Force (JEF) sekä pohjoismainen 
puolustusyhteistyö NORDEFCO. 
Osallistuin myös Naton suoritusky-
kytyöhön sekä Naton joukkomalli-
työhön.
	 Olen ollut helsinkiläinen kohta 
kaksikymmentä vuotta. Perhee-
seeni kuuluu vaimo ja lukioikäinen 
tytär. Vapaa-aikanani harrastan 
sekalaisesti liikuntaa, kuitenkin sa-
libandyhalleilta minut voi todennä-
köisemmin tavoittaa.
	 Nyt siis edellisestä työtehtäväs-
tä matkailu ympäri Eurooppaa on 
muuttunut matkailuun ympäri Uut-
tamaata. Tämä on itselleni mieluisa 
muutos, sillä toiminnan suora hyö-

ty Suomen puolustukseen ja turval-
lisuuteen on aluetoimiston tehtä-
vissä helpompi nähdä. Toiminnassa 
uusimaalaisten asevelvollisten ja 
erityisesti reserviläisten kanssa on 
selkeä yhteys Suomen avainaluei-
den suojaamiseen. Aluetoimiston 
päällikön tehtävä on kunniatehtä-
vä, jossa on mahdollisuus tiiviiseen 
yhteistoimintaan puolustuksemme 
selkärangan, eli reserviläisten paris-
sa. Toivon että yhteistyö pysyy avoi-
mena ja välittömänä, ja pyrin edis-
tämään niitä tarpeita mitä reservi-
läisjärjestöillä on Puolustusvoimien 
ja muiden viranomaisten suuntaan.

Yhteistyöterveisin,
Uudenmaan aluetoimiston päällik-
kö everstiluutnantti Tatu Mikkola

Everstiluutnantti Tatu Mikkola aluetoimiston päälliköksi

Evl Tatu Mikkola.

Teksti ja kuva: Toivo Haimi

	 Itä-Helsingin Reserviupseerit jär-
jesti syyskuussa 2023 ensimmäistä 
kertaa taisteluensiavun koulutuspäivän 
Helsingin Reserviupseeripiirin majalla 
Spjutsundissa. Koulutuspäivään osallis-
tui 14 reserviupseeria.
	 – Ajatuksena oli, että koulutuksen 
jälkeen taistelija tuntee taisteluensiavun 
perusteet ja hoitopolun sekä osaa 
yleiset hoitotoimenpiteet, kertoo Itä-
Helsingin Reserviupseerien hallituksen 
puheenjohtaja, luutnantti res. Joni Ijäs.
	 Kurssilla harjoiteltiin taisteluen-
siavun keskeisiä periaatteita, ja kurssi-
laiset opettelivat ja harjoittelivat muun 
muassa haavan pakkaamista, paineil-
marinnan hoitoa, kiristyssiteen ja pai-
nesiteen käyttöä, Puolustusvoimien 
käyttämää hoitopolkua ja paljon muu-
ta. Koulutusta johtivat alan ammattilai-
set, lääkäri ja ensihoitaja.
	 Koulutuspäivä ei ollut pelkkää kal-
vosulkeisia eikä teorian pänttäämistä, 
vaan koulutettavat pääsivät sovelta-
maan oppimaansa monipuolisissa kou-
lutustilanteissa. IHRU oli hankkinut 
taisteluensiavun kouluttamista varten 

erillistä kalustoa, muun muassa realis-
tisesti haavoja ja verenvuotoa simuloi-
via laitteita.
	 Toivomus erilliselle taisteluensi-
apukoulutukselle tuli suoraan jäsenis-
töltä, IHRU:sta kerrotaan. Aikaisem-
min taisteluensiapua on koulutettu 
IHRU:n Padasjoen harjoituksilla, joita 
on useasti vuodessa. Taisteluensiapu 
on ollut pakollinen osa koulutuksia.
	 IHRU:n toiminta painottuu tällä 
hetkellä jäsenten sotilaallisten taitojen 
ja toimintavalmiuksien kouluttami-
seen, ja taisteluensiapu on vain yksi osa 
tätä kokonaisuutta.
	 – Koulutuspäivästä saatu palaute 
oli todella positiivista, IHRU:n puheen-
johtaja Joni Ijäs sanoo.
	 Palautteessa korostui koulutuksen 
toiminnallinen osuus, joka koettiin 
sopivan tasapainottavana tekijänä teo-
rialle. Kurssilaiset kehuivat myös kou-
lutuksen puitteita ja käytännön järjes-
telyitä.
	 IHRU:n tarkoituksena on tehdä 
ensiapukoulutuksesta säännöllinen 
osa kerhon toimintaa ja järjestää lisää 
taisteluensiapukoulutusta jäsenistölle 
myös jatkossa.

IHRU edelläkävijöinä taisteluensiavun kouluttamisessa

IHRU:n taisteluensiapukoulutuksessa käytettiin realistisesti verenvuotoa simuloivaa laitteistoa.
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Teksti: Antti Karkkolainen

	 Reserviläistoiminta on viime 
vuosina kasvanut huimaa vauhtia ja 
uusia jäseniä on yhdistyksiin liittynyt 
runsaasti. Nopea tilanteeseen sopeu-
tuminen on onnistunut piirin yhdis-
tysten ja näiden jäsenistön ansiosta. 
Ilman aktiivisia yhdistyksiä ja näiden 
jäseniä ei myöskään esimerkiksi olisi 
Stadin Jotoksen järjestäminen olisi 
ollut mahdollista viime vuonna.
	 Piirin syyskokous valitsi Marko 
Nikkasen jatkamaan puheenjohtaja 
kaudelle 2024–2025. Markon kau-
della on piirin toiminta ollut hyvin 
aktiivista ja piiri oli merkittävässä 
asemassa myös ampumarata Klon-
dyken rakennushankkeessa. Yhtey-
denpito sidosryhmiin ja yhdistyksiin 
on ollut kiitettävällä tasolla, ja toi-
minnanjohtaja Jari Gerasimoff on 
tehnyt suuren työn tässäkin asiassa.
	 Tässä vaiheessa on itselle myös 
mukava tulla mukaan piirihallituk-
seen. Olen nelikymppinen aktiivinen 

ampuja ja olen toiminut piirin jäsen-
yhdistyksen EAPAK ry:n puheenjoh-
tajana vuodesta 2020 alkaen. Viime 
vuosina olen ollut mukana muun 
muassa Stadin Jotoksen järjestämi-
sessä sekä ampumaratahankkeessa. 
	 Ampumaharrastuksesta kiin-
nostuneena on oma aikani kulunut 
korostetusti ampumaradalla ja siihen 
liittyvässä toiminnassa, mutta on 
ollut mukava huomata miten mo-
nipuolista reserviläistoimintaa piiri 
ja sen paikalliset yhdistykset järjes-
tävät, valikoimasta löytyy varmasti 
mielenkiintoista ja itseä kehittävää 
toimintaa kaikille.  
	 Työnjako hallituksessa onnistui 
helposti ja kaikille löytyi mielenkiin-
toisia tehtäviä. Omalla kohdalla näi-
hin tehtäviin sisältyy muun muassa 
osallistuminen piirien ampumatoi-
mikuntaan ja piirin verkkokauppa. 
Piirin verkkokaupan mallinen kaup-
pa on mahdollinen myös yhdistyk-
sille ja malli sellainen, ettei se vaadi 
merkittävää alkupääomaa. Verkko-

kauppaan tullaan palaamaan myö-
hemmin vuoden aikana.
	 Tänä vuonna vietetään Helsingin 
seudun reserviläispiirin 60-vuotis-
päiviä, vaikka vuosissa piiri lähes-
tyisikin ihmisen eläkeikää, niin toi-
minta on aktiivisempaa kuin ikinä 
aiemmin ja jäseniä enemmän kuin 
koskaan. Tämä kertoo korkeasta 
maanpuolustustahdosta ja yhteisistä 
asioista välittämisestä. 

Toivotan kaikille menestyksekästä 
vuotta!

Antti Karkkolainen

Kirjoittaja on HELRESP:n hallituk-
sen jäsen vuodesta 2024 lukien

Vänr Antti Karkkolainen.

Helsingin Seudun Reserviläispiiri 2024

Piirihallituksen uusi jäsen Antti Karkkolainen esittäytyy

Teksti ja kuvat: HRS toimitus

	 Syysvuosikokousilta Katajano-
kan Kasinon Kenraalisalissa alkoi 
palkitsemisilla. Helsingin Reser-
viupseeripiirin Maanpuolustuksen 
suunnannäyttäjä- palkinnon sai 
kapteeni Aki Mäkirinta, huomat-
tavan pitkäkestoisesta- ja laajas-
ta toiminnasta reserviupseerien 
eteen. Erityisesti perusteluissa ko-
rostui Akin erinomainen opetus-
taito ja laaja asiantuntemus reser-
viläiskoulutuksen asiantuntijana.
	 Reserviupseeriliiton hopeisella 
ansiomitalilla palkittiin seuraavat: 
Majuri Maria Hokkanen ja vää-
peli Markku Halmesaari Uuden-
maan Aluetoimistosta. Luutnantti 
Tuomas Hauvala Jääkärikerhosta 

ja luutnantti Jack Tarvajärvi Itä-
Helsingin Reserviupseereista. Re-
serviläisurheiluliiton Hopeisella 
ansiomitalilla palkittiin kapteeni 
Jarkko Paananen Pohjois-Helsin-
gin Reserviupseereista. 
	 Kokousesitelmän piti Ulkopo-
liittisen instituutin johtava tutkija 
Charly Salonius-Pasternak otsi-
kolla ”Yhdysvalloista, Natosta ja 
Suomen puolustamisesta”. Esitel-
mä herätti vilkkaan keskustelun. 
	 Vuosikokous teki hallituksen 
henkilövalinnat, ehdokkaita riit-
ti äänestykseen saakka. Kokous 
vahvisti toimintasuunnitelman, 
talousarvion ja jäsenmaksun suu-
ruuden sekä suorittamisajan. Jä-
senmaksun piiriosaan tuli yhden 
euron korotus. Reserviupseeri-

liitto korotti osaansa 1,5 eurolla. 
Vuoden 2024 jäsenmaksu tulee 
maksaa viimeistään 31.12.2024. 
	 Viimeisenä kokousasiana pii-
rin palkitsemistoimikunta ja pii-
rihallitus esittivät kokoukselle 
vankoin perusteluin kahta kutsut-
tavaksi piirin kunniajäsenyyteen. 
Kokous päätti kutsua seuraavat 
kunniajäseniksi: Majuri Sakari Vä-
liahde Kanta-Helsingin Reserviup-
seerit ry ja luutnantti Seppo Kul-
mala Länsi-Vantaan Reserviupsee-
rit ry.
	 Helsingin Seudun Reserviläis-
piirin syyskokouksessa käsiteltiin 
sääntöjen määräämät asiat ja va-
littiin uusi piirihallitus. Puheen-
johtajaksi valittiin vääpeli Marko 
Nikkanen.

Piirien syyskokoukset 13.11.2023

HELRESP:n hallitus 2024
vääp Marko Nikkanen, puheenjohtaja 
Pohjois-Helsingin Reservialiupseerit
yliv Heikki Juhola, varapuheenjohtaja 
Tarkka-ampujakilta

kers Esa Jansson Espoon Reserviläiset
vänr Antti Karkkolainen EAPAK (uusi)
ylik Magnus Nordgren Helsingforsnejdens 
Svenska Reservunderofficerare
ylirj Panu Tamminen Vantaan Reserviläi-
set
korpr Eerik Tuovinen Helsingin Reservi-
läiset

HRUP:n hallitus 2024
Puheenjohtajisto (2023-2024): 
Pj. ylil Axi Holmström Helsingfors Svenska 
Reservofficersklubb
1. vpj ltn Tuomas Hauvala Jääkärikerho 
2. vpj kapt Janne Hänninen Kenttätykis-
tökerho 

vänr Anna Fred Viestiosasto (uusi)
ltn Janne Isosävi Kanta-Helsingin Reser-
viupseerit 
kapt Jussi Jaakkola Pioneeriosasto (uusi)
ltn Jere Kaiku Reservimeriupseerit (uusi)
ltn Eero Kujala Pohjois-Helsingin reserviup-
seerit (uusi)
kapt Pekka Sillanpää Kenttätykistökerho 
ltn Pauliina Ylikero Tapiolan Reserviupseerit 

Helsingin Reserviupseeripiirin vastavalittu piirihallitus yhteiskuvassa.Kokousesitelmän piti Charly Salonius-Pasternak.
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Keväällä -23 majurit tekivät 
vahvennetulla kokoonpanolla 
(3maj+ltn) viikonlopun 
mittaisen autoretken ympäri 
Pohjanmaata ja takaisin 
etelään tultiin länsirannikkoa 
pitkin. Kohteista merkittävä 
osa liittyi jääkäreihin, mutta 
paikkoja ja tapahtumia riitti 
myös Suuren Pohjan sodan, 
Suomen sodan, sekä reserviup-
seerien syntysijoille asti. 

Teksti: Jyri Vilamo 

Kuvat: Jyri Vilamo ja Jukka Rusila

	 Kirkot ja sankarihautausmaat 
ovat aina kuuluneet myös poiket-
taviin kohteisin ja niitä riitti tällä 
reissulla n.30kpl! Jutussa kuvatuis-
sa paikoissa katsastimme ne aina. 
Harmittavasti muutamat museot 
avasivat ovensa vasta kesäkuun 
puolella (olimme liikkeellä touko-
kuun viimeisenä viikonloppuna), 
joten ihan kaikkiin paikkoihin, 
mitä olin suunnitellut, emme pääs-
seet. Ajokilometrejä tuli kaikkiaan 
n.1400 km. 
	 Helsingistä lähdettiin perjantai-
aamuna 06.00 aikaan ja koska aikaa 
oli rajallisesti, niin ensimmäinen 
siirtymä oli pitkä. Kurikan, Kosken-
korvan ja Ilmajoen kirkkojen kautta 
Ylistaroon (Kelpakka), jossa on va-
paussodan aikainen muistomerkki 
junankaadolle. Onnettomassa tapa-
uksessa, jossa tarkoituksena ei ollut 
kaataa junaa, sai surmansa 2 hen-
kilöä. Tarinasta löytyy tarkemmin: 
https://epmuisto.fi/ylistaro6.html. 
Pieni koukkaus ja Isokyrön kirk-
ko sekä Napuen taistelun erittäin 
vaikuttava muistomerkki tuli näh-
tyä myös. Suomessa harva muisto-
merkki on yhtä mahtipontinen!
	 Lapualla riitti enemmänkin 
nähtävää. Tykkimiehille vapausso-

dan aikaiset tykit ja jääkärien muis-
tomerkki sekä Vihtori Kosolan ko-
titalo. Vanhalla patruunatehtaalla, 
joka nykyään toimii kulttuurikes-
kuksena, oli kaksi mielenkiintoista 
museota. Toinen patruunatehtaalle 
ja valitettavalle onnettomuudelle 
(käydessämme elokuva: Lapua 1976 

ei ollut vielä ilmestynyt). Toinen 
käsitteli sitten Lapuan liikkeen mo-
nenkirjavaa historiaa. Lounastauon 
saimme myös pidettyä samassa pai-
kassa.
	 Kauhavalla on paikka ilmai-
lun historiassa ja lentosotakoulun 
entinen kasarmialue ja lentokone-
puisto tarjosivat mielenkiintoista 
tutkailtavaa maavoimien miehille. 
Tiukalla aikataululla ehdimme vie-
lä Kortesjärvelle ja Suomen jää-
kärimuseoon. Vierailu oli kaikille 
meistä ensimmäinen! Vimpelissä 
sotakoulun ja Pokelan komppanian 
muistomerkit toivat oman lisänsä 
vapaussodan aikaiseen historian 
tietämykseemme. 
	 Päivän päätteeksi suuntasimme 
kohti Pietarsaarta, jossa yövyimme. 
Matkalla sinne osuivat vielä kirkot 
Evijärvellä ja Ähtävässä. Kauniin 
mutta kylmähkön illan aikana tu-
tustuimme Pietarsaaren kaupungin 
nähtävyyksiin ja erityisesti paik-
koihin, jossa tykistökoulu sijaitsi 
v.1918. Meistä majureista kaksi on 
tykkimiehiä ja lisäksi isänäitini veli 
oli kyseisen tykistökoulun käynyt, 
joten itselleni tällä historian osa-
sella oli tavallista enemmän hen-
kilökohtaista merkitystä. Ennen 
matkaa oli tullut luettua Juhani 
Vakkurin kirja aiheesta. Sotahisto-
riateemaan ja päivän sotatilantee-
seen sopivasti nautimme illallisen 
ukrainalaisessa ravintolassa.
	 Seuraavana aamuna jatkoim-
me matkaa pitkin länsirannikkoa. 
Pedersören kirkko Pietarsaaressa 
täytyy mainita erikseen, sillä se on 
julkisuvultaan selkeä poikkeus suo-
malaisten kirkkojen joukossa. Ul-
komuoto voisi kuvata temppelimäi-
seksi, vaikka kyseessä on pohjim-
miltaan keskiaikainen kivikirkko, 

jota on muunneltu eri aikakausina. 
Matkalla kohti Vaasaa pysähdyim-
me Uusikaarlepyyssä, Munsalassa 
ja Oravaisissa. Suomen sodan tais-
telupaikkana Oravainen on ohitta-
maton sotahistorian harrastajalle. 
Kiitosta voi antaa maastoon sijoi-
tetuille opasteille ja infopisteille. 
Ennen Vaasaan tuloa ajoimme kui-
tenkin Vöyrin sotakoulun muisto-
merkin kautta Raippaluotoon, jossa 
Sommarön vanha linnoitusalue tut-
kittiin. Raippaluodon sillan kupees-
sa nautittiin tällä kertaa lounas.
	 Vaasan merkitys jääkärihistori-
assa ja vapaussodan valkoisten pää-
majakaupunkina lienee useimmille 
tuttu. Myös eri joukkoyksiköiden 
varuskuntakaupunkina sillä on pit-
kät perinteet. Asiaan liittyvät muis-
tomerkit ja patsaat käytiin luon-
nollisesti läpi! Aiemmilla Vaasan 
vierailuilla Vanha Vaasa oli tullut 
sivuutettua, nyt tämä puute korjat-
tiin ja kaupungin syntysijoihin liit-
tyvät paikat käytiin katsastamassa. 
Mustasaaren kirkko ansaitsee myös 
arkkitehtuurillaan maininnan lin-
namaisella ulkoasullaan.
	 Lauantain yöpymispaikka oli 
suunniteltu Kristiinankaupunkiin 
ja sitä ennen ajoimme vielä Maa-
lahden Korsnäsin, Närpiön ja Kas-
kisten kautta sinne. Närpiön lähellä 
sijaitsee myös operaatio Stella Pola-
riksen muistomerkki, jonka tienoil-
ta suomalaista tiedusteluhenkilös-
töä ja -kalustoa kuljetettiin Ruot-
siin. 
	 Tähän asti auringonpaiste oli 
seurannut meitä matkalla. Aamulla 
tihkusateessa tehtiin kaupunkikäve-
ly ja hypättiin jälleen auton kyytiin. 
Kirkkomaat Lapväärtissä, Siipyyssä, 
Merikarvialla ja Ahlaisissa osuivat 
reitin varrelle. Ahlaisten kirkossa 
satuimme paikalle juuri jumalan-
palveluksen jälkeen ja seurakunta 
vietti siellä syntymäpäiviään. Mei-
dät kutsuttiin mukaan kakkukah-
veille ja samalla saimme hyvän ker-
tomuksen paikkakunnan ja kirkon 

historiasta! 
	 Porin kupeessa olevassa Repo-
saaressa tutustuimme linnakepuis-
toon, jonka rakentamisen rahoitti 
1935 kauppaneuvos Werner Hack-
lin. Tiettävästi kyseessä on ainoa 
yksityisin varoin rakennettu ran-
nikkopatteri. Patterin tarkoituksena 
oli suojata Porin satamaa ja kau-
punkia ja sitä hallinnoi merisuoje-
luskunta aina v.1939 asti. Tuolloin 
puolustusvoimat otti sen hallin-
taansa ja laajensi sitä linnoituksek-
si. Talvisodassa se pääsi myös ihan 
tositoimiin. Paikalla on hyvät opas-
teet ja maastosta hieman syrjempää 
löytyy myös kaksi Canet tykkiä, 
joilla järjestettiin harjoitusammun-
toja vielä 1980-luvun loppuun asti. 
Reposaaren kylä ja kirkkomaa ovat 
myös paikkoja, joita ei sovi ohittaa. 
	 Porissa olisi ollut enemmänkin 
nähtävää, mutta tällä kertaa kävim-
me läpi neuvostovankien hautaus-
maan ja keskustan sekä lentokentän 
muistomerkit sota-aikaan liittyen. 
Juseliuksen mausoleumi oli uusi 
kohde meille ja saimme erinomai-
sen opastuksen sen sisällä olevista 
Akseli Gallen-Kallelan ja hänen 
poikansa Jorman sekä Pekka Halo-
sen teoksista, sekä surullisen tari-
nan ainoan tyttären menettämises-
tä tuhkarokkoon. Kerrassaan upea 
paikka!
	 Matkallemme varattu aika alkoi 
päättyä ja kotimatkaakin oli vielä 
edessä. Lopuksi poikkesimme vie-
lä Ulvilan, Harjavallan, Kokemäen 
kirkoilla. Lisäksi Pyhän Henrikin 
kappeli ja Pyhän Marian sakasti 
sekä paikka, jossa Kokemäen joen 
linna on sijainnut. Viimeiseksi koh-
teeksi jäi Huittisten kirkkomaa ja 
minulle ajankohtainen Risto Rytin 
patsas. Olin tuolloin lukemassa hä-
nen elämäkertaansa. Monen moni-
tuista paikkaa nähneenä totesimme 
reissun olleen antoisa, mutta rank-
ka. No, majureiden matkoilla ei 
ole ennenkään juuri löhöilty, joten 
miksi nytkään!

Majurit matkalla – Pohjanmaa ja länsirannikko

Fouga-patsaat Kauhavan lentosotakoululla.

Junankaadon muistomerkki.

Vapaudenpatsas Vaasassa.

Canet-tykki Reposaaren linnakepuistossa.

Oravaisten taistelukenttä.
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Kirjoitin Helsingin Reservin 
Sanomien verkkolehteen 5/2022 
lyhyen tiivistelmän ilmatorjunnan 
koulutusohjelman tilanteesta. 
Avaan tässä artikkelissa hieman 
tarkemmin koulutusohjelman 
rakennetta sekä kehittymistä 
vuosien 2023 sekä 2024 aikana.

Teksti:  Marko Honkanen

	 MPK:n ilmatorjunnan koulutus-
ohjelma on hyväksytty kesällä 2023 
Maavoimien esikunnassa, sisältäen 
rinnasteisten kertausharjoitusvuoro-
kausien määrän eri kursseista. Kou-
lutusohjelman tavoitteena on tuottaa 
Puolustusvoimien ja Rajavartiolaitok-
sen reserviin ja paikallisjoukkoihin 
suorituskykyisiä johtajia ja taistelijoita, 
jotka omaavat riittävät tiedot ja taidot 
selviytyäkseen heille suunnitelluista 
sodan ajan henkilökohtaisista tehtä-
vistään. Yhtenä koulutusohjelman ta-
voitteena on myös kouluttaa, valmen-
taa ja pätevöittää riittävä määrä osaa-
via reserviläiskouluttajia toteuttamaan 
koulutusohjelmaa.
	 Koulutusohjelmaan kuuluvat 
kurssit jaotellaan neljään eri kate-
goriaan: sotilaallisten valmiuksien 
perus- ja jatkokursseiksi, koulutta-
jakoulutuskursseiksi tai tiedotus- ja 
valistuskursseiksi. Sisällöllisesti kurs-
sikokonaisuuksia löytyy muun muassa 
ilmasuojeluun, 23ITK61-asejärjestel-
mään, 35ITK88-asejärjestelmäkoko-
naisuuteen, ilmatorjunnan johtami-
seen, tulenjohto- ja viestitoimintaan 
sekä päällikkönä toimimiseen. Kou-
lutusohjelmasta löytyykin monipuo-
linen tarjonta kursseja erilaisiin ilma-
torjunnan tehtäviin eri tasoilla. Osa 

kursseista (kuten vaikkapa 23ITK- ja 
35ITK-kurssit) ovat selkeitä kokonai-
suuksia, joissa perus- ja jatkotason 
asejärjestelmäkurssit yhdistettynä 
ilmasuojelukursseihin antavat hyvät 
perusteet jatkaa erikoistumista mui-
hin sisältöihin ja erilaisiin tehtäviin. 
Koulutuksien toteutuksissa pystytään 
pääosin huomioimaan painotuksen 
osalta myös kohtuullisen hyvin osallis-
tujien taustat ja toiveet, ja esimerkiksi 
23ITK61-järjestelmän osalta olemme 
toteuttaneet myös TVÄL-koulutusta 
asesepille tai vastaaviin tehtäviin kou-
lutettaville.
	 Keskitetty valtakunnallinen kou-
luttajakoulutus (kokeneemmat reser-
viläiset voivat muistaa tämän nimellä 

”aselajikouluttajakurssi”) on osa oh-
jelmakokonaisuutta, ja se toteutetaan 
MPKn toimesta osana Maasotakou-
lun johtamaa aselajikouluttajakurssia. 
Vuosina 2022 ja 2023 olemme tuot-
teistaneet ITPTRI(88)-kokonaisuu-
den kurssit, jossa pääkalustona ovat 
35ITK88-asejärjestelmä sekä tulen-
johtolaite. Kokonaisuuden hyväksy-
tysti suorittaneet reserviläiskouluttajat 
saivat muodolliset pätevyydet MPK:n 
ilmatorjunnan koulutusohjelmassa 
olevan ITPTRI(88)-kokonaisuuteen 
liittyvien kurssien kouluttajiksi. Kou-
luttajien osaamisen kehittämistä 
ulosmitattiin syyskuussa 2023 kerta-
usharjoituksena toteutetun intensii-
vivaiheen aikana, jolloin he pääsivät 
kouluttamaan Helsingin ilmatorjun-
tarykmentin aliupseerikurssin oppi-
laita Lohtajan harjoitusmaastoissa. 
Juurikaan parempaa mahdollisuutta ja 
tapaa kouluttajien osaamisen todenta-
miseen sekä vaikuttavuuden arvioin-
tiin ei voisi kuvitella!
	 Reserviläiskouluttajien sekä va-
rusmiesten positiivisen asenteen ja 
motivaation Lohtajan harjoituksessa 
havaitsi myös Panssari-ilmatorjunta-
patterin päällikkö. ”Erityisen hyvänä 
asiana tunnistan kisälli-mestari-tyyp-
pisen koulutusotteen ja mentorointi-
hengen, joka on näkynyt reserviläisten 
koulutustyylissä varusmiesten kanssa. 
Varusmiehille tulee myös lisää näke-

mystä ja ymmärrystä asevelvollisuus-
järjestelmän toiminnasta, ja missä 
he itse ehkä ovat kymmenen vuoden 
kuluttua, kun heitä kouluttaa reservi-
läinen. Asevelvollisuuden jatkuminen 
varusmiespalveluksen jälkeen konkre-
tisoituu henkilökunnan, reserviläisten 
sekä varusmiesten kehittäessä yhdessä 
osaamistaan.”
	 Viimeisen vuoden aikana erityisen 
suosittuja koulutuksia pääkaupun-
kiseudulla ovat olleet ”Ilmasuojelun 
perusteet”-kurssit. Näissä päivän mit-
taisissa kursseissa käsitellään nyky-
päivän toimintamallien ja uhkakuvien 
kirjoa, ilmavihollisen toimintaa sekä 
tiedustelun että vaikuttamisen näkö-
kulmasta, sekä passiivisen ilmapuo-
lustuksen eri keinoja, joita jokaisen 
tulisi hallita. Kurssia on toteutettu 
sekä reserviläisille että kaikille kan-
salaisille tarkoitettuna. Reserviläis-
kursseilla on painotettu enemmän 
taistelijan tarvitsemia tietoja ja taito-
ja, kaikelle kansalle tarkoitetuissa on 
tuotu mukaan vahvemmin myös ko-
konaisturvallisuutta, väestönsuojelua 
sekä kotioloissa varautumista. Palaute 
on ollut erinomaisen hyvää, ja sanal-
lisen palautteen osalta kiteytyy hyvin 
eräässä vastauksessa, jossa sanottiin 
”Mielestäni tämän tyyppinen koulu-
tustarjonta lisää yleistä turvallisuuden 
tunnetta”.
	 Kurssitarjontaa pystytään luo-

maan etenkin pääkaupunkiseudulle 
joustavasti ja tietyiltä osin kohtuulli-
sen lyhyilläkin varoajoilla, etenkin jos 
kurssissa ei tarvitse tukeutua vahvasti 
Puolustusvoimien kalustoon, tiloihin 
tai harjoitusalueisiin. Tämä koskettaa 
tyypillisesti kalustokursseja sekä simu-
laattoreita hyväksi käyttäviä kursseja. 
Myös verkkopohjaista koulutusta on 
tarkoitus avata ensimmäisten kurssien 
osalta vuoden 2024 aikana.
	 Jatkamme myös reserviläisen 
kouluttautumispolkuesimerkkien ku-
vaamista sekä kurssien sisältöjen päi-
vitystä ja ennen kaikkea yhteistyötä 
reserviläisjärjestöjen aktiivien kanssa. 
Vaikka sijoittamisiin liittyvät päätök-
set tekee tietysti Puolustusvoimat, on 
moni reserviläinen kertonut kursseille 
ja koulutusohjelmaan osallistumisen 
olleen yksi vaikuttava tekijä omalla re-
serviläisen urapolullaan. 
	 Jos ilmatorjuntakursseille osallis-
tuminen, osaamisesi päivittäminen, 
sisältöjen luominen tai ilmatorjunnan 
kouluttajatehtäviin hakeutuminen 
kiinnostaa, etkä löydä MPK:n koulu-
tuskalenterista sopivia kursseja, ota 
rohkeasti yhteyttä. Katsotaan millaista 
tarjontaa voidaan järjestää!

Kirjoittaja on Suomen Reserviupseeri-
liiton koulutustoimikunnan puheen-
johtaja sekä ilmatorjunnan koulutus-
päällikkö MPK:ssa.

Ilmatorjunnan koulutusohjelman tilannekatsaus

Asemaanajo sekä tykin ampumakuntoon valmistelu on olennainen osa myös 23ITK95-tykkiryhmän eri tehtävien koulutusta.

35ITK88-koulutettavat syventymässä tykin toimintaperiaatteisiin.

Suunnittelu, johtaminen ja karttaharjoittelu on olennainen osa monen tehtäväkohtaisen koulutuksen sisältöä vaikkapa 
ilmasuojelun osalta - tapahtui se sitten luokassa tai soveltavalla tavalla maastossa. Kuva: Jukka Yrjölä
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Ampumatoimintaa
HRUP-HELRESP ampumatoimikunta > ammunta@hrup.fi

Liikuntatoimintaa
HRUP-HELRESP sotilasliikuntatoimikunta > liikunta@hrup.fi

Katso kilpailukutsut
Reserviläisurheiluliiton  

kilpailukalenterista:
https://resul.fi/kilpailukalenteri/

Maanantaimarssit Pirkkolassa
	 Maanantaimarssien kevätkausi on alkanut. Marssin lähtö Pirkkolan urheilupuiston ala-
parkkipaikalta Pirkkolantien varresta maanantaisin klo 17.30. Kokoontumis- ja lähtöpisteenä 
toimii HSL pysäkki H2230.
	 Marsseille ei vaadita ennakkoilmoittautumista, teemme n. 7,5 km reippaan lenkin. 
Varustus sään mukaan.
	 Maanantaimarsseille voit osallistua matalalla kynnyksellä - haasta kaverisikin mukaan!
	 Lisätiedot: juhamatikainen21@gmail.com

Terveiset sotilasliikuntatoimikunnalta
	 Vuosi 2024 on alkanut ja tehtävää riittää meille reserviläisille. Sotilasliikunta ei suinkaan 
ole poikkeus. Sotilasliikuntatoimikunta on aloittanut vuotensa tekemällä katsannon vuoden 
2024 tapahtumiin ja voin suurella ilolla todeta, että tapahtumia todella riittää täksi vuodeksi.
	 Niin Helsingin Seudun Reserviläispiiri kuin Helsingin Seudun Reserviupseeripiiri ovat 
viimeisten vuosien aikana kunnoustautuneet tapahtumien järjestämisessä sekä niihin osal-
listumisessa hienosti. Esimerkiksi maaliskuussa pidettävään Oltermanni-hiihtoon on aloitettu 
valmistelut jo syyskuussa ja harjoittelu on jatkunut tehokkaasti. Toivonkin menestystä joukku-
eellemme. Tämän lisäksi tapahtumia riittää eri saroilla: on useita marssitapahtumia RESUL:n 
suositusta 4 Day Marchista uudelleen käynnistettyyn maaottelumarssiin. Näiden lisäksi on 
erinäisiä jotoksia (erityisesti Stadin jotos), monia liikuntakursseja ja viestikilpailujakin.
	 Tavoitteemme on tälle vuodelle olla monipuolisia: pyrimme tarjoamaan tietoa piiriemme 
reserviläisille, koordinoimaan tapahtumia ja järjestämään joukkueita näihin tapahtumiin sekä 
kilpailuihin.  Siksi haluankin nyt kutsua kaikki asiasta kiinnostuneet reserviläiset osallistumaan 
ensimmäiseen sotilasliikuntainfoon. Pidämme sotilasliikuntainfon webinaarina 27.2 klo 18.00. 
Tilaa Teams-linkki lähettämällä sähköpostia: tapahtumailmo@hrup.fi. Webinaarissa kerrom-
me tarkemmin vuoden tulevista tapahtumista ja vastaamme yleisön kysymyksiin.
	 Lopuksi totean, että samalla kun maailmalla on kuohunut ja tilanne monin tavoin kiris-
tynyt, on meidän syytä pitää kiinni siitä mitä meillä on. Meidän koulutettu ja motivoitunut 
reservimme on voimavara, jonka merkitys on vain kasvanut. Siksi haluan lopettaa tämän 
puheenvuoroni todeten, että jokaisen teidän panoksenne vapaaehtoisessa maanpuolustuk-
sessa on arvokas. Pitäkää siis itsestänne huolta, muistakaa liikkua, muistakaa huoltaa ja olkaa 
ylpeitä työstä, jota teette tärkeän asian eteen!

Eerik Tuovinen
HRUP-HELRESP Sotilasliikuntatoimikunnan puheenjohtaja
liikunta@hrup.fi

Vakuutukset
	 Ampujan toimintaturvan sisältäviin 
RUL ja RES jäsenryhmiin voi liittyä maksa-
malla normaalin jäsenmaksun maksamisen 
yhteydessä lisäksi liittokohtaisen lisä-
maksun 25 eur (RUL Plus) tai 30 eur (RES 
Toimintaturva). 
	 Jäsenyys ko. jäsenryhmissä antaa 
osallistumisoikeuden Reserviläisurhei-
luliiton, Suomen Reserviupseeriliiton ja 
Reserviläisliiton liitto-, piiri- ja yhdistysta-
son kilpailu- ja muihin tapahtumiin, joissa 
ammunta on keskeisessä roolissa, sekä 
Puolustusvoimien tai muiden tahojen 
yhteisiin tapahtumiin, joissa vaaditaan 
vakuutusturvaa.
	 Lisäjäsenmaksun voi maksaa myös 
kesken jäsenmaksukauden käyttäen samaa 
tili- ja viitenumeroa, jota henkilö on käyttä-
nyt perusjäsenmaksunsa maksamiseen.
	 Uusi jäsen voi liittyä ja maksaa tähän 
jäsenryhmään kuuluvan lisäjäsenmaksun 
samalla, kun hän maksaa varsinaisen 
jäsenmaksun. Mikäli et ole saanut jäsen-
maksulaskua kuluvalta vuodelta, voit 
tilata itsellesi vakuutusturvan sisältävän 
lisäjäsenmaksulaskun vapaamuotoisella 
sähköpostilla Maanpuolustusrekisterin 
jäsenpalvelusta osoitteesta: jasenasiat@
reservilaisliitto.fi
	 Vakuutusturva vaaditaan Töölön 
radalla ja piirin ampumavuoroilla Santaha-
minassa. Vaihtoehtona ovat RUL:n ja RES:n 
uudet jäsenryhmät tai SAL:n lisenssi.

Ennakkokutsu:

Napue-jotos 
Isossakyrössä
6.-8.9.2024
	 Reserviläisurheiluliiton valtakun-
nallinen syysjotos Napue-jotos järjeste-
tään Isossakyrössä syyskuun ensimmäi-
senä viikonloppuna 6.-8. syyskuuta 2024.
	 Jotokselle odotetaan yli 200 kil-
pailijaa, jotka muodostavat nelihenkisiä 
partiota. Tapahtumaa tukevat Puolustus-
voimat ja MPK.
	 Kilpailijoiden ilmoittautuminen 
Napue-Jotokselle tapahtuu RESUL:n 
ilmoittautumislomakkeen kautta, joka 
avautuu myöhemmin keväällä. Lisätieto-
ja: www.napuejotos.fi

Kilpailukutsu:

Stadin jotos - 
Kultaryntäys 
10.8.2024
	 Stadin jotos - kultaryntäys järjeste-
tään Helsingin reservipiirien toimesta lau-
antaina 10.8.2024. Lähtölaukaus tapahtuu 
klo 8.00 Santahaminassa. Tapahtumassa 
on useita toiminnallisia ja sotilaallisia 
rasteja, sekä noin 20 km jalan kulkemista.
	 Jotokselle voidaan ottaa enintään 
20 kolmehenkistä partiota. Ilmoittautumi-
nen on auki 30.4. asti. Ilmoittautuminen ja 
lisätietoja: stadinjotos.fi
	 Toimitsijailmoittautumiset kilpai-
lunjohtajalle pekka.sillanpaa@hrup.fi tai 
ratamestarille puheenjohtaja@helresp.fi.

Kilpailukutsu:

Jukajärven 
talvijotos Imatralla 
8.-10.3.2024
	 Jukajärven talvijotos on reser-
viläispartioiden välinen vaativa ja 
fyysinen sotilastaitokilpailu. Tapahtuman 
järjestämisestä vastaa Imatran Reser-
viupseerikerho yhteistyökumppaneineen. 
Tapahtumaa tukevat Raja- ja Merivartio-
koulu, Kaakkois-Suomen rajavartiosto, 
Puolustusvoimat ja MPK.
	 Jotokselle voidaan ottaa enintään 
30 partiota kooltaan 3-4 henkilöä. Ilmoit-
tautuminen on auki 15.2. asti
	 Ilmoittautuminen ja lisätietoja: 
https://www.rul.fi/imatra/talvijotos-2024

Ampumavuorot 
Santahaminassa
	 Kaikki pistooli- ja kiväärivuorot 
lauantaisin järjestetään MPK Etelä-
Suomen kursseina. Seuraa kurssitar-
jontaa ja ilmoittaudu vuoroille sivun 17 
alakulmassa olevasta linkistä. Huomaa, 
että aloittelijoille ja kokeneemmille 
ampujille sekä omalla aseella ampuville 
järjestetään omat kurssinsa. Ole tarkka 
ja ilmoittaudu oikealle kurssille:
	 1. Vuorot aloittelijoille MPK:n aseil-
la. Aloittelevat ampujat ilmoittautuvat 
näille kursseille. Kurssilla annetaan 
ampumakoulutusta. MPK laskuttaa kurs-
simaksun (sis. taulut, vakuutuksen ja tar-
vittavan koulutusmateriaalin) erikseen.
	 2. Vuorot kokeneille ampujille 
MPK:n aseilla. Kokeneemmat asetta 
tarvitsevat voivat ilmoittautua näille 
kursseille. Ammunnat ovat ohjattuja 
ammuntoja. MPK laskuttaa kurssimaksun 
(sis. taulut, vakuutuksen ja tarvittavan 
koulutusmateriaalin) erikseen.
	 3. Ampumavuorot omalla aseella 
ampuville. Nämä kurssit on tarkoitettu 
kokeneemmille ampujille, jotka ampuvat 
omilla aseilla ja patruunoilla. Aselupa 
tarkastetaan. Omalla aseella ampuvien 
vuoroille ei ole saatavana MPK:n aseita 
eikä niillä anneta ampumakoulutusta. 
MPK laskuttaa kurssimaksun (sis. taulut 
ja vakuutuksen) erikseen.

Pistoolilajien 
sarjakilpailut
	 Tiistai-iltaisin ammutaan Santa-
haminassa vuoroviikoin Pistoolipika-
ammunnan (PP), Sotilaspistoolipika-
ammunnan (SPP) ja Marssiammunnan 
(MA) sarjakilpailuja. Kausi 2024 käyn-
nistyy seuraavasti:
Tiistai 26.3.2024	 SPP
Tiistai 2.4.2024	 PP
Tiistai 9.4.2024	 MA
	 Ratavuoro alkaa klo 17.00, jonka 
jälkeen rata valmistellaan yhdessä 
ammuntaa varten. Ammunta alkaa n. 
17.30–18.00. Saavuthan ajoissa.
	 Säännöllisesti em. lajeja harras-
tavat ilmoittautuvat kaudelle 2024 
sähköpostitse osoitteeseen: ampumail-
mo@hrup.fi viimeistään maanantaina 
11.3.2024 klo 8.00 mennessä. Viestin 
otsikoksi merkitään lajin nimi ja kuluva 
vuosi esim. ”Sotilaspistoolin pika-
ammunta 2024”. Ilmoittautumisesta 
tulee lisäksi ilmetä osallistujan koko 
nimi, syntymäaika ja HRUP/HELRESP 
jäsenyhdistys. Saapumisohjeet toimite-
taan vahvistusviestin mukana.
	 Lisätietoja ja tarkempia lajikohtai-
sia ohjeita lajien vastuuhenkilöiltä:
SPP: Jere Hakanen, jere.hakanen@elisa-
net.fi, PP: Harry Haapanen, haapahar@
gmail.com ja MA: Juhani Ebeling, juhani.
ebeling@gmail.com.

Perinnekivääri-
kilpailu 6.4.2024
	 Helsingin reservipiirien perinneki-
väärikilpailu ammutaan Santahaminas-
sa lauantaina 6.4.2024.
	 Perinnekivääri on yleismääri-
telmältään avotähtäimin varustettu, 
mallinmukainen sotilaskivääri, jonka 
toimintaperiaatemääritelmä on lippaal-
linen kertatuli. Itselataavat kiväärit 
eivät ole sallittuja.
	 Kilpailussa ammutaan RESUL:n 
perinneasekilpailun sääntöjen (https://
resul.fi/perinnease/) mukaisesti perin-
nekivääri 300 m ja perinnekivääri 150 
m kolmiasento (B).
	 Kilpailu järjestetään MPK:n kurs-
sina. Seuraa kurssin avautumista ja il-
moittaudu MPK:n koulutuskalenterissa; 
linkki sivun 17 alakulmassa.
	 Lisätietoja: Olli Korkalainen, olli.
korkalainen@vantaanreservilaiset.fi

Reserviläisase-
kilpailu 20.4.2024
	 Helsingin reservipiirien reservi-
läisasekilpailu (RA) ammutaan Santa-
haminassa lauantaina 20.4.2024.
	 Kivääri (RA1 ja RA2): Sotilaskäyt-
töön suunniteltu tai sen kaltainen 
sarjavalmisteinen, perusvarustuksessa 
oleva lippaallinen itselataava kivääri, 
aseen kaliberi 5,45-8,00 mm. Pistooli 
(RA3 ja RA4): Kaliiberiltaan vähintään 
9 mm olkatueton pistooli; sarjavalmis-
teinen, perusvarustuksessa oleva ase. 
Aseen (sekä kivääri että pistooli) tulee 
olla valmistettu vuoden 1945 jälkeen.
	 Kilpailussa ammutaan RESUL:n 
reserviläisammunnan (RA) sääntöjen 
mukaisesti reserviläiskiväärillä ja soti-
laspistoolilla alalajit RA1-RA4. RESUL:n 
reserviläisammunnan säännöt: https://
resul.fi/reservilaisammunnat/
	 Kohdistus- ja kilpasarjojen luku-
määrää voidaan tarvittaessa rajoittaa 
siten, että asetyypeittäin ammutaan 
kuitenkin vähintään yksi kohdistussarja 
ja alalajeittain vähintään yksi kilpasar-
ja.
	 Kilpailu järjestetään MPK:n kurs-
sina. Seuraa kurssin avautumista ja il-
moittaudu MPK:n koulutuskalenterissa; 
linkki tämän sivun alakulmassa. 
	 Lisätietoja: Jouni Toivanen, jouni.
toivanen65@gmail.com
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Helmikuussa 1944 Neuvostoliitto yritti murtaa 
suomalaisten taistelutahdon.

Neuvostoliiton kaukotoimintailmavoimien 
(ADD) suurpommitusoperaatio kohdistui 
Turkuun, Kotkaan, Raaheen, Rovaniemelle, 
Ouluun ja erityisesti Helsinkiin, jonne viholli­
nen hyökkäsi kolmen yön aikana yhteensä yli 
kahdella tuhannella lentokoneella. Neuvosto­
pommittajat pudottivat pääkaupunkiseudulle 
16 500 pommia. 

Suuresta hyökkäysvoimasta huolimatta vi­
hollinen torjuttiin. Tehokkaan kaluston ja etu­
käteen suunnitellun ja harjoitellun sulkuam­
munnan sekä harhautustoimien ansiosta vain 
joka kahdeskymmenes pommi putosi lopulta 
tiheästi asutulle kaupunkialueelle. Vain satakunta 
pommikonetta pääsi kaupungin keskustan ylle. 

Helsingin ilmapuolustusta johti Ilmatorjun­

tarykmentti 1 komentajanaan everstiluutnantti 
Pekka Jokipaltio. Rykmentissä oli yhteensä 
noin 4 500 sotilasta, lottaa ja sotilaspoikaa. Pom­
mitusten torjuntaan osallistui toistakymmentä 
raskasta ilmatorjuntapatteria ja saksalaisia yö­
toimintakykyisiä hävittäjiä sekä valonheitinpat­
teristo. Käytössä oli myös kaksi valvontatutkaa. 

Neljä patteria oli varustettu tulenjohtotutkalla. 
Raskas ilmatorjuntatykistö ampui pommitusöinä 
runsaat 34 000 laukausta ja kevyt ilmatorjunta­
tykistö lähes 13 000 laukausta. 

Helmikuun suurpommituksissa kuoli Helsin­
gissä 146 ihmistä, 356 haavoittui. Ilman ilmapuo­
lustusta pommeja olisi pudonnut kaupunkiin 
yhdeksän metrin välein, kuolleita olisi ollut 
tuhansia, ilmasodan asiantuntija eversti Ahti 
Lappi on arvioinut.

llmapuolustuksen torjuntavoitto säästi pää­
kaupungin suurtuholta. 

Pommitusöistä on tuhat tarinaa, joista yksi on 
lauttasaarelaisen Henrik Wileniuksen. Hän oli 
äitinsä kanssa katsomassa Errol Flynnin tähdit­
tämää elokuvaa Kluuvikadulla, kun vihollisko­
neet ilmestyivät Helsingin taivaalle.

sivu 2

Tämä erikoisjulkaisu tekee kunniaa 
sotiemme veteraaneille ja koko sota­
sukupolvelle. Tuomme esiin haastat­

teluin sodan kokeneiden tuntemuksia ajalta, 
jolloin itsenäisyytemme ja vapautemme olivat 
vakavasti uhattuina. Samalla haluamme peilata 
tulevaa Venäjän laittomasti aloittamaan sotaan 
Ukrainassa, ja siitä saatuihin kokemuksiin. 

Sotien 1939–1945 pääkaupunkiseudun perinne­
yhdistyksellä on ollut ilo ja kunnia johtaa suun­
nitteluryhmää, joka ideoi vaikuttavan muistamis­
ten sarjan 6., 11., 16., 24. ja 27.2.2024 veteraanien 
kunniaksi ja veteraanien perinnön siirtämiseksi 
nuoremmille sukupolville. Merkille pantavaa on 

ollut saamamme pyyteetön tuki tapahtumien 
toteuttamiseksi. Arvostan sitä kovasti. 

Suomen ilmapuolustuksen saavuttamaa 
strategista torjuntavoittoa Helsingin taivaalla 
helmikuussa 1944 ei ole aiemmin muistettu 
näin moninaisesti. Nyt siihen on erinomainen 
hetki, sillä joukossamme on vielä 2 000 vete­
raania, kansallissankaria. Heidän keski­ikänsä 
alkaa olla 99 vuotta. Nyt, jos koskaan, on 
juhlan, muistamisen ja kiitoksen aika! 

Samalla tämä on näyttävä lähtölaukaus 
painopisteen siirtämiseksi veteraaniperin­
teen vaalimistyöhön. Kokonaisvastuu siirtyy 
hiljalleen Tammenlehvän perinneliitolle, joka 

jatkaa veteraaniliittojen työtä valtakunnallise­
na veteraaniperinnejärjestönä.

Sydämellinen kiitos kaikille kumppaneillem­
me panoksestanne tämän julkaisun mahdollista­
miseksi. Syntyi kova kattaus sotaveteraanista ja 
lotista aina tasavallan presidenttiin asti. Lämmin 
kiitos myös lehtemme taloudellisille tukijoille. 
Mieluisia lukuhetkiä!

Vesa Sundqvist
hallituksen puheenjohtaja
Sotien 1939–1945  
pääkaupunkiseudun  
perinneyhdistys

Kun vihollinen torjuttiin taivaalta

Juhlan, muistamisen ja kiitoksen aika

Raskas it-patteri ampuu Käpylän Taivaskalliolla.

SA-KUVA

Siviiliväestön pommitukset ovat sodan 
synkeimpiä tekoja. Myös pohjoinen pieni 
maamme on saanut osansa tästä talvi­ ja 
jatkosodan aikana. Neuvostoliitto aloitti 
80 vuotta sitten suurpommitukset Helsin­
kiin. Tavoitteena oli murtaa kotirintaman 
taistelutahto. 

Helsingin ilmapuolustus oli valmiina hä­
dän hetkellä. Sotilaiden ja lottien lisäksi 
valmiudessa oli paljon vapaaehtoisia pa­
lokuntalaisia ja sairaanhoitajia. Puolus­
tustaistelu oli kaikkinensa osoitus suo­
malaisten varautumisesta ja kokonaistur­
vallisuuden huomioimisesta. Esimerkiksi 
väestönsuojelun osalta Helsingin kaupunki 
oli kehottanut taloyhtiöitä rakentamaan 
suojatiloja jo 1930­luvulla. Yhä tänä päivä­
nä pääkaupunkiimme saapuu ulkomaisia 
vieraita, jotka vakuuttuvat vahvasta väes­
tönsuojeluosaamisestamme. 

Sitkeä puolustustaistelu yhdisti, ei pel­
kästään helsinkiläisiä vaan myös koko 
Suomen kansaa. Kotirintaman yhtenäisyys 
ja rohkeus pelastivat pääkaupunkimme. 
Saamme olla kiitollisia kunniakansalai­
sillemme, jotka uhrauksillaan takasivat 
meille vapauden ja turvallisen kotimaan. 
Pitäkäämme tätä muistoa yllä. 

Sauli Niinistö
Tasavallan presidentti

TASAVALLAN 
PRESIDENTIN 

TERVEHDYS

PÄ Ä K I R J O I T US

Lottahuone 
löytyy 

Olympia-
stadionilta.

Ilman ilmapuolustusta pommeja 
olisi pudonnut kaupunkiin 
yhdeksän metrin välein, kuolleita 
olisi ollut tuhansia.

#SUURPOMMITUKSET1944
80 vuotta Helsingin ilmapuolustuksen strategisesta torjuntavoitosta

Rakkauskirjeitä pommisuojasta s. 2
Puolustusministeri Häkkänen: ”Kukaan ei ajatellut vain itseään” s. 5
”Ilmapuolustuksemme on Euroopan huippua” s. 6
Muistamisten sarjan tapahtumat helmikuussa 2024 s. 8

SA-KUVA
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 SÄÄTILA: ENIMMILLÄÄN YHDEKSÄN ASTETTA PAKKASTA, KUUTAMO, MERELTÄ PINTASUMUA. LUMEN SYVYYS VIISI  
SENTTIÄ.   VALOT POIS KELLO 18.17. ILMAVAROITUS 18.49. ILMAHÄLYTYS 18.51.   POMMITUS ALKAA 19.23. HYÖKKÄYKSESSÄ 
728 NEUVOSTOKONETTA, JOTKA PUDOTTAVAT 6 991 POMMIA. NIISTÄ 331 PUTOAA KANTAKAUPUNKIIN TAI SEN LÄHISTÖLLE. POMMITUS 
PÄÄTTYY KELLO 4.57.    KUOLONUHREJA 103. TUHOUTUNEITA TALOJA 28, VAURIOITUNEITA RAKENNUKSIA 137. 

Sinä yönä satoi rautaa
Kun Helsinkiin alkoi sataa pommeja, 8-vuotias Henrik 
Wilenius oli katsomassa Errol Flynnin elokuvaa. 15-vuotias 
Marjatta Jokinen luisteli Brahen kentällä. 19-vuotias Eila 
Rossi kiiruhti pommisuojaan Viikissä ja alkoi kirjoittaa.
TEKSTI Pete Suhonen 

Koko ikänsä Lauttasaaressa asunut Henrik 
”Henkka” Wilenius muistaa vuoden 1944 hel­
mikuun kuudennen päivän illan ikuisesti. Hän 
oli silloin 8­vuotias ja katsomassa supersankari 
Errol Flynnin tähdittämää leffaa teatteri Maxi­
missa Kluuvikadulla. 

Henkan suurin huoli ei suinkaan ollut neuvos­
topommittajien pelottava armada Helsingin tai­
vaalla, vaan pommisuojaan ryntäämisen hötäkäs­
sä irronneen viimeisen maitohampaan kohtalo. 

”Teatterin sisäpihalle oli pudonnut suutari. 
Hammas irtosi suusta, kun ihmiset panikoivat 
suojaan ja jäin jalkoihin. Olisin halunnut löytää 
hampaan ja viedä sen tyynyni alle, mutta äiti otti 
kraivelista ja sanoi, että nyt mennään. Itkuhan 
siitä tuli”, Henkka muistelee.

Elokuva He kuolivat saappaat jalassa keskey­
tettiin kolme kertaa ilmahälytyksen vuoksi, 
mutta se esitettiin loppuun asti. Kluuvikadulla, 
lähellä Kaisaniemenkatua, räjähti ensimmäise­
nä pommitusyönä kaksi pommia. Kotimatkal­
la, aikaisin aamulla, ohitettiin Neuvostoliiton 
suurlähetystö Bulevardin ja Albertinkadun 
kulmassa. Se oli saanut täysosuman eikä sam­
mutustöissä kiirehditty.

”Äidin kanssa käveltiin takaisin Lauttasaareen. 
Vaikka kaupunki paloi, hän oli rauhallinen. Äi­
dillä oli hyvä käsitys siitä, miten pommitusten 
aikana pitää toimia. Hän oli vapaaehtoisena il­
mavalvonnassa Puisto­patterissa Vattuniemessä.” 

Neuvostoliitto pommitti Helsinkiä noin 50 ker­
taa toisen maailmansodan aikana. Pommisuojat 
Lauttasaaressa olivat tulleet Wileniukselle tutuksi 
jo talvisodassa. Silloin perhe pakeni pommituksia 
puutalosta Isokaarelta Vattuniemen ruutikella­

riin, joka oli valmistunut Turkin sodassa vuonna 
1885. Lopulta yli kilometrin matkasta luovuttiin, 
ja ilmahälytysten aikana tyydyttiin perunakella­
riin, joka sijaitsi pihamaan toisella puolella. Kun 
naapurin pienin poika hihkui ”hätytys, hätytys”, 
sitten mentiin. 

”Ei siitä perunakellarista olisi ollut kuin sirpa­
lesuojaksi. Heitettiin viltit perunasäkkien päälle 
ja odoteltiin. Lauttasaari oli hyvä paikka silloin. 
Tuntui, että saarella oli turvassa.”

Isokaari 10:een oli talvisotavuonna valmistunut 
kerrostalo. Wileniukset muuttivat puutalostaan 
pian taloon. Samalla suoja parani. Kellarissa oli 
suurehko suoja pitkille seinille asetettuine ma­
kuulavetteineen. Ani harva pystyi kuitenkaan 
nukkumaan pommitusten aikana. Lautta­patte­
rin it­tykit jyskyttivät Myllykalliolla muutaman 
sadan metrin päässä.

”Äiti teki aina voileivät suojaan. Niitä nautittiin, 
laveteilla istuttiin ja pelattiin lautapelejä. Kun 
hälytys oli ohi, mentiin koteihin. Lautapeliä 
jatkettiin taas, kun uusi hälytys tuli.”

Kodinturvajoukot vahtivat, että asukkaat myös 
pysyivät pommisuojassa. Kun vaara oli ohi, ute­
liaisuus kävi joskus liian suureksi. Henkka pai­
nui kerran, jos toisenkin, vanhemman veljensä 
kanssa viisikerroksisen talon ullakolle, ja sieltä 
tikapuita pitkin katolle asti. Se oli ehdottomasti 
kielletty leikki.

”Katselimme Helsingin keskustan suuntaan, 
jossa loimusi. En osannut oikein pelätä sotaa.” 

Pommitusöiden jälkeisinä päivinä poikien 
taskut pullottivat tavallista enemmän, koska 
ne olivat täynnä pomminsirpaleita. ”Kuka oli 
löytänyt isoimman, siitä kisailtiin”, Henkka 
muistaa.

Henrik Wilenius (s. 1936) palasi Isokaari 10:n 
pommisuojan ovelle. Nykyään tilassa säilytetään 
polkupyöriä.

Tältä näytti Kaisaniemenkadulla, kun Marjatta 
Jokinen palasi kotiinsa ensimmäisen suurpom-
mitusyön jälkeen.

Marjatta Jokinen (o.s. Taipale, kuvassa) oli 
15­vuotias talvella 1944. Näin hän kertoo kah­
desta ensimmäisestä pommitusyöstä.

”6. helmikuuta oli kaunis talvi-ilta ja päätin lähteä 
luistelemaan Brahen kentälle Kallion kaupungin-
osaan. Olin päässyt juuri vauhtiin, kun taivaalle il-
mestyi valopommeja. Oli valoisaa kuin aurinkoisena 
kesäpäivänä, mutta hälytyssireenit soivat. Kaikki 
ryntäsivät pukukoppiin hakemaan kenkiään. En 
kuitenkaan tiennyt, mihin mennä tai 
missä pommisuoja oli, joten juoksin 
luistimet jalassa toisten perään ja 
päädyin Kaarlenkadun kalliosuojaan. 
Pommisuoja oli täynnä eikä kaikille 
ollut istumapaikkaa. Sain kuitenkin 
vaihdettua kengät jalkaani. Yö kului 
suojassa. Aamulla viiden aikaan tuli 
”vaara ohi” -merkki ja pääsimme ulos. 
Menin raitiovaunupysäkille odotta-
maan, kunnes joku sanoi, etteivät rai-
tiovaunut kulje. Minun täytyi lähteä 
kävellen kotimatkalle toiselle puolen 
kaupunkia. Kaupunki oli hiljainen 

ja alakuloinen. Kaisaniemessä pommi oli osunut 
taloon ja ikkunalasit olivat sirpaleina kadulla. Lasit 
narskuivat kenkien alla. Matka tuntui pitkältä val-
votun yön jälkeen. Tunsin suurta pelkoa ja huolta 
siitä, oliko kotona tapahtunut vahinkoa. Helpotus 
oli suuri, kun näin kotitalon Iso-Roobertinkatu 
33:ssa pystyssä.”

 
”16. helmikuuta menimme tyttökaverini kanssa 
elokuviin Savoyhin Kasarmikadulle. Katsoimme fil-

miä kaikessa rauhassa, kun hälytyssi-
reenit alkoivat soida. Katsojat ajettiin 
pommisuojaan, joka oli saman talon 
kellarissa. Yritimme päästä ulos, mut-
ta väestönsuojelija esti sen. Turhaan 
kerroimme, että asumme lähellä ja on 
kiire kotiin. Nuokuimme suojassa ko-
ko pitkän yön, kunnes aamulla puoli 
kuuden aikaan tuli vaara ohi -merkki. 
Olimme lähdössä, kun vahtimestari 
ilmoitti, että filmi näytetään loppuun, 
jos on halukkaita katsojia. Ja mehän 
olimme. Kotiin ei enää ollutkaan kii-
rettä.”

Rakkauskirjeitä  
maan alta
19­vuotias Eila Rossi kirjoitti pommitusten ai­
kana Vanhankaupungin–Viikin pommisuojasta 
tykistökapteeni Erkki Matilaiselle Rukajärvelle. 
Pari avioitui myöhemmin.

1. pommitusyö: ”Maanantaina päivällä 7.2.–44. 
Taas pommisuojassa. Rakas Erkki! …Olet varmasti 
kuullut, että täällä ovat herhiläiset pistäytyneet oi-
kein joukolla. Radiossa sanoivat, että 200 konetta 
on yrittänyt tehdä vaikutusta meihin. 38 on nyt 
tähänastisten tietojen mukaan kuollut ja haavoittu-
neita sadoissa… Yö oltiin pommisuojassa…Taivas 
oli koko yön punainen…Leikki kaukana.”

2. pommitusyö: ”Pommisuojassa yöllä 16.2.–44. 
Oi rakas Erkki, näin paikallaan istuen, kun maa-
ilma jyllää, tulet Sinä vaaleanpunaisessa pilvessä 
luokseni…”  

3. pommitusyö: ”Lauantai-ilta yli kello 21 pommi-
suojassa. Erkki! Missäpä muualla enää kirjoittaisin 
sulle kirjeitä kuin täällä maan alla…Vaatteet, kai-
kenmoiset pakattu päälle. Istun tässä lämpimässä 
heinälaatikossa nyt yksin.”

Poika pommisuojasta:  
”En osannut pelätä”

Erkki ja 
Eila saivat 
toisensa. 

”Lasit narskuivat 
kenkien alla”

ENSIMMÄINEN  
POMMITUSYÖ 
6.–7.2.1944
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MARJATTA JOKISEN ARKISTO

KOE TÄMÄ
Sanomatalon mediatorilla 6.2. klo 17  
alkaen Muistamisten sarjan avaus. Helsin-
gin suurpommituksista kertovat tutkija Ville 
Jalovaara ja ilmatorjunnan asiantuntija Ahti 
Lappi. Paikalla myös sotaveteraaneja.   

A
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Helsingin keskustassa palaa 7.2.1944.

Venäläiset rynnäköivät Lauttasaaren eteläkär-
jessä sijainnutta johtopatteri ”Puistoa” vastaan 
kolmesti ensimmäisen pommitusyön aikana. 
Kuvassa patterin saksalainen tutka ”Irja”.

 VIHOLLINEN MENETTÄÄ 13 POMMIKONETTA, JOISTA PUDOTUKSIA 
NELJÄ, KAKSI TEKEE PAKKOLASKUN JA SEITSEMÄN TUHOUTUU 
ONNETTOMUUKSISSA.  HELSINGIN SANOMAT 8. HELMIKUUTA: 
”VÄESTÖN KESKUUDESSA EI ILMENNYT MINKÄÄNLAISTA HERMOSTUMISTA.”
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Pääkaupungin 
ilmapuolustuksen 
tarkoin suunniteltu 
tulitoiminta torjui 
vihollisen.
TEKSTI Pete Suhonen

Helsingin suurpommitusten aikaan 
ilmatorjunnasta vastasi neljä raskasta 
patteristoa, kevyt patteristo ja valonhei­
tinpatteristo. Patteristoja johdettiin uusi­
tusta johtokeskus ”Tornista”, joka sijaitsi 
Korkeavuorenkadun kallio suojassa.  

Pääkaupungin ilmatorjunta oli jaet­
tu neljään sektoriin. Kaakkoissektorin 
johtopatteri ”Rata” sijaitsi Santahami­
nan lentokentällä. Lounaissektorin 
johtopatteri ”Puisto” oli Lauttasaaren 
Vattuniemessä ja luoteissektorin joh­
topatteri ”Käpy” Käpylän raviradalla. 
Näillä johtopatterilla oli käytössään 
Saksasta ostetut tehokkaat 88­milli­
set ilmatorjuntakanuu­
nat, tulenjohtokoneet 
ja radioluotaimet (tu­
lenjohtotutkat). Koil­
lissektorin johtopatteri 
”Lato” sijaitsi Viikin 
pelloilla. Sen käytössä 
oli radioluotain, mutta 
huonompi tykki­ ja tu­
lenjohtokalusto. 

 Pääkaupungin ilma­
torjunnan kalustona oli 
79 raskasta ilmatorjun­
tatykkiä, 36 valonheitintä ja 18 kuulo­
suunninta. Lisäksi käytössä oli kevyitä 
20­ ja 40­millisiä tykkejä. Helsingin 
edustan saarilla Isosaaressa, Melkis­
sä ja Harmajalla oli 75­ ja 76­millisiä 

tykkejä. Ensimmäisen pommitusyön 
jälkeen Helsinki sai tuekseen 12 sak­
salaista yötoimintakykyistä hävittäjää.  

 Koska ilmatorjuntamiehistä oli 
pulaa, toisen pommitusyön jälkeen, 
19. helmikuuta, lukion poikien ope­
tus keskeytettiin. Osa heistä liittyi 

mukaan pääkau­
pungin ilmatorjun­
taan. Kolmannen 
pommitusyön puo­
lustusponnistuksiin 
osallistui 258 lukio­
laispoikaa.

Päättäväisen ja tar­
kasti suunnitellun 
torjuntatulen vai­
kutuksesta pääosa 
pommittajista kaar­
si takaisin ennenai­

kaisesti ja pudotti pommit mereen, 
useimmiten jo Santahaminan tasalla. 
Ilmatorjunta käytti erityisiä ”yötor­
juntakranaatteja”, joissa pieni määrä 
trotyylia oli korvattu elektron­lastuil­

la, ja ne räjähtivät tavallista kranaattia 
näyttävämmin. Enimmillään, toisen 
pommitusyön aikana, ilmatorjunta 
ampui jopa 32 laukausta yhtä pom­
mituslentoa kohden. 

Avain torjuntaan oli ennakkovaroi­
tus. Radiotiedustelu pyrki antamaan 
varoituksen jo, kun pommikoneet läh­
tivät kotikentiltään. Saksasta hankitut 
”Raija”­ilmavalvontatutkat havaitsivat 
lähestyvän pommikoneen jopa 120 
kilometrin päästä. Johtopatterit pys­
tyivät ”Irja”­tulenjohtotutkien avulla 
avaamaan tarkan torjuntatulen pom­
mikoneisiin äärietäisyydeltä. Muut ras­
kaat patterit ampuivat sulkuja, joilla oli 
pelotusvaikutus.

Toisin kuin olisi voinut kuvitella, 
pääkaupungin puolustusta menestyk­
sekkäästi johtanutta everstiluutnantti 
Pekka Jokipaltiota ei palkittu ansiois­
taan Mannerheim­ristillä.

”Sellaisen hän olisi kyllä ansain­
nut”, sotahistorioitsija Ahti Lappi 
sanoo. 

Viikin pelloilta Westendiin
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LOUNAISSEKTORI, II/It.R 1 
Johtopatteri ”Puisto”, 
Lauttasaaren Ryssänkärki 
”Lautta”, Lauttasaaren Myllykallio 
”Paja”, Pajamäen Pajakukkula 
”Länsi”, Westend (Tapiola) 
Lisäksi valepatteri Lauttasaaren 
Kotkavuorella. 

KAAKKOISSEKTORI,  
Rask.It.Psto 1 
Johtopatteri ”Rata”, Santahaminan 
lentokenttä 
”Itä”, Degerö (Laajasalo) 
”Santa”, Santahaminan eteläkärki

LUOTEISSEKTORI, I/It.R 1 
Johtopatteri ”Käpy”, Käpylän 
ravirata 
”Taivas”, Taivaskallio 
”Musta”, Länsi-Musta 
”Kaivo”, Kaivopuisto (18.2. alkaen)

KOILLISSEKTORI, Rask.It.Psto 4 
Johtopatteri ”Lato”, Viikin pellot 
”Kasa”, Kasavuori (Roihuvuori) 
”Hertta”, Herttoniemi (25.2. 
alkaen)
”Pommi”, Nordsjön kartanon 
lähellä (21.2. alkaen) 

15 RASKASTA ILMATORJUNTAPATTERIA
Helsingin ilmapuolustusjärjestelyt 26.2.1944

Suurpommitusten  
jälkeen Helsingin suojaksi 
perustettiin lottien  
14. valonheitinpatteri. 

TEKSTI Pete Suhonen

Lottien merkitys ilmapuolustukselle oli mer­
kittävä. Lotat toimivat ennen kaikkea tähystäji­
nä, mutta helsinkiläinen erityispiirre oli lottien 
aseistaminen, kun Suomen ilmapuolustuksen 
toimintaa tehostettiin keväällä 1944. Miespu­
lassa osa valonheitinpattereiden miehistöstä 
korvattiin lotilla. Kesän 1944 valonheitin­
kursseilla koulutettiin noin 150 lottaa, joista 
muodostettiin 14. valonheitinpatteri llmator­
juntarykmentti 1:een. Se oli ensimmäinen ja 
viimeinen naisista kokoonpantu, sotilaallisesti 
toimiva ja taisteluvastuuta kantamaan tarkoi­
tettu perusyksikkö. Valonheitinlotat ja valon­
heittimet sijoitettiin Munkkiniemen, Kilon ja 
Leppävaaran suunnille. 

Lottien asekoulutus nosti voimakkaita tunteita 
Lotta Svärd ­järjestössä. Aiemmin esimerkik­
si ylipäällikkö Mannerheimin kanta naisten 

aseistamiskysymykseen oli ollut kielteinen. Hän 
sanoi odottavansa naisilta apua sairaanhoidos­
sa, vaatteiden valmistuksessa, kodin ja konnun 
huoltamisessa sekä niiden lohduttamisessa, jotka 
ovat rakkaimpansa menettäneet.  Valonheitin­
kurssilla opeteltiin ampumaan, kun kurssia oli 
käyty kaksi viikkoa. Lottien henkilökohtaisena 
aseena oli italialainen Terni­kivääri, joka oli kevyt 
ja pienikokoinen ase. 

Helsingin suurpommituksiin valonheitinlotat 
eivät ehtineet osallistua.

”Herne- tai hernesosekeittoa”
Valonheitinlottien muonahuolto järjestyi ryk­
mentin keittiöstä tai itse tehden. Valonheitin­
kurssilla Laajasalon Vartiosaaressa ollut Pirkko 
Hiirla on muistellut työvuoroaan muonittajana. 
”Kaadoin vahingossa silakkalaatikon nurinpäin 
lattialle. Laitoin nopeasti ainekset takaisin vuo­
kaan, parhaimman näköiset perunat päälle. Ko­
vasti ruokaa kehuttiin.” 

Useimmiten ruoka saatiin kuitenkin suoraan 
lautaselle. Lotta Anja Andersson muisti Lot­
ta Svärdin puheenjohtaja Fanny Luukkosen 
vierailun Laajasaloon. Kunniavartion jälkeen 
”tarjoiltiin vehnäjauhokastiketta tavallisen ruis­
jauhokastikkeen sijasta.”

Kilo 2 ­heitin sijaitsi Hagalundin pellolla. Lotat 
majoittuivat parakkeihin ja telttaan.

”Ruokailimme parakin pöydän ääressä. Ruoka 
tuotiin meille rykmentin keittiöstä, kun keitto­
mahdollisuuksia ei ollut. Myös vesihuolto oli 
kuljetuksen varassa”, Liisa Wartiovaara on 
muistellut. Ruoka tuotiin kuorma­autolla puo­

len päivän aikaan ja samalla kuorma­autolla lotat 
pääsivät lomapäivinä kaupunkiin. 

Annikki Hovila oli Kaarelassa Käärme­peite­
nimellä tunnetun heittimen kuuntelija.

”Asuimme teltassa. Ruokavalio oli: joka toinen 
päivä hernekeittoa, joka toinen päivä herneso­
sekeittoa.”

Ulkonuotiolla lotat saattoivat paistaa räis­
käleitä. Lisäruokaa lotat saivat käydessään lo­
mapäivinä kotonaan. Asemapaikkoihin saapui 
ruokapaketteja. Lotta Marja-Terttu Maijala 
toivoi esimerkiksi kotoa korvikkeen kanssa 
nautittavaksi voita, hiivaleipää, pullaa ja kakkua. 

Aselevon astuttua voimaan valonheitinlotat 
kotiutettiin syksyllä 1944.

Helsinkiläinen erityispiirre: lotat aseissa
Valonheitin-
lotat asenta-
vat kalustoa 
Helsingissä 
keväällä 1944. 
Lotat saivat 
uniformukseen 
sillahaalarit 
ja italialaista 
mallia olevat 
kypärät. Terni-
kivääri on 
annettu lotille 
henkilökohtais-
ta puolus-
tautumista 
varten.
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Everstiluutnantti Pekka Jokipaltiota (kesäkuussa 1944 eversti) on kutsuttu Hel-
singin pelastajaksi.

KOE TÄMÄ
Lottahuone: Lottia ja Ilmatähystäjiä.  
Opastettu kierros 31.12.2024 asti.  
Olympiastadionin 8. krs. Liput: lippu.fi.

J

LOTTAMUSEON KOKOELMA

Lukion 
poikien opetus 
keskeytettiin. 
Osa heistä 
liittyi mukaan 
ilmatorjuntaan.
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Komentajan  
testamentti

Kenraali Jaakko Valtanen
(9.2.1925–17.1.2024)

  Puolustusvoimain ko-
mentaja 1983–1990. 

  Valmistui upseeriksi 
Merisotakoulun rannikko-
tykistölinjalta kadettikurs-
sinsa priimuksena 1946. 

  Kokemusta sotatoimista 
jo talvisodan syttymisestä 
lähtien vapaaehtoisena 
suojeluskuntapoikana ja 
varusmiehenä.

  Taitavana sanankäyttä-
jänä Valtanen oli toivottu 
puhuja monissa tilaisuuk-
sissa.

Tammikuussa kuollut kenraali (evp.) Jaakko Valtanen oli 
viimeinen sodan käynyt puolustusvoimain komentaja. 
Kun Helsingin pommitukset alkoivat, 18-vuotias Valtanen 
määrättiin sammutus- ja raivaustöihin.
 
TEKSTI Pertti Suominen 

Talvisodan syttyessä neuvostoilmavoimat pom­
mittivat Helsinkiä sodan ensimmäisenä päivänä. 
Monet kaupunkilaiset alkoivat hakeutua muualle 
sukulaisten ja tuttavien luo. Näin teki myös Jaak-
ko Valtasen äiti kahden poikansa kanssa, ensin 
Turkuun, mistä oli tarkoitus jatkaa sukulaisten 
luo. Isä, majuri Viljo Valtanen jäi hoitamaan teh­
täviään Merivoimien esikunnassa. 

Turussa 14­vuotiaan Jaakon ja muun perheen 
tiet kuitenkin erosivat.

”Lapsuudenystäväni kertoi olevansa Turun 
Lohkon esikunnassa lähettinä. Päätin seurata 
esimerkkiä ja ilmoitin äidilleni jääväni Turkuun. 
Merisuojeluskunnan esikunnassa minut otettiin 
mielihyvin vastaan. Heinäkuuhun 1940 saakka 
jatkuneen vapaaehtoisen palvelukseni aikana 
sain myös viesti­ ja radiosähköttäjäkoulutusta.”

Jatkosodan alettua, heinäkuun 
alussa 1941, Valtanen hakeutui jäl­
leen vapaaehtoisena palvelukseen. 

”Olin Ahvenanmaalle sijoitetun 
rannikkoprikaatin uloimmis­
sa tukikohdissa radiomiehenä. 
Syyskuussa meidät siirrettiin 
Karjalan kannakselle. Seivästön 
linnakkeella sain 16­vuotiaana 
korpraalina tulikasteeni.” 

Valtanen kävi myös radioaliup­
seerikurssin ennen kuin hänet 
taas ”alaikäisenä” alikersanttina kotiutettiin. 
Kun Norssin lukuvuosi huhtikuussa 1942 päättyi, 
Valtanen kysyi Merivoimien esikunnasta uusia 
tehtäviä. Hänelle esitettiin kaksi kysymystä: 
osaatko saksaa ja tunnetko saksantaitoisia ka­
vereita. Vastaukset olivat myöntäviä.

Vettä viistäen
”Toukokuun aurinkoisena aamuna meidät, kolme 
alikersanttia ja kaksi henkilökuntaan kuuluvaa, 
kuormattiin Malmilla Aeron Junkers 52 ­konee­
seen. Se lensi tutkakatveessa miltei vettä viistäen 
Tallinnaan. Ryhmämme perusti saksalaisten il­
mavalvontaverkkoaseman ensin Narvaan ja sitten 
Kurkolan niemelle. Sieltä lähetimme ilma­ ja me­
rivalvontaviestejä valvonta­asemille Suomeen.”

Varsinaisen varusmiespalveluksen Valtanen 
aloitti huhtikuussa 1943 ”alikersanttialokkaana” 
Rysäkarin linnakkeella. Tammikuussa 1944 hänet 
komennettiin reserviupseerikurssille Merisota­
kouluun. 

Kun Helsingin pommitukset alkoivat, kurssi 
määrättiin kaupungin palokunnan avuksi sam­
mutus­ ja raivaustöihin.

”Me tykistölinjalla olleet ilmoittauduimme 
toisena pommituspäivänä Keskuspaloasemalla 
palopäällikkö Valter Bergströmille. Hän tervehti 
meitä sotilaallisesti: ’Hyvää päivää, palomiehet’. 
Tästä tuli sitten kaveriporukalle sisäpiirin tun­
nussana. Pohjoisrannassa ollut kotinikin vauri­
oitui pommituksissa ja jouduin sitä suojaamaan 
25 asteen pakkaselta.”

Upseerin uralle
Vanhakylänmaan linnakkeella palvellut Valtanen 
hyväksyttiin syyskuussa 1944 alkaneelle Meriso­
takoulun kadettikurssille.

”Upseerin ura oli lapsuuden kokemusteni, kodin 
perinnön ja suojeluskuntaharrastustenikin takia 

luonteva valinta. Olin syntynyt rannikkotykistöön. 
Isäni kanssa en muista uravalinnasta puhuneeni.”

Alkuvaiheen miinanraivaustehtävien jälkeen 
Valtasen ura jatkui aina 1960­luvun alkuun saakka 
nuorelle upseerille tyypillisesti joukko­osasto­
palveluksessa ja sotakouluissa. Aikakauden olo­
suhteet olivat epävarmat ja muutkin vaihtoehdot 
kävivät mielessä. Urapäätös kuitenkin piti. Ylei­
sesikuntaupseeriksi hän valmistui Sotakorkea­
koulun kurssilta vuoden 1954 lopulla.

Jaakko Valtanen toimi pääesikunnan tiedo­
tusosaston päällikkönä opiskelijaradikalismin 
vuosina 1960­luvun lopulla ja valtakunnallisten 
maanpuolustuskurssien johtajana 1970­ luvulla, 
jolloin puolustusvoimiin kohdistui monia kan­
sanvaltaisen ohjauksen vaatimuksia.

Valtasesta kouliutui puolustusvoimien yhteis­
kuntasuhteita vaaliva osallistuja 
ja vaikuttaja, jonka mielestä ylei­
nen asevelvollisuus ajan mukaan 
muuttuneenakin on demokraat­
tisen järjestelmämme ja puolus­
tuksemme kulmakiviä.

”Maantieteellinen asemam­
me ja vähäinen väkilukumme 
asettavat omat ehtonsa puolus­
tusjoukkojen määrälle. Turval­
lisuutemme tekijöitä ovat myös 
kansalaisten tuntema vastuu 

puolustuksemme uskottavuudesta ja vahva 
puolustustahto. Molemmissa yleisellä asevel­
vollisuudella on suuri osuutensa.”

Turvallisuustavoite toteutunut
Jaakko Valtasen aika puolustusvoimain komen­
tajana ajoittui 1980­lukuun, jota on kutsuttu 
maavoimien vuosikymmeneksi. Sodan ajan 
joukkomäärältään suurimman puolustushaaran 
kehittäminen oli painopiste, jonka määrärahoista 
oli jatkuvaa kiistaa. Samaan aikaan yhteiskun­
nan muutokset heijastuivat puolustusvoimiin ja 
aiheuttivat henkilöstö­ ja koulutusjärjestelmiin 
muutostarpeita. 

 ”Komentajana päätavoitteitani olivat mate­
riaalisen valmiuden parantaminen, valmiustoi­
mintojen kehittäminen, organisaatiouudistus ja 
henkilöstöjärjestelmän uudistamistyö. Materiaa­
lisen valmiuden kehittämistä lukuun ottamatta 
olin tyytyväinen tuloksiin.”

Reserviin siirtymisen kynnyksellä Valtanen 
sanoi, ettei hänestä tule keinutuolireserviläistä, 
vaan hän luulee löytävänsä tekemistä. Työtä kes­
kustelijalle ja ajatusten herättäjälle on riittänyt 
viime vuosiin saakka. 

Valtanen toi keskusteluun käsityksensä maan­
puolustuksesta ja turvallisuuspolitiikasta, Natoa 
unohtamatta. Suomen tie Natoon oli lopulta yl­
lättävänkin nopea.   

”Pienen maan tavoitteena on ennalta estää ti­
lanteet, joissa voi joutua sotilaallisesti uhatuksi. 
Parhaiten tämä on saavutettavissa olemalla tiiviis­
ti yhdessä niiden maiden kanssa, joihin olemme 
kulttuurimme, taloutemme ja demokratiamme 
arvojen puolesta sitoutuneet. Naton jäsenyydessä 
turvallisuustavoite on nyt toteutunut.”

Tammenlehväsukupolvi
Jaakko Valtanen oli viimeinen puolustusvoimien 

palveluksessa ollut veteraanien tammenlehvätun­
nusta asetakissaan kantanut upseeri. 2000­luvun 
alussa hän oli ensimmäisten joukossa ehdotta­
massa veteraanisukupolven perinteen siirtämistä 
tuleville sukupolville. Vuonna 2003 veteraanijär­
jestöt perustivat Tammenlehvän Perinneliiton, 
joka nyt perustajiensa toiminnan vähitellen 
päättyessä on ottamassa kokonaisvastuun pe­
rinnetyön järjestelyistä.

Liiton työn tavoitteita ovat kansallisen yh­
teenkuuluvuuden ja maanpuolustustahdon yl­
läpitäminen. Niiden sisältöön ja merkitykseen 
Valtanen paneutui syvällisesti jo 1950­luvulla 
Sotakorkeakoulun diplomityössään ja 1960­lu­

vulla henkisen maanpuolustuksen järjestelyissä. 
Veteraanivaikuttaja näki perinnetyön tulevai­

suuden kohtalaisen hyvänä.
”Kansalaisten maanpuolustustahto on mit­

tausten mukaan vahvaa. Yhteiskuntaa jakavan 
ääriajattelun vahvistuminen sen sijaan huolestut­
taa, koska se hajottaa tärkeää yksituumaisuutta.”

Jaakko Valtasella oli myös perinneviesti luki­
joille.

”On tärkeää, että pidämme kiinni yhtenäisyy­
destä ja veteraanisukupolvelle tärkeistä arvoista. 
Ja muistamme, että rauha, vapaus ja hyvinvointi 
kulkevat käsi kädessä.”

Haastattelu tehtiin syksyllä 2023.

Sain 
16-vuotiaana 
korpraalina 
tulikasteeni.

Alikersantit Inkerinmaalla Kurkolan viestitysasemalla 1942. Vasemmalta Ilkka Vähälä, vääpeli Vilho 
Nurmi, Paavo Tiusanen ja Jaakko Valtanen. 

ANTTI MATILAINEN

 SÄÄTILA: ENIMMILLÄÄN YHDEKSÄN ASTETTA PAKKASTA, LUMEN SYVYYS 13  
SENTTIÄ.  VALOT POIS KELLO 19.50. ILMAVAROITUS 19.58. ILMAHÄLYTYS 20.12.  

 383 NEUVOSTOKONETTA PUDOTTAA 4 317 POMMIA. NIISTÄ 130 PUTOAA  
KANTAKAUPUNKIIN TAI SEN LÄHISTÖLLE. POMMITUS PÄÄTTYY KELLO 5.49.

TOINEN  
POMMITUSYÖ 
16.–17.2.1944 Porthaninkadulla palaa 17.2.1944.
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KOE TÄMÄ
Pääkaupunkiseudun sotilaspoikien ja 
pikkulottien perinnekillan lippu luovutetaan 
Sotien 1939–1945 pääkaupunkiseudun pe-
rinneyhdistykselle Käpylän Taivaskalliolla 
11.2. klo 13.
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”Kukaan ei ajatellut vain itseään”
Sotilas johtomme kamppaili 
resurssien ja kehittämisen 
puolesta.

Puolustusministeri Antti Häkkäsen ukki oli sotaveteraani ja mummi rintamalotta.

letään Ukrainan sodan 22. 
kuukautta, marraskuun lop­
pua 2023. Venäjän hyökkä­
yssodan laineet näkyvät 
Suomenkin rajalla, jonne 
Venäjä on masinoinut tur­
vapaikanhakijoita. 

80 vuotta sitten uhka 
idästä oli monta kokoluokkaa suurempi, kun 
Neuvostoliitto hyökkäsi ilmasta Helsinkiin tar­
koituksenaan tuhota pääkaupunki.  
Minkä esimerkin helmikuun 1944 ilmapuo-
lustuksen torjuntavoitto ja sen lunastajat 
antavat, puolustusministeri Antti Häkkänen? 

”Stalinin suunnitelmaan alistaa valtaansa koko 
itäinen Eurooppa kuului myös Suomen lyöminen 
ja valtaaminen. Tarkoitus oli tuhota terroripom­
mituksin Suomen pääkaupunki ja valtion johta­
misen edellytykset sekä demoralisoida väestö. 
Stalinin ajan rikollinen, siviileihin kohdistettu 
terroripommitus vaikuttaa olevan Ukrainan so­
dan perusteella edelleen Venäjän toimintatapa. 
Helsinkiin hyökkäsivät Neuvostoliiton kauko­
toimintailmavoimat, jotka luotiin nimenomaan 
tehtävää varten. Suomen onneksi sodanjohto oli 
valmistautunut. Ilmatorjuntarykmentti 1, muiden 
Helsingin ilmapuolustusjoukkojen kanssa, torjui 
hyökkäyksen. Tosin valitettavasti ei vailla uhreja. 
Ilmapuolustuksen miehet ja naiset tuskin vielä 
silloin ymmärsivät, että taistelu Helsingistä oli 
ensimmäinen Suomen kohtalon ratkaisutaiste­
lu. Tuhannet sotilaat, lotat, sotilaspojat, lotta­
tytöt, poliisit ja palomiehet uhmasivat suurinta 
Suomea vastaan tehtyä ilmahyökkäystä. Oman 
turvallisuuden tai mukavuuden perään ei kyselty. 
Ilmatorjuntavoitosta on paikallaan nostaa esiin 
samat asiat kuin kesän 1944 Karjalan kannaksen 
torjuntataisteluista. Lähes ylivoimaisen ja muser­
tavalta vaikuttavan paineen alla kukaan ei ajatellut 
vain itseään. Tämä on hieno esimerkki epäitsek­
kyydestä ja siitä, miten suomalaiset olivat valmiita 
asettamaan maan ja kansan itsensä edelle.” 

uolimatta pitkästä rauhan 
ajasta, muiden maiden 
esimerkeistä ja Suomen 
varautumista koskevasta 
arvostelusta olemme 

systemaattisesti kehittäneet puolustusvoi-
miamme ja pitäneet kiinni yleisestä 
asevelvollisuudesta. Mistä tämä kertoo? 
Keiden viisautta on kiittäminen?  

”Se kertoo ensisijaisesti Suomen ja sen kan­
san vuosisataisista kokemuksista suuren, arvaa­
mattoman ja ajoittain vihamielisen suurvallan 
naapurissa. Suomi ja suomalaiset ovat usein 
ilman omaa vaikutustaan joutuneet naapurei­
densa vihanpidon näyttämöksi. Tämä on muo­
kannut mielenmaisemaamme sellaiseksi, että 
puolustuksesta on pidettävä huoli. Se ei ollut 
helppoa kylmän sodan ja suomettumisen aikana. 
Ulospäin oli vakuuteltava ystävällisiä suhteita 
Neuvostoliittoon, mutta samalla hiottiin suun­

nitelmia sen hyökkäyksen torjumiseksi. Tämä 
puolueettomuuspolitiikka myös edesauttoi 
puolustuskyvyn ylläpidossa ja kehittämisessä. 
Kun sotilaallista yhteistyötä ei lännen kanssa 
voitu ja idän suuntaan haluttu tehdä, oli Puo­
lustusvoimien kehittäminen ainoa tapa osoittaa 
puolustusvalmiutta. Asevelvollisuus perustuu 
maanpuolustustahtoon ja koko kansan osallista­
miseen, mutta myös laskennallisiin perusteisiin. 
Suomen laaja maa­alue ja pitkä raja vaativat tie­
tyn määrän joukkoja ollakseen uskottava. Mää­
rä on niin suuri, että väestöpohjallamme emme 
kykenisi sellaista rekrytoimaan – puhumattakaan 
siitä, että valtion talous kestäisi sen ylläpitämistä 
ammattiperusteisesti. Kylmän sodan päättymisen 
jälkeen moni Euroopan maa ajoi puolustuksensa 
minimitasolle. Useimmat näin tehneet valtiot 
olivat Naton jäseniä tai kaukana potentiaalisis­
ta konfliktialueista – jopa molempia. Suomi ei 
ollut kumpaakaan. Sotaväkeä oli ylläpidettävä ja 
kehitettävä. Välttämättömyyden hyveestä on kiit­
täminen poliittista johtoamme, ja ennen kaikkea 
kylmän sodan jälkeistä sotilasjohtoamme, joka 
ei kadottanut fokustaan ja kamppaili resurssien 

ja kehittämisen puolesta.”  
Kuinka paljon Nato-jäsenyys rauhoittaa puo-
lustusministeriössä?  

”Kyllä se rauhoittaa. Olemme siellä, mihin 
kuulumme. Varoisin kuitenkin antamasta ku­
vaa, että ”Nato hoitaa Suomen puolustuksen 
ja voimme kohdistaa voimavaramme muualle”. 
Eurooppalaisittain olemme asevoimien koon ja 
suorituskyvyn mittarilla isohko jäsenmaa. Tämä 
edellyttää jatkuvaa panostusta puolustukseen ja 
vähintään nykytasoista puolustusbudjettia. Nato 
laskee Suomen varaan paljon. Emme halua olla 
turvallisuuden kuluttaja, vaan sen tuottaja.”      
Kuinka arvioitte Venäjän reaktioita Suomen 
Nato-jäsenyyteen tähän asti nähdyn perus-
teella? 

”Toistaiseksi Venäjän reaktiot ovat olleet odo­
tetun kaltaisia. Siellä on ilmeisesti hyväksytty 
tapahtuneet tosiasiat.”
Mikä Puolustusvoi-
mien tulevaisuuden 
hanke on erityisen 
tärkeä Suomen 
puolustuskyvylle? 

”Haluamme olla iskukykyinen, moderni ja 
tehokas asevoima myös tulevaisuudessa. Tämä 
edellyttää tasapainoista ja jatkuvaa kehittämis­
työtä. Olemme panostaneet meri­ ja ilmapuo­
lustukseen viime vuosina. Nämä osa­alueet 
ovat muutaman vuoden päästä erittäin hyvässä 
mallissa. Maavoimiemme suorituskyky on hy­
vä, mutta suuret kalustomäärät alkavat ikääntyä. 
On välttämätöntä suunnitella poistuvan kaluston 
korvaaminen ja rakentaa uuden sodankuvan mu­
kaiset suorituskyvyt.”

lette reservin luutnantti. Mikä 
oli oman armeijauranne mie-
luisin hetki?

”Ensimmäisissä kertaushar­
joituksissa havaitsin, kuinka 

isänmaallista väkeä me suomalaiset olemme. 
Eri ammateista ja taustoista tulevat tavalliset 
suomalaiset ovat päättäväisiä kotimaamme 
puolustamisessa.”
Sotiemme veteraanit ovat poistumassa jou-
kostamme, siirrymme perinneaikaan. Ve-
teraanisukupolvella on ollut suuri merkitys 
kansalaisten korkeaan maanpuolustustah-
toon. Miten veteraaniperinnettä tulee vaalia 
ja mikä on puolustusministeriön rooli? 

”Veteraanijärjestöjen muuttuminen organi­
saatioiksi, jotka tekevät perinnetyötä on oikea 
suunta, koska veteraanien määrän väheneminen 
muuttaa tehtävänkuvaa. Aiemmin veteraanijär­
jestöt edistivät veteraanien sosioekonomista 
asemaa ja tarjosivat kehykset veteraanityölle.  
Veteraanijärjestöjen suunnitelmien mukaan ne 
purkautuvat ja siirtävät Tammenlehvän Perinne­
liitolle vastuun perinnetyöstä. Olennaista on, että 
veteraaniperinteen vaalimiseen riittää resursseja. 
Veteraanien perinnön vaikutus vahvaan maan­
puolustustahtoon on kiistatonta. Jotta tätä ei me­
netetä, olisi veteraanien kokemukset ja historia 
esitettävä elävällä tavalla nuorisollemme. Tämä 
vaatii panostusta koulujen opetukseen, mutta pe­
rinnejärjestöillä on tärkeä merkitys. Kun entistä 
harvemmalla on henkilökohtainen yhteys vete­
raaneihin, lottiin tai sotiemme aikana eläneisiin, 
olisi tärkeää, että sotakokemukset – yksilötasolla 
– kyetään välittämään tuleville polville. Sodan 
käyneiden kokemukset ovat vaarassa unohtua, 
kun veteraaneja on entistä vähemmän. Maan­
puolustustahdon kannalta veteraanisukupolven 
valinnat, eettiset pohdinnat ja epäitsekkyys ovat 
olennaisia tekijöitä. Näitä nuoret pohtivat ja niistä 
muodostuu lopulta maanpuolustustahto. Puolus­
tusministeriöllä ja Puolustusvoimilla on roolinsa 
veteraaniperinnön jatkamisessa. Varusmieskou­
lutukseen on sisällytetty sotiemme historiaa ja 
veteraanien kokemuksia. Ministeriö voi tukea 
yleistä tietoisuuden lisäämistä poikkihallinnol­
lisen yhteistyön ja lainsäädäntötyön muodoissa.”                  
Onko jokin kohtaaminen sotaveteraanien 
tai lottien kanssa jäänyt erityisesti mieleen?   

”Ukkini oli sotaveteraani ja mummi rintama­
lotta. Ukin hautajaisissa toiset rintamaveteraanit 
lauloivat Veteraanin iltahuudon, kun nuorena 
poikana kannoin sodan käyneen miehen arkkua. 

Tuollainen jää jokaiseen 
soluun eliniäksi. Isänmaal­
lisuus ja sodan sukupolvien 
uhrauk sien muistaminen 
ovat myös nykyaikamme 
turvallisuuden perusta.” 

Santahaminassa sijaitsi 
kaksi raskasta ilmator-
juntapatteria. Kuvassa 
66. raskaan it-patterin 
upseereita ja aliupsee-
reita lokakuussa 1944.

 KUOLONUHREJA 25. TUHOUTUNEITA TALOJA 22, VAURIOITUNEITA RAKENNUKSIA 53. 
 VIHOLLINEN MENETTÄÄ VIISI POMMIKONETTA ALASAMMUTTUNA. KOLME KONETTA  

TUHOUTUU ONNETTOMUUKSISSA.  HELSINGIN SANOMAT 18. HELMIKUUTA.: ”YLI 400  
VIHOLLISKONETTA POMMITTI HELSINKIÄ – HELSINGIN POMMITUS OLI SELVÄ TERRORIHYÖKKÄYS.”

KOE TÄMÄ
Kaartin jääkärirykmentin ja Panssaripri-
kaatin Helsingin ilmatorjuntarykmentin 
alokkaat vannovat sotilasvalan Senaatin-
torilla 16.2. klo 9–15.

Puolustusministeri 
Antti Häkkänen 
rinnastaa helmikuun 
1944 ilmatorjuntavoiton 
Kannaksen torjuntavoittoon 
kesällä 1944.
 
TEKSTI Pete Suhonen
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Suomi on vahva taivaalla

”Nykysukupolvet soveltuvat lennokkisotaan”

”Ilmapuolustuksemme 
on Euroopan huippua”, 
ilmatorjunnan tarkastaja, 
eversti Mano-Mikael 
Nokelainen sanoo.
 
TEKSTI Pete Suhonen

Toisen maailmansodan aikana Helsinkiä puo­
lustettiin linnoitetuista asemista. Nykyään il­
matorjunta on liikkuvaa ja perustuu kaikkien 
puolustushaarojen, ilma­, meri­ ja maavoimien, 
yhteistoimintaan. 

”Ilmapuolustuksemme on tällä hetkellä Euroo­
pan huippua. Sitä on kehitetty systemaattisesti 
vuoden 1944 torjuntavoitosta alkaen”, ilmatorjun­
nan tarkastaja, eversti Mano-Mikael Nokelainen 
sanoo.  Se on kansakunnan onni, sillä Ukrainan 

sodassa ilmatorjunnan osuus on korostunut. Mul­
listus turvallisuusympäristössä on muuttanut vain 
vähän ilmatorjunnan pelikirjaa, vaikka valmiudel­
lista kykyä nopeisiin tilanteen muutoksiin onkin 
Nokelaisen mukaan tehostettu.  

”Myös Nato­jäsenenä Suomen puolustus perus­
tuu edelleen kansalliseen omaan suorituskykyyn, 
vaikka Nato tuokin lisätukea tarpeen vaatiessa.”

Daavidin linko tulee
Ilmapuolustuksen lähitorjunnasta vastaavat, toi­
mintavarmat tykkijärjestelmät elävät Ukrainassa 
uutta kukoistustaan. Suomella on käytössään 
ilmatorjuntakanuunoita ja ilmatorjuntapanssa­
rivaunuja. Ukrainassa tykit ovat torjuneet menes­
tyksellisesti ja kustannustehokkaasti esimerkiksi 
lennokkiuhkaa. Tykkikantamaa korkeammalla 
ja pitemmällä turvaudutaan ohjusjärjestelmiin, 
joita Suomella on peräti viisi. Keskeisin on nor­

jalainen NASAMS II. Useamman järjestelmän 
etuna on, ettei vihollinen pysty yhdellä keinolla 
lamauttamaan koko ilmapuolustusjärjestelmää.

Suomen ilmatorjunnan haaste on ollut korkea­
torjunta, joka on hävittäjien tehtävä. Pian asetel­
ma muuttuu. Vastaostetun pitkän kantaman, is­
raelilaisen ohjusjärjestelmä David’s Slingin myötä 
ilmatorjunta pystyy vastaamaan ilmauhkaan myös 
korkealla lentäviin maaleihin. Nato­yhteensopi­
va korkeatorjuntaohjusjärjestelmä tulee osaksi 
ilmapuolustusta 2020­luvun lopulla. 

”Silloin Suomella on valmius ilmatorjuntaan 
kaikilla korkeuksilla”, Nokelainen sanoo. 

David’s Sling paikantaa maalin maassa olevalla 
tutkalla ja tuhoaa kohteen rakettipolttoainetta 
käyttävällä ohjuksella, joka on varustettu tutkalla 
ja kineettisellä taistelukärjellä. David’s Slingin 
myötä hävittäjätorjunta vapautuu muihin tar­
peisiin. 

Suomi on suuri
Suomen suuri pinta­ala pakottaa ilmatorjunnan 
painopistevalintoihin. Apuna ovat liikkuvat suo­
rituskyvyt. 

”Ilmatorjunta on aika stabiili. Se on tietyssä 
paikassa ja siirtäminen vaatii aikaa. Hävittäjät 
taas lentävät minuuttiluokassa halki Suomen. 
Yhteiskunnan kriittiset kohteet suojataan aina”, 
Nokelainen kuvaa.

Ukrainan sodasta hän nostaa esiin kolme ope­
tusta Suomelle. 

”Tärkeintä on, ettei vihollinen saa ilmaher­
ruutta. Lisäksi meidän on vahvistettava len­
nokkien torjuntakykyä. Lennokkeja käytetään 
massamaisesti eri korkeusalueilla tiedusteluun, 
maalittamiseen ja vaikuttamiseen. Meidän tulee 
myös kehittää ilmasuojelukykyä, johon kuuluvat 
myös salaaminen ja harhauttaminen. Ukraina on 
onnistunut tässä hyvin.” 

Ukrainassa lennokit ovat nousseet 
sotakoneiksi, joiden käytölle vain 
mielikuvitus on rajana. Esimerkiksi 
informaatiosodankäynnissä drooneilla 
on kuvattu ja jaettu videomateriaalia 
onnistuneista iskuista. 

”Näin vaikutetaan kansalaisiin, ulko­
maiseen yleisöön kuin viholliseenkin. 
Lennokkeja on hyödynnetty myös 
epäiltyjen sotarikosten dokumen­
tointiin, millä lisätään oman toiminnan 
oikeutusta”, Uudenmaan jääkäripatal­
joonan komentaja, everstiluutnantti 
Annukka Ylivaara sanoo. 

Suomella on käytössään erilaisia ja 
­kokoisia miehittämättömiä lentolait­
teita. Mikrolennokkia on luonnehdit­
tu lähes kiikarin tapaiseksi, joukon 
yleiseksi välineeksi. Sen käyttöön ei 
ole perustettu erillisiä joukkoja, vaan 
lennokit ovat osana joukon toimintaa 
kaikissa maavoimien aselajeissa tule­
vaisuudessa. Ne soveltuvat tieduste­
luun, valvontaan ja maalinosoitukseen.

Lennokit kyetään suuntaamaan no­
peasti alueille, joille on vaikea muutoin 
päästä tai on epäedullista suunnata 
joukkoja korkean tappioriskin vuoksi.

”Ukrainan sodassa lennokkien avulla 

KOE TÄMÄ
ITO12, NASAMS II FIN -ilmatorjuntaohjus-
järjestelmä sekä maalinosoitustutka MOS-
TKA87M. Esillä 16.2. klo 16–20 ravintola 
Blue Peterin edustalla Vattuniemen 
puistotie 1.

E

Tulta putkesta. Ilmatorjuntaohjusjärjestelmä NASAMS II FIN.

Ilma- ja meri voimat 
tukena
Ilmavoimien F-35 lisää suorituskykyä
  Suomi hankkii 64 yhdysvaltalaista 

F-35-monitoimihävittäjää, jotka tuovat 
merkittävää suorituskykyä ja parantavat 
ilmapuolustuksen ennaltaehkäisykykyä. 
Hävittäjien on määrä saapua Suomeen 
vuonna 2026. Ne korvaavat Hornetit hä-
vittäjälennostoissa vuodesta 2028 alkaen. 
Lentäjät koulutetaan Yhdysvalloissa.

Merivoimille tarkempi Block 2 -ohjus
  Merivoimien seitsemän poistuvaa alusta 

korvataan neljällä Pohjanmaa-luokan 
korvetilla vuoteen 2027 mennessä. Alusten 
ilmatorjuntaohjus on Yhdysvaltain käyttä-
mä ESSM Block 2, jonka myötä osumatark-
kuus ja torjuntaetäisyys paranevat. Uusi 
ohjus on merkittävä koko ilmapuolustuksen 
kannalta. Pohjanmaa-luokan torjuntakyky 
on maailman kärkeä. 

on ohjattu epäsuoraa tulta kohteeseen 
jopa minuuteissa maalihavainnosta”, 
Ylivaara kuvaa. 

Lennokkeja käytetään myös havain­
noimaan omaa toimintaa. Havaintojen 
perusteella parannetaan passiivisia il­
masuojelutoimenpiteitä, esimerkiksi 
hajauttamista tai naamiointia.

Silmäkäsikoordinaatiota
Uudenmaan jääkäripataljoonassa 
mikrolennokkikoulutus aloitettiin tu­
lenjohto­ ja panssarintorjuntatehtäviin 
koulutettavista varusmiehistä syksyllä 
2023. Peruskoulutus kesti viikon. 

Koulutukseen valitun yhdysvaltalai­
sen Parrot­mikrolennokin avulla paran­
netaan joukkojen välitöntä tiedonhan­
kintakykyä olosuhteista riippumatta. 
Parrot on käyttövalmis alle minuutissa. 
Sen maksimilentoaika on 32 minuut­
tia, lentonopeus 15 metriä sekunnissa 
ja lentomatka 5 kilometriä. 

Tänä vuonna koulutus laajenee myös 
muissa koulutushaaroissa ja aselajeissa 
palveleviin varusmiehiin, jotka sovel­
tuvuutensa perusteella valikoituvat 
lennättäjiksi. Hyvältä lennättäjältä 
edellytetään avaruudellisen hahmot­

tamisen sekä hyvän silmäkäsikoordi­
naation lisäksi myös paineensieto­ ja 
yhteistoimintakykyä.

Nykypäivän varusmiehillä on Yli­
vaaran mielestä aiempia sukupolvia 
paremmat tekniset tiedot ja taidot. 
Mahdollisuus hyödyntää ja kehittää 
omaa teknistä osaamistaan on yksi 
koulutuksen vetovoimatekijä. 

”Myös havainnot Ukrainan sodasta 
ja lennokkien käytettävyydestä taiste­
lukentältä ovat lisänneet kiinnostusta”. 

Lisäksi monella varusmiehellä on 
kokemuksia kaupallisten lennokkien 
käytöstä ja jopa harrastuspohjaa. 

Visuaaliselta tähystykseltä ja 
tiedustelulta suojautumisen lisäksi 
on huomioitava sähkömagneettinen 
spektri. Esimerkiksi jäljet kylmäs-
sä, lumisessa maastossa voivat 
olla näkyvissä lämpötähystimellä, 
vaikka visuaalisesti niitä ei val-
koisesta lumesta havaittaisikaan. 
Lämpösäteileviä jälkiä seuraamalla 
voidaankin löytää rakennukseen 
tai metsään piiloutunut taistelija tai 

joukko. Siksi ei ole samantekevää, 
mitä reittejä pitkin joukot liikkuvat. 
Kun sotilas havaitsee lennokin, tulee 
pysähtyä ja pyrkiä suojautumaan 
puun tai muun suojan alle. Koska 
liike paljastaa, avoimessa maastossa 
karkuun juokseminen ei kannata. 
Jos lennokki tunnistetaan vihollisen 
lennokiksi, sitä vastaan valmistaudu-
taan ilma-ammuntaan.

Kuinka suojautua lennokilta?

Annukka Ylivaara on Suomen ensimmäinen nainen pataljoonan komentajana 
maavoimissa.

 SÄÄTILA: 15 ASTETTA PAKKASTA, LUMEN SYVYYS 13 SENTTIÄ  VALOT POIS KELLO 18.15. 
ILMAVAROITUS 18.31. ILMAHÄLYTYS 18.45.  POMMITUS ALKAA 19.08. 896 NEUVOSTOKONETTA 
PUDOTTAA 5 182 POMMIA. NIISTÄ 338 PUTOAA KANTAKAUPUNKIIN TAI SEN LÄHISTÖLLE. POMMITUS PÄÄTTYY 
KELLO 6.30.  KUOLONUHREJA 18. TUHOUTUNEITA TALOJA 59, VAURIOITUNEITA RAKENNUKSIA 135. 

KOLMAS  
POMMITUSYÖ 
26.–27.2.1944

Suomisen Ollina tunnettu näyttelijä Lasse 
Pöysti sai tulikasteensa 17-vuotiaana soti-
laspoikana Taivaskallion patterilla 26.2.1944.

Lockheed Martin F-35 Lightning II on häive-
hävittäjä.
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Lennokkeja on 
hyödynnetty 

myös sotarikosten 
dokumentointiin.
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 ILMAPUOLUSTUKSEN APUNA SAKSALAISIA HÄVITTÄJIÄ. SAKSALAISET AMPUVAT 
ALAS KAKSI KONETTA JA ILMATORJUNTA PUDOTTAA 1–8 KONETTA  HELSINGIN 
SANOMAT 29. HELMIKUUTA: ”YLIOPISTON VANHA PUOLI TUHOUTUNUT TÄYDELLISESTI VIIME 
POMMITUKSESSA.”

#SUURPOMMITUKSET1944
PÄÄTOIMITTAJA Pete Suhonen TAITTO Tietomuotoilutoimisto KRUT,  
krut.fi PAINOS 39 500 kpl PAINOLAITOS Suomalainen Lehtipaino Oy, Kajaani 
KUSTANTAJA Sotien 1939–1945 pääkaupunki seudun perinneyhdistys ry.

Lähteitä: Ilmatieteen laitoksen säähavaintoarkisto. Ahti Lappi: Ilmavaara – Helsingin 
ilmapuolustus 1917–1944 (Ilmatorjuntasäätiö, 2013). Ville Jalovaara: Helsinki 
1944 – taistelu pääkaupungista (SKS Kirjat, 2023)

Venäjän laiton hyökkäys-
sota muistuttaa kovasti 
”edellistä sotaa”, jollaista ei 
pitänyt enää tulla. 

aikka Ukrainan 
sodasta voi tehdä 
monta johtopää­
töstä, keskityn nyt 
vain siviiliyhteis­
kunnan suojaami­
seen ilmaiskuilta. 

Toisessa maa­
ilmansodassa vastapuolen kansalaisten taiste­
lutahto ja teollisuuden tuotantokyky pyrittiin 
murtamaan massiivisilla ilmapommituksilla. 
Venäjä on pyrkinyt jopa pahempaan. Se on 
iskenyt Ukrainan puolustusteollisuutta sekä 
liikenne­ ja kuljetusinfrastruktuuria vastaan. 
Välillä on pyritty estämään viljan vienti iskuilla 
satamiin ja viljavarastoihin. Asutuskeskuksista 
on yritetty tehdä asumiskelvottomia lamautta­
malla maan energiantuotanto­ ja siirtoverkot. 
Lisäksi on tuhottu sairaaloita, hallintoraken­
nuksia ja kouluja. Ajoittamalla iskuja aamu­
ruuhkiin, iskemällä evakuointikeskuksiin, jopa 
hautajaisseurueeseen, on pyritty tappamaan 
mahdollisimman paljon siviilejä.

Venäjällä ei ole suuria pommituskonelen­
nostoja, mutta kyky vaikuttaa ilmasta syvälle 
selustaan jopa massamaisesti. Aluksi käytettiin 

nykyaikaisia ilmasta ja mereltä laukaistavia 
risteilyohjuksia ja ballistisia ohjuksia, jopa 
hypersoonisia ohjuksia. Kaluston vähetessä 
käytetään vanhempaa ohjuskalustoa, jopa 
meri­ ja ilmatorjuntaohjuksia maamaaleihin. 
Uusimpana keinona ovat Iranin tuella hankitut 
ja tuotetut lennokit, joilla isketään satojen 
kilometrien etäisyyksille. 

lmauhkaan siviiliyhteiskuntaa vastaan 
pitää siis yhä varautua. Tämä merkitsee 
ensinnäkin kykyä varoittaa ja suojata 
väestöä. On kyettävä luomaan tarkka 

ilmatilannekuva, jonka avulla väestöä voidaan 
varoittaa uhasta sireeneillä ja nykyaikaisilla 
mobiilisovelluksilla. Ihmisille pitää olla 
riittävästi laadukkaita suojatiloja pitkäaikai­
seen suojautumiseen. Väestönsuojelu­ sekä 
palo­ ja pelastusorganisaatiot pitää olla 
koulutettu ja varustettu. Koska Venäjä pyrkii 
kansainvälisten sopimusten vastaisesti 
iskemään pelastushenkilöstöön, tarvitaan 
reservit. Kriittisen infrastruktuurin, kuten 
sähköverkkojen, korjaamiseen pitää olla 
ammattitaitoista henkilöstöä sekä varaosia. 
Infran rakentamisessa on huomioitava sen 
toiminnan jatkuvuus ja suojaaminen asevaiku­
tukselta rakenteellisesti, hajauttamisella ja 
toimintojen varmentamisella. Ja kansalaiset on 
koulutettava varautumiseen, suojautumiseen, 
ensiapuun ja muihin tarvittaviin taitoihin.

Lisäksi pitää olla tehokkaaseen ilma­ ja 
hävittäjätorjuntaan perustuva ilmapuolustus. 

Perusta tässäkin on tarkka ilmatilannekuva. Se 
luodaan aktiivisilla ja passiivisilla sensoreilla, 
jotta järjestelmä on taistelunkestävä.  Ilma­
torjunnan laatu ja määrä tulee olla riittävää. 
Parhaimmilla ilmatorjuntaohjusjärjestelmillä 
torjutaan jopa ballistisia ja hypersoonisia 
ohjuksia. Mutta nykypäivän sodassa määräkin 
on laatua. Venäjä on ampunut yli 4 000 pitkän 
kantaman ohjusta ja tuhansia lennokkeja 
Ukrainaan. Tarvitaan siis myös suhteellisen 
halpoja ohjuksia käyttäviä ilmatorjuntajärjes­
telmiä.

lmatorjuntatykit ovat kokeneet 
Ukrainassa uuden renessanssin. 
Saksalaisen Gepard­ilmatorjuntapanssa­
rivaunun kaltaisilla aseilla torjutaan 

lennokkeja kustannustehokkaasti.   Muutaman 
tuhannen euron lennokkeja ei kannata ampua 
satojen tuhansien arvoisilla ohjuksilla. Tykeillä 
torjuntaan päästään jo muutamien tuhansien 
eurojen ammuskulutuksella. Lennokkien 
torjuntaan on myös elektronisen häirinnän 
välineitä ja palveluskäyttöön on tulossa 
laseraseita.

Hävittäjätorjunnalla, etenkin F­35:n kaltai­
silla hävittäjillä, voidaan täydentää ilmati­
lannekuvaa, tuhota risteilyohjuksia ja estää 
vihollisen ilmavoimien vapaa toiminta oman 
alueen lähistöllä, mistä ne voisivat käyttää 
lyhyemmän kantaman täsmäaseita maamaa­
leihin. F­35 kykenee myös ilmastamaahan­toi­
mintaan, jolla voidaan iskeä syvälle vastustajan 

puolelle, ohjuslavetteihin maalla ja merellä.
Tehokas ilmapuolustus on kansakunnan 

elin ehto. Hyökkääjä kykenee vaikuttamaan 
kauas ja nopeasti ilmoitse. Uhka ei ole vält­
tämättä rynnäkköhävittäjä tai pommikone, 
vaan pitkän kantaman täsmäase, jota voidaan 
käyttää tarkasti ja massamaisesti. 

Ilmapuolustuksemme perusasiat ovat kun­
nossa, toisin kuin monessa muussa Euroopan 
maassa. Tehtävää kuitenkin riittää.”

Kansanedustaja, kenraalimajuri (evp.)  
Pekka Toveri

Tehokas ilmapuolustus on elinehtomme 
P U H E E N V U O RO

”Väestönsuojassa 
ei ole cateringia”
”Vastuu varautumisesta on aina kansalaisen”, Helsingin 
kaupungin pelastuskomentaja Jani Pitkänen muistuttaa.
TEKSTI ja KUVA Pete Suhonen

Pelastuskomentaja Jani Pitkäsen perheellä on 
kolmen vuorokauden kotivara. Lihaa ja marjoja 
pakastimessa, kaapissa säilykkeitä, pastaa, riisiä, 
näkkäreitä. 5 litran tonkissa ostettu vesi säilyy noin 
vuoden. Myös fikkari, pattereita ja radio löytyy.  

”Generaattoria sähkökatkojen varalle ei ole, 

mutta se on ostoslistalla”, Pitkänen kertoo. Hä­
nen oma varautuminensa kuvaa väestönsuojelun 
järjestelyä: vastuu varautumisesta on kansalai­
sen. Viranomainen viestii vaarasta, ohjeistaa 
sen aikana toimimisessa ja vastaa pelastustoi­
minnasta.  

Suojia riittää 
Suomessa on noin 50 500 väestönsuojaa, joista 
Helsingissä 5 500. Kaupungin ylläpitämiä, alueel­
la liikkuville kaupunkilaisille tarkoitettuja kal­
liosuojia on viitisenkymmentä. Laskennallisesti 
Helsingissä on suoja 900 000 asukkaalle. 

Suojista suurin osa on kiinteistökohtaisia. 
Ne suojaavat säteilyltä, kaasuilta, sortumilta 
ja tavanomaisilta aseilta. Suojissa on juokseva 
vesi, käymälä ja sähköä. Vaikka väestönsuojelu 
on Suomen lippulaivoja, kiinteistösuojissa on 
paljon puutteita. ”Ylläpito ja huolto on kiinteis­
tönomistajan vastuulla. Pitkä rauhanaika on ym­
märrettävästi vienyt huomion suojien huollosta, 
joten korjausvelkaa on. Kunnostamisen aika on 
nyt”, Pitkänen sanoo.  

Vaaran hetkellä suojaudutaan ensisijaisesti si­
sätiloihin, väestönsuojaan siirrytään vain viran­
omaisen määräyksestä. Esimerkiksi Ukrainassa 
pommituksista suojautuminen kestää tyypillises­
ti vain muutamia tunteja. Jos suojautuminen kes­
tää säteilyn tai vaarallisen kaasun takia pitkään, 
suojautuneet jaetaan kolmeen kahdeksan tunnin 
vuoroon. ”Vuoro lepoa, vuoro vapaa­aikaa ja 
vuoro suojanhuoltotyötä”, Pitkänen ohjeistaa.  

Koira haistaa
Venäjän hyökkäyssodan aikana ukrainalaiset ovat 
hyödyntäneet maanalaisia rakenteita päästäkseen 
suojaan sirpale­ ja painevaikutuksilta. Esimerkik­
si kellareita, metroasemia ja maantietunneleita on 
valjastettu väliaikaisiksi väestönsuojiksi. 

Pitkänen on kouluttanut rauniopelastusmuo­
dostelmia EU­harjoituksissa. 7­kerroksisen ro­
mahtaneen talon tutkimiseen voi mennä viisi 
päivää. Raunioista pelastamisen aikaikkunana 
pidetään kolmea vuorokautta. 

”Loukkuun jääneen ihmisen on tuotettava ään­
tä. Sitä voidaan havainnoida myös kuuntelulait­
tein.” Jos pelastajien apuna on koiria, ne ilmai­
sevat hiilidioksidin. Mutta tärkein asia on ääni.”

Yks yks kaks 
Palomiestaustainen Pitkänen oli mukana Portu­
galin metsäpalojen sammutustöissä kesäkuussa. 

”Johtamiseen, tilannekuvan luomiseen ja rapor­
tointiin oli yksi järjestelmä. Pelastaja etulinjas­
sa sai mobiililaitteeseen saman tiedon kuin ylin 
johtokin, ja kentältä pysyi jakamaan kuvia ja 
videoklippejä johtamisen tueksi. Suomessa on 
kolme järjestelmää.”   

Myös kansalaisviestintä vaatii kehittämistä. 
Suomessa väestöä varoitetaan monikanavaisesti: 
radiossa, televisiossa, somessa erityisesti X­pal­
velussa, sekä ulkona liikkuvia väestöhälyttimin. 
Ukrainassa ilmavaroitus tulee kännykkäsoftaan. 

”112­sovelluksesta kannattaisikin kehittää sisä­
ministeriön ja puolustusvoimien muskeleilla ko­
konaisvaltainen viestintä­ ja hälytysjärjestelmä.” 

Pitkäsellä on toinenkin toive.
”Siviilipalvelusta suorittavilla tulisi olla so­

ta­ajan sijoituspaikat julkisissa väestönsuojissa. 
He olisivat oiva lisä suojien huoltohenkilökun­
taan.” 

Pitkäsen mukaan väestönsuojelu on Suomen lippulaivoja, mutta hälytysjärjestelmää ja suojien 
kuntoa pitää kohentaa.

Väestönsuojan 
kansainvälinen 
tunnus on sininen 
kolmio oranssilla 
pohjalla. Se on 
syytä osata.

KOE TÄMÄ
MPK:n kalliosuojakoulutuksen ja kallio-
suojan esittely Merihaan kalliosuojassa 
24.2. klo 10–18.

G

Tee näin 
1.  
Hanki  
kotivara.

2.  
Lataa 
112-sovellus 
puheli-
meen.

3.  
Ota 
#stadin-
brankkari 
seurantaan 
somessa.



 7Helsingin Reservin Sanomat  >  1 /2024  >  9. helmikuuta   
#SUURPOMMITUKSET1944 • 80 vuotta Helsingin ilmapuolustuksen strategisesta torjuntavoitosta 7

 ILMAPUOLUSTUKSEN APUNA SAKSALAISIA HÄVITTÄJIÄ. SAKSALAISET AMPUVAT 
ALAS KAKSI KONETTA JA ILMATORJUNTA PUDOTTAA 1–8 KONETTA  HELSINGIN 
SANOMAT 29. HELMIKUUTA: ”YLIOPISTON VANHA PUOLI TUHOUTUNUT TÄYDELLISESTI VIIME 
POMMITUKSESSA.”

#SUURPOMMITUKSET1944
PÄÄTOIMITTAJA Pete Suhonen TAITTO Tietomuotoilutoimisto KRUT,  
krut.fi PAINOS 39 500 kpl PAINOLAITOS Suomalainen Lehtipaino Oy, Kajaani 
KUSTANTAJA Sotien 1939–1945 pääkaupunki seudun perinneyhdistys ry.

Lähteitä: Ilmatieteen laitoksen säähavaintoarkisto. Ahti Lappi: Ilmavaara – Helsingin 
ilmapuolustus 1917–1944 (Ilmatorjuntasäätiö, 2013). Ville Jalovaara: Helsinki 
1944 – taistelu pääkaupungista (SKS Kirjat, 2023)

Venäjän laiton hyökkäys-
sota muistuttaa kovasti 
”edellistä sotaa”, jollaista ei 
pitänyt enää tulla. 

aikka Ukrainan 
sodasta voi tehdä 
monta johtopää­
töstä, keskityn nyt 
vain siviiliyhteis­
kunnan suojaami­
seen ilmaiskuilta. 

Toisessa maa­
ilmansodassa vastapuolen kansalaisten taiste­
lutahto ja teollisuuden tuotantokyky pyrittiin 
murtamaan massiivisilla ilmapommituksilla. 
Venäjä on pyrkinyt jopa pahempaan. Se on 
iskenyt Ukrainan puolustusteollisuutta sekä 
liikenne­ ja kuljetusinfrastruktuuria vastaan. 
Välillä on pyritty estämään viljan vienti iskuilla 
satamiin ja viljavarastoihin. Asutuskeskuksista 
on yritetty tehdä asumiskelvottomia lamautta­
malla maan energiantuotanto­ ja siirtoverkot. 
Lisäksi on tuhottu sairaaloita, hallintoraken­
nuksia ja kouluja. Ajoittamalla iskuja aamu­
ruuhkiin, iskemällä evakuointikeskuksiin, jopa 
hautajaisseurueeseen, on pyritty tappamaan 
mahdollisimman paljon siviilejä.

Venäjällä ei ole suuria pommituskonelen­
nostoja, mutta kyky vaikuttaa ilmasta syvälle 
selustaan jopa massamaisesti. Aluksi käytettiin 

nykyaikaisia ilmasta ja mereltä laukaistavia 
risteilyohjuksia ja ballistisia ohjuksia, jopa 
hypersoonisia ohjuksia. Kaluston vähetessä 
käytetään vanhempaa ohjuskalustoa, jopa 
meri­ ja ilmatorjuntaohjuksia maamaaleihin. 
Uusimpana keinona ovat Iranin tuella hankitut 
ja tuotetut lennokit, joilla isketään satojen 
kilometrien etäisyyksille. 

lmauhkaan siviiliyhteiskuntaa vastaan 
pitää siis yhä varautua. Tämä merkitsee 
ensinnäkin kykyä varoittaa ja suojata 
väestöä. On kyettävä luomaan tarkka 

ilmatilannekuva, jonka avulla väestöä voidaan 
varoittaa uhasta sireeneillä ja nykyaikaisilla 
mobiilisovelluksilla. Ihmisille pitää olla 
riittävästi laadukkaita suojatiloja pitkäaikai­
seen suojautumiseen. Väestönsuojelu­ sekä 
palo­ ja pelastusorganisaatiot pitää olla 
koulutettu ja varustettu. Koska Venäjä pyrkii 
kansainvälisten sopimusten vastaisesti 
iskemään pelastushenkilöstöön, tarvitaan 
reservit. Kriittisen infrastruktuurin, kuten 
sähköverkkojen, korjaamiseen pitää olla 
ammattitaitoista henkilöstöä sekä varaosia. 
Infran rakentamisessa on huomioitava sen 
toiminnan jatkuvuus ja suojaaminen asevaiku­
tukselta rakenteellisesti, hajauttamisella ja 
toimintojen varmentamisella. Ja kansalaiset on 
koulutettava varautumiseen, suojautumiseen, 
ensiapuun ja muihin tarvittaviin taitoihin.

Lisäksi pitää olla tehokkaaseen ilma­ ja 
hävittäjätorjuntaan perustuva ilmapuolustus. 

Perusta tässäkin on tarkka ilmatilannekuva. Se 
luodaan aktiivisilla ja passiivisilla sensoreilla, 
jotta järjestelmä on taistelunkestävä.  Ilma­
torjunnan laatu ja määrä tulee olla riittävää. 
Parhaimmilla ilmatorjuntaohjusjärjestelmillä 
torjutaan jopa ballistisia ja hypersoonisia 
ohjuksia. Mutta nykypäivän sodassa määräkin 
on laatua. Venäjä on ampunut yli 4 000 pitkän 
kantaman ohjusta ja tuhansia lennokkeja 
Ukrainaan. Tarvitaan siis myös suhteellisen 
halpoja ohjuksia käyttäviä ilmatorjuntajärjes­
telmiä.

lmatorjuntatykit ovat kokeneet 
Ukrainassa uuden renessanssin. 
Saksalaisen Gepard­ilmatorjuntapanssa­
rivaunun kaltaisilla aseilla torjutaan 

lennokkeja kustannustehokkaasti.   Muutaman 
tuhannen euron lennokkeja ei kannata ampua 
satojen tuhansien arvoisilla ohjuksilla. Tykeillä 
torjuntaan päästään jo muutamien tuhansien 
eurojen ammuskulutuksella. Lennokkien 
torjuntaan on myös elektronisen häirinnän 
välineitä ja palveluskäyttöön on tulossa 
laseraseita.

Hävittäjätorjunnalla, etenkin F­35:n kaltai­
silla hävittäjillä, voidaan täydentää ilmati­
lannekuvaa, tuhota risteilyohjuksia ja estää 
vihollisen ilmavoimien vapaa toiminta oman 
alueen lähistöllä, mistä ne voisivat käyttää 
lyhyemmän kantaman täsmäaseita maamaa­
leihin. F­35 kykenee myös ilmastamaahan­toi­
mintaan, jolla voidaan iskeä syvälle vastustajan 

puolelle, ohjuslavetteihin maalla ja merellä.
Tehokas ilmapuolustus on kansakunnan 

elin ehto. Hyökkääjä kykenee vaikuttamaan 
kauas ja nopeasti ilmoitse. Uhka ei ole vält­
tämättä rynnäkköhävittäjä tai pommikone, 
vaan pitkän kantaman täsmäase, jota voidaan 
käyttää tarkasti ja massamaisesti. 

Ilmapuolustuksemme perusasiat ovat kun­
nossa, toisin kuin monessa muussa Euroopan 
maassa. Tehtävää kuitenkin riittää.”

Kansanedustaja, kenraalimajuri (evp.)  
Pekka Toveri

Tehokas ilmapuolustus on elinehtomme 
P U H E E N V U O RO

”Väestönsuojassa 
ei ole cateringia”
”Vastuu varautumisesta on aina kansalaisen”, Helsingin 
kaupungin pelastuskomentaja Jani Pitkänen muistuttaa.
TEKSTI ja KUVA Pete Suhonen

Pelastuskomentaja Jani Pitkäsen perheellä on 
kolmen vuorokauden kotivara. Lihaa ja marjoja 
pakastimessa, kaapissa säilykkeitä, pastaa, riisiä, 
näkkäreitä. 5 litran tonkissa ostettu vesi säilyy noin 
vuoden. Myös fikkari, pattereita ja radio löytyy.  

”Generaattoria sähkökatkojen varalle ei ole, 

mutta se on ostoslistalla”, Pitkänen kertoo. Hä­
nen oma varautuminensa kuvaa väestönsuojelun 
järjestelyä: vastuu varautumisesta on kansalai­
sen. Viranomainen viestii vaarasta, ohjeistaa 
sen aikana toimimisessa ja vastaa pelastustoi­
minnasta.  

Suojia riittää 
Suomessa on noin 50 500 väestönsuojaa, joista 
Helsingissä 5 500. Kaupungin ylläpitämiä, alueel­
la liikkuville kaupunkilaisille tarkoitettuja kal­
liosuojia on viitisenkymmentä. Laskennallisesti 
Helsingissä on suoja 900 000 asukkaalle. 

Suojista suurin osa on kiinteistökohtaisia. 
Ne suojaavat säteilyltä, kaasuilta, sortumilta 
ja tavanomaisilta aseilta. Suojissa on juokseva 
vesi, käymälä ja sähköä. Vaikka väestönsuojelu 
on Suomen lippulaivoja, kiinteistösuojissa on 
paljon puutteita. ”Ylläpito ja huolto on kiinteis­
tönomistajan vastuulla. Pitkä rauhanaika on ym­
märrettävästi vienyt huomion suojien huollosta, 
joten korjausvelkaa on. Kunnostamisen aika on 
nyt”, Pitkänen sanoo.  

Vaaran hetkellä suojaudutaan ensisijaisesti si­
sätiloihin, väestönsuojaan siirrytään vain viran­
omaisen määräyksestä. Esimerkiksi Ukrainassa 
pommituksista suojautuminen kestää tyypillises­
ti vain muutamia tunteja. Jos suojautuminen kes­
tää säteilyn tai vaarallisen kaasun takia pitkään, 
suojautuneet jaetaan kolmeen kahdeksan tunnin 
vuoroon. ”Vuoro lepoa, vuoro vapaa­aikaa ja 
vuoro suojanhuoltotyötä”, Pitkänen ohjeistaa.  

Koira haistaa
Venäjän hyökkäyssodan aikana ukrainalaiset ovat 
hyödyntäneet maanalaisia rakenteita päästäkseen 
suojaan sirpale­ ja painevaikutuksilta. Esimerkik­
si kellareita, metroasemia ja maantietunneleita on 
valjastettu väliaikaisiksi väestönsuojiksi. 

Pitkänen on kouluttanut rauniopelastusmuo­
dostelmia EU­harjoituksissa. 7­kerroksisen ro­
mahtaneen talon tutkimiseen voi mennä viisi 
päivää. Raunioista pelastamisen aikaikkunana 
pidetään kolmea vuorokautta. 

”Loukkuun jääneen ihmisen on tuotettava ään­
tä. Sitä voidaan havainnoida myös kuuntelulait­
tein.” Jos pelastajien apuna on koiria, ne ilmai­
sevat hiilidioksidin. Mutta tärkein asia on ääni.”

Yks yks kaks 
Palomiestaustainen Pitkänen oli mukana Portu­
galin metsäpalojen sammutustöissä kesäkuussa. 

”Johtamiseen, tilannekuvan luomiseen ja rapor­
tointiin oli yksi järjestelmä. Pelastaja etulinjas­
sa sai mobiililaitteeseen saman tiedon kuin ylin 
johtokin, ja kentältä pysyi jakamaan kuvia ja 
videoklippejä johtamisen tueksi. Suomessa on 
kolme järjestelmää.”   

Myös kansalaisviestintä vaatii kehittämistä. 
Suomessa väestöä varoitetaan monikanavaisesti: 
radiossa, televisiossa, somessa erityisesti X­pal­
velussa, sekä ulkona liikkuvia väestöhälyttimin. 
Ukrainassa ilmavaroitus tulee kännykkäsoftaan. 

”112­sovelluksesta kannattaisikin kehittää sisä­
ministeriön ja puolustusvoimien muskeleilla ko­
konaisvaltainen viestintä­ ja hälytysjärjestelmä.” 

Pitkäsellä on toinenkin toive.
”Siviilipalvelusta suorittavilla tulisi olla so­

ta­ajan sijoituspaikat julkisissa väestönsuojissa. 
He olisivat oiva lisä suojien huoltohenkilökun­
taan.” 

Pitkäsen mukaan väestönsuojelu on Suomen lippulaivoja, mutta hälytysjärjestelmää ja suojien 
kuntoa pitää kohentaa.

Väestönsuojan 
kansainvälinen 
tunnus on sininen 
kolmio oranssilla 
pohjalla. Se on 
syytä osata.
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AVAUS SANOMATALOLLA 6.2.
A. Muistamisten sarjan avaus
•	Avaus, puheenjohtaja Vesa Sundqvist, Sotien 
1939–1945 pääkaupunkiseudun perinneyhdistys

•	Veteraanien esittely
•	Helsingin kaupungin tervehdys, apulais-
pormestari Daniel Sazonov

•	Videoesitys, jonka keskiössä sodan 
kokeneiden kertomukset

•	Kirjailija, tutkija Ville Jalovaara esitelmöi Hel-
singin suurpommituksista 1944

•	Median ja yleisön kysymykset: veteraanit, Ville 
Jalovaara ja sotahistorioitsija, eversti (evp.) 
Ahti Lappi

Tapahtuma striimataan osoitteessa  
https://bit.ly/suurpommitukset1944. 
	Sanomatalon	Mediatori		
(Töölönlahdenkatu	2)	klo	17

Santahaminan it-patteri helmikuussa 1944.

LIPUN LUOVUTUS 
TAIVASKALLIOLLA 11.2.
B. Lipun luovutus
•	Pääkaupunkiseudun sotilaspoikien ja pikkulot-
tien perinnekillan lipun luovuttaminen Sotien 
1939–1945 pääkaupunkiseudun perinneyhdis-
tykselle. 
	Käpylän	Taivaskallio	klo	13

SOTILASVALA  
SENAATINTORILLA 16.2.
C. Sotilasvala ja -vakuutus
•	Sotilasvalan vannovat Kaartin jääkäri-
rykmentin ja Panssariprikaatin Helsingin 
ilmatorjuntarykmentin alokkaat

Järjestää: Kaartin jääkärirykmentti, Helsingin 
ilmatorjuntarykmentti ja Ilmatorjuntamuseon 
perinneosasto
	Senaatintori	klo	9–15	

TAISTELUPAIKKOIHIN 
TUTUSTUMINEN 
LAUTTASAARESSA 16.2.
D. Kalustoesittely ja hernerokkaa
•	Koe pommitusten tunnelma Lotta lehdossa. 
Tutustu Sergei-ilmatorjuntakanuunaan ja tuli-
asemaan, josta ammuttiin jatkosodan viimeiset  
laukaukset. Kenttä keittimestä hernerokkaa  
5 eurolla, tuotto veteraaneille. Ravintola  
Paseosta kahvin korviketta. 
	Vattuniemen	Veijarivuori	klo	15–20

#SUURPOMMITUKSET1944

MUISTAMISTEN SARJA 
HELSINGISSÄ HELMIKUUSSA 2024

TERVETULOA!

Seuraa somessa                       #suurpommitukset1944

E. Yleisöluennot
•	Ahti Lappi ja Maanpuolustuskoulutus 
MPK:n koulutuspäällikkö Marko Honkanen 
luennoivat Helsingin suurpommituksista 
1944 ja ilmapuolustuksen nykytilasta ja 
tulevaisuudesta. 
	Ravintola	Blue	Peter	(Vattuniemen	puistotie	
1)	klo	16,	17.30,	19	

E. Kalustoesittely
•	Näe moderni ITO12, NASAMS II FIN -ilmator-
juntaohjusjärjestelmä sekä maalinosoitustutka 
MOSTKA87M ja SISU GTP
	Ravintola	Blue	Peter	klo	16–20	

Lauttasaaren tapahtumat järjestää: Ilma­
torjuntasäätiö, Maanpuolustuskoulutus MPK, 
Kaartin jääkärirykmentti, Helsingin ilma torjunta­
rykmentti, Lauttasaari­Seura, Vääpelikilta, Lautta­
saaren martat, Lauttasaaren partiolaiset

VÄESTÖNSUOJELU  
ENNEN & NYT 24.2.
F. Sodan- ja nykyajan 
väestönsuojelujärjestelyt
	Väestönsuojelumuseossa	(Siltavuoren­
ranta	14)	räätälöidyt	museokierrokset	klo	10–18

Järjestää: Helsingin väestönsuojeluyhdistys

G. Tietoiskut 
	Merihaan	kalliosuoja	(Sörnäisten	rantatie	6a)	
klo	10,	11,	12,	13,	14,	15,	16,	17

Järjestää: Helsingin kaupungin pelastuslaitos

G. MPK:n kalliosuojakoulutuksen ja 
kalliosuojan esittely 
	Merihaan	kalliosuoja	klo	10–18
Järjestää: Maanpuolustuskoulutus MPK:n vapaa­
ehtoiset kallio suojakouluttajat

H. Kalustoesittely ja hernerokkaa 
Tutustu vapaapalokuntien toimintaan, kenttä-
keittimestä hernerokkaa 5 eurolla. Tuotto  
veteraaneille. 
	Hakaniementori	klo	10–18
Järjestää: Sotien 1939–1945 pääkaupunki­
seudun perinneyhdistys, Vääpelikilta ja Helsingin 
kaupungin pelastuslaitos

I. Helsingin yliopiston päärakennus 
pommituksissa 27.2.
Pommituksen jälkiin pääsee tutustumaan opas-
tetulla kierroksella klo 15–16. 
	Kokoontuminen	Senaatintorin	puolen	aulassa	
os.	Unioninkatu	34

Järjestää: Helsingin yliopiston Tiedemuseo Liekki

NÄYTTELYT HELMIKUUSSA 2024
J. Olympiastadionin sodan ajan 
ilmapuolustusjärjestelyt 
	Olympiastadionin	vierailijakeskus		
(Paavo	Nurmen	tie	1)		

Valokuvanäyttely kertoo, kuinka Olympiastadion oli osa 
Helsingin ilmapuolustusta. Avoinna 31.12.2024 asti. 
Järjestää: Stadion­säätiö, Lottamuseo, Ilmatorjunta­
museo

J. Lottahuone: lottia ja ilmatähystäjiä tornissa
	Olympiastadionin	8.	krs	(Paavo	Nurmen	tie	1)		
Kuinka lotat ja ilmatähystäjät toimivat toisen 
maailmansodan aikana stadionin tornissa?
Liput opastetulle kierrokselle ennakkoon 
Lippupisteestä: lippu.fi. Avoinna 31.12.2024 asti.
Järjestää: Stadion­säätiö, Lottamuseo

A. Helsingin suurpommitukset  
1944 -valokuvanäyttely & dioraama 
Santahaminaan ryhmittyneestä 7. Raskaasta 
Ilmatorjuntapatterista talviolosuhteissa
	Sanomatalon	Käytävägalleria	1.–29.2.
Järjestää: Helsingin Sanomat, Ilmatorjuntamuseo, 
Lottamuseo, Helsingin kaupunginmuseo, Väestön­
suojelumuseo, Sotien 1939­1945 pääkaupunkiseudun 
perinneyhdistys 

Ilmatorjuntamuseon näyttelyt ovat esillä 
Digimuseossa helmikuun alusta 2024 
digimuseo.fi

23 mm:n ilmatorjuntakanuuna Sergei ampuu. 
Kanuuna nähtävillä Veijarivuoressa. 
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Tapahtumien lisätiedot löydät verkosta
sotiemmeperinne.fi

500 kilon neuvostopommi on esillä 
Sanomatalon Käytävägalleriassa.

Lotilla oli merkittävä rooli 
ilmapuolustuksessa. 
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Kymmenen paikkaa  
– kymmeniä tapahtumia!
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	 Eri aselajien ja koulutushaarojen tarpei-
siin luodut koulutusohjelmat antavat erittäin 
hyvän mahdollisuuden luoda osallistujan 
henkilökohtaisen tavoitetason ja osaamisen 
huomioon ottavia kokonaisuuksia. Toiminnan 
kantavana ajatuksena on osaamispohjaisten 
ja osallistujalähtöisten koulutuskokonaisuuk-
sien luominen. Edellä mainittu ei kuitenkaan 
tarkoita henkilökohtaisesti räätälöityjä 
kursseja reserviupseerille, vaan oikeiden 
kombinaatioiden löytämistä laajasta 
koulutustarjonnasta niin, että Puolustusvoi-
milla on mahdollisuus hyödyntää reservin 
osaamista mahdollisimman hyvin. Avain-
rooleissa koulutuspolkujen täysimittaisessa 
hyödyntämisessä ovat koulutustoimikunnat, 
aselajikerhot ja tehtävänsä mukaisesti MPK:n 
valmiuspäälliköt. 
	 Helsingin Reservin Sanomien paperileh-

dissä ja verkkojulkaisussa ilmestyvässä jut-
tusarjassa esittelemme eri koulutusohjelmia. 
Esittelyiden tarkoituksena on avata koulutus-
ohjelmien sisältöä sekä tarjota mahdollisuus 
reserviläisen oman, henkilökohtaisen opinto-
polun luomiselle. MPK tarjoaa lomakepohjan 
itseohjautuvan koulutussuunnittelun tueksi. 
Pidemmän tähtäimen suunnitelmana on 
pitää henkilökohtaisen opintopolun rakenta-
miseen tähtääviä työpajoja, joihin osallistuu 
henkilöitä niin reserviläisjärjestöistä kuin 
Puolustusvoimista.
	 Sarjassa on ilmestynyt aikaisemmin 
yksitoista osaa. Uusin, sarjan kahdestoista 
juttu MPK:n Ilmatorjunnan kesällä 2023 vah-
vistetusta koulutusohjelmasta on luettavissa 
tämän lehden sivulta 7. Koulutusohjelma 
on esitelty aikaisemmin Helsingin Reservin 
Sanomien verkkolehdessä 5/2022.

Koulutustoimintaa
HRUP koulutustoimikunta > koulutus@hrup.fi

HRUP:n ja MPK:n koulutuspolut 
esittelyssä

Haluatko kouluttaa ja 
tukea turvallisuutta?
Maanpuolustuskoulutus MPK tarjoaa vapaaehtoisille  
tehtäviä, joilla on suuri vaikutus Suomen turvallisuuteen 
ja maanpuolustukseen.  Mukaan tarvitaan niin reserviläi-
siä kuin siviilitaustaisia ‒ tehtäviä riittää jokaiselle.

Mukaan kouluttajaksi
MPK:n kouluttajana olet mukana edistämässä reservin suo-
rituskykyä sekä yhteiskunnan ja meidän jokaisen kriisinsieto-
kykyä. Kouluttajana sinulla on mahdollisuus kehittää omaa 
osaamistasi. Osallistumalla nousujohteiseen koulutukseen 
ja kouluttajakoulutukseen, voit sitoutua MPK:n kouluttajaksi.

Mukaan toimijaksi
Vapaaehtoisia tarvitaan myös erilaisiin koulutustapahtu-
mia tukeviin tehtäviin. Näitä toimijatehtäviä on erityisesti 
huollon ja viestinnän parissa. 

Majoitus, ateriat, varusteet ja vakuutusturva 
tarjotaan. Kouluttaja- ja toimijatehtävistä 
maksetaan myös matkakorvaukset.

T E R V E T U L O A  M O T I V O I T U N E E S E E N  J A  O S A A V A A N  J O U K K O O N ! mpk.fi

Ota yhteyttä mpk.fi/etela-suomi

MPK Etelä-Suomen ajankohtaiset kurssit: 
https://koulutuskalenteri.mpk.fi/Koulutuskalenteri?unit_id=72

	 Helsingin reserviupseeripiiri (HRUP) järjestää kokonaisturvallisuutta ja kriisijohtamista 
käsittelevän korkeatasoisen kaksipäiväisen Pääkaupunkiseudun varautumiskurssin 21.5.-
22.5.2024. 
	 Kurssilla käsitellään varautumista ja valmiutta pääkaupunkiseudulla laajan varautu-
misen toimintamallin avulla, jossa elintärkeistä toiminnoista huolehditaan viranomaisten, 
elinkeinoelämän, järjestöjen ja kansalaisten yhteistyönä.
	 Kurssi toteutetaan pääkaupunkiseudun erityispiirteiden viitekehyksessä keskittyen 
johtamiseen paikallistasolla, sisäiseen turvallisuuteen, infraan, huoltovarmuuteen, väestön 
toimintakykyyn ja palveluihin sekä henkiseen kriisinkestävyyteen. Toukokuun kurssi on 
Helsinki -keskeinen. Syksyllä järjestetään kaksi muuta Protector Capitolii -kurssia.
	 Kurssi on suunnattu aktiivisille reserviupseereille sekä kaupungin, nimettyjen yritys-
ten ja yhteisöjen varautumis- ja valmiustehtäviin osallistuville. Osallistujilta edellytetään, 
että heillä on perustiedot varautumisesta ja tarve koulutukselle. Lopulliset valinnat kurssil-
le tekee kurssinjohtaja valintatoimikunnan esityksestä.
	 Kurssi järjestetään MPK:n vartu-koulutuksena ja se on maksullinen. Kurssin suoritta-
neille haetaan kahta rinnasteista kh-vuorokautta.
	 Reserviupseerit hakevat kurssille oman HRUP:n kerhon puoltamana. Lisätietoja kurs-
sista ja sille hakemisesta oman kerhosi varautumisupseerilta.

HRUP varautumistoimikunta

Protector Capitolii 1-24
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hrup.fi

SENIORIUPSEERIT

www.rul.fi/senioriupseerit

Hyvä Senioriupseeriveli
	 HELMIKUUN kaikille avoin 
miniseminaari ”Kaksi vuotta Uk-
rainan sotaa” järjestetään tors-
taina 15.02.2024 klo 18:00 alkaen 
entisen Helsingin Suojeluskun-
tatalon auditoriossa, osoitteessa 
Töölöntorinkatu 2 B. Esitelmöi-
jänä toimii eversti evp Antti Har-
tikainen, joka neljän vuoden ajan 
johti Ukrainassa Euroopan uni-
onin EUAM Ukraine -siviilikrii-
sinhallintaoperaatiota, ja toimii 
siellä vuoden 2024 alusta Senior 
Strategic Advisor on National 
Coordination Centre -tehtävässä. 
Toinen tilaisuuden esitelmöijä on 
Maksym Kravchuk, joka toimii 
poliittisena neuvontajana Uk-
rainan Suomen suurlähetystös-
sä. Tilaisuuden esityskielenä on 
suomi/englanti. Tämä tilaisuus 
välitetään myös Teams-palvelun 
kautta, jonka linkki lähetetään 
hyvissä ajoin ennen tilaisuuden 
alkua. Kaikkien paikalle tulevien 
kuulijoiden sekä kerhoon kuulu-
mattomien etäosallistujien pyyde-
tään ilmoittautumaan ennakkoon 
tiistaihin 13.02.2024 klo 18:00 
mennessä sähköpostiosoitteeseen 
senioriupseerit@hrup.fi
	 KERHON KEVÄTKOKOUS 
pidetään torstaina 21.03.2024 al-
kaen klo 18:00 entisen Helsingin 
Suojeluskuntatalon auditorios-
sa, osoitteessa Töölöntorinkatu 
2 B. Kokouksessa esillä sääntöjen 
määräämät asiat. Varsinaisten ko-
kousasioiden käsittelyn jälkeen 
alkavan kokousesitelmän pitää 
FL, TT Jussi Nuorteva aiheesta 
”Suomen miehityshallinto Itä-
Karjalassa 1941–1944”. Paikalle 
tulevien kerhon jäsenten pyyde-
tään ilmoittautumaan ennakkoon 
tiistaihin 19.03.2024 klo 18:00 
mennessä sähköpostiosoitteeseen 
senioriupseerit@hrup.fi. Kerhon 
jäsenet voivat osallistua tilaisuu-
teen myös Teams-palvelun kaut-
ta. Linkki toimitetaan kokouspäi-
vänä hyvissä ajoin ennen tilaisuu-
den alkua.
	 Tervetuloa! HALLITUS

Puheenjohtaja: Hannu Venäläinen, 
senioriupseerit@hrup.fi

TÖÖLÖ

www.rul.fi/toolo

Puheenjohtaja: Emmi Aivola, info@
trups.fi

KANTA-HELSINKI

wwww.khru.fi

	 K E VÄT KO KO U S  2 02 4 : 
KHRU:n kevätkokous pidetään 
to 21.3.2024 klo 18:00 alkaen 
Pohjois-Haagan yhteiskoululla 
(Pietari Hannikaisen tie 6). Ko-
kouksessa käsitellään yhdistyksen 
toimintakertomus ja tilinpäätös 
vuodelta 2023. Pyydämme ilmoit-
tautumaan kokoukseen yhdistyk-
sen sihteerille sähköpostitse: sih-
teeri@khru.fi
	 INFOTILAISUUS: Yhdistys 
järjestää keväällä infoillan uusil-
le jäsenilleen (2022–2023 aikana 
liittyneet). Infoa suositusta tilai-
suudesta myöhemmin jäsenkir-
jeessä. Tule mukaan kuulemaan 
yhdistyksen toiminnasta, reservi-
läistoiminnan 100-vuosijuhlista, 
koulutuksista, KH-mahdollisuuk-
sista sekä ampumatoiminnasta.
	 PISTOOLIVUOROT: Töölön 
ratavuorot jatkuvat kevätkaudella 
aina parittomien viikkojen keski-
viikkoisin klo 16:30-19:00. Vuo-
roilla on käytössä lainakalustoa, 
tarvitset mukaan omat kuulosuo-
jaimet ja suojalasit. Lisätietoja 
yhdistyksen nettisivuilla. Ilmoit-
tautuminen vuorolle sähköpos-
tilla, viimeistään kyseisen viikon 
maanantain aikana: ampumaup-
seerit@khru.fi tai Nimenhuuto.
	 SRA-VUOROT: Omegan ra-
dalla Juvanmalmilla parillisten 
viikkojen tiistaisin 20:00-22:00. 
Vuorosta peritään 10 € ratamaksu 
(maksu paikan päällä, vain Mobi-
lePay). Ampujilla tulee olla suo-
ritettuna SRA-kortti sekä omat 
suoja- ja ampumavarusteet. Vuo-
roilla pyritään ampumaan omalla 
kalustolla ja patruunoilla. Ilmoita 
laina-asetarve ilmoittautumisen 
yhteydessä. Lisätietoja yhdistyk-
sen nettisivuilla. Ilmoittautumi-
set: ampumaupseerit@khru.fi tai 
Nimenhuuto.
	 Yhdistys järjesti 3.2. Winter 
Camp'24 ampumaleirin Lopella 
30 hengen voimin. Tilaisuuden 
tunnelmasta lisää nettisivuilla. 
Hyvää alkanutta vuotta kaikille 
jäsenillemme!

Puheenjohtaja: Pekka Suominen. 
puheenjohtaja@khru.fi

HELSINGFORS SVENSKA 
RESERVOFFICERSKLUBB

www.hsrk.fi/wp

Bästa officerare,
	 Medlemmarna i Helsing-

fors Svenska Reservofficersklubb 
r.f. kallas till ordinarie vårmöte 
måndagen den 18.3.2024 klockan 
18:00 på Döbelnsgatan 2, konfe-
rensrummet på 5. våningen. På 
mötet behandlas stadgeenliga 
ärenden.
	 Skyttet fortsätter även på 
detta års sida, som vanligt udda 
veckors torsdagar kl. 17-19 i Tölö. 
Nya skyttar är hjärtligt välkomna, 
egen utrustning krävs ej. Anmäl-
ning sker via klubbens nimen-
huuto-sida eller i direkt kontakt 
med klubbens skytteofficer Axi 
Holmström, 040 773 3830, axi@
hsrk.fi.
	 Försvarsutbildningsföre-
ningen (MPK) har flera intres-
santa kurser. Vi hoppas att våra 
medlemmar aktivt deltar i MPK 
kurser för att upprätthålla och 
utveckla sina kunskaper som re-
servister. En del av kurserna går 
även att genomföra på distans 
under en tid som passar just dig. 
I Helsingfors Reservofficersdist-
rikts månadsbrev (som sänds ut 
per e-post) hittar du informati-
on om distriktets skytteturer och 
evenemang.
	 Styrelsen önskar er alla en 
god start på det nya året.

Ordförande: Caspar von Walzel, 
caspar@hsrk.fi

MUNKKIVUORI

www.rul.fi/munkkivuori

	 KEVÄTKOKOUS ti 27.2.2024 
klo 18, jossa käsitellään tilinpää-
tökseen liittyvät sääntöjen 12 § 
mukaiset asiat, pidetään Munk-
kivuoren kirkon srk-salin kerho-
huoneessa Raumantie 3. Ennak-
koilmoittautuminen pe 23.2. men-
nessä sähköpostilla mvruinfo@
gmail.com.
	 ULKORATAVUOROT kevään 
osalta käynnistyvät lauantaina 
16.3. klo 10–16 Iittalan Seppälän 
radalla. Tämän jälkeen muut lau-
antain vuorot ovat 6.4., 27.4., 18.5. 
ja 8.6. Näillä vuoroilla voi käyt-
tää sekä lyhyitä että pitkiä aseita 
25–300 metrin matkoilla, huomi-
oiden kuitenkin keväällä jatkuvi-
en kunnostustöiden aiheuttamat 
mahdolliset rajoitukset.
	 SISÄRATAVUOROT jatkuvat 
Urheilutalon 25 m cal .22 radalla 
vanhaan tapaan parillisten viikko-
jen perjantaisin klo 18. Kokoontu-
minen 10 minuuttia aikaisemmin 
kahviossa. Lajeina sovellettu kou-
lu- ja kuvioammunta.
	 Lisätiedot kerhon nettisivulta 
rul.fi/munkkivuori/toiminta/am-
munta/. Jos tarvitset asetta ja pat-
ruunoita omakustannushintaan, 
niin asiasta on sovittava hyvissä 
ajoin ennakkoon.

Puheenjohtaja: Risto Koskinen, mv-
ruinfo@gmail.com

POHJOIS-HELSINGIN 
RESERVIUPSEERIT

www.rul.fi/pohjois-helsinki

	 Ampumavuorot parittomien 
viikkojen perjantaisin klo 16–19 
Töölön luolassa. Kyselyt ja ilmoit-
tautumiset ampumaupseerille 
Henrik Kiiskinen henrik.kiiskin-
en@gmail.com.
	 8.3.2024 pe klo 18:00 yhdis-
tyksen sääntömääräinen kevätko-
kous, jos hallitus hyvksyy tämän 
kokouksessaan 2.2.2024. Vahvis-
tus digilehdessä 1.3.2024. Paik-
ka: PV:n Taistelukoulu Tuusula. 
Osoite: Rantatie 66, Tuusula, Ran-
tatien ja Taistelukouluntie risteys. 
Käsitellään sääntöjen mukaiset 
kevätkokousasiat.
	 8.3.2024 pe klo 17:30 hal-
lituksen kokous, Taistelukou-
lu Tuusula. Kokouksen jälkeen 
pyritään järjestämään sauna 
noin klo 20. Ilmoittautuminen: 
Jarkko Paananen 0407239641 
jarkko.t.paananen@gmail.com.
	 10.–11.5.2024 pe-la Ampu-
maleiri Padasjoella, perinteinen 
kevään ampumaleiri Yhdistys tar-
joaa patruunat, ruuat ja saunajuo-
mat. Lisätietoja Petri Laakkoselta, 
petri700@gmail.com
	 Yhteyshenkilöt: Puheenjoh-
taja: Jarkko Paananen, 040 723 
9641, jarkko.t.paananen@gmail.
com. Sihteeri: Peter Korvensyrjä, 
045 674 8754, p.cossu@outlook.
com. Ampumaupseeri: Petri Laak-
konen, 050 412 9814, petri700@
gmail.com.
	 Katso nettisivujamme: www.
rul.fi/pohjois-helsinki/

Puheenjohtaja: Jarkko Paananen, 
jarkko.t.paananen@gmail.com

ITÄ-HELSINGIN 
RESERVIUPSEERIT

www.rul.fi/ihru

	 KEVÄTKOKOUS. Itä-Helsin-
gin Reserviupseerit ry:n hallitus 
kutsuu koolle yhdistyksen sään-
tömääräisen kevätkokouksen tiis-
taina 19. maaliskuuta 2024 kello 
18 alkaen Maanpuolustustalolla 
(Döbelninkatu 2, Helsinki). Ko-
kouksessa käsitellään yhdistyk-
sen tilinpäätös ja toimintaker-
tomus vuodelta 2023, kuullaan 
toiminnantarkastuskertomus sekä 
myönnetään vastuuvapaus tilivel-
vollisille. Kokousta ennen kuul-
laan esitelmä, jonka pitää kaptee-
ni Aku Saarelainen. Kahvitarjoilu.
	 AMMUNTA. IHRU:lla on 
vuoro Helsingin Reserviupseeri-
piirin (HRUP) sisäradalla Töölös-
sä parillisten viikkojen torstaisin 
klo 19–21. Vuoromme ovat toi-
minnallisen ammunnan vuoroja, 
eli harjoittelemme SRA:n perus-
teita ja kalustona on sääntöjen 
mukaisesti kaliiperit 9 mm–.45 
cal. Töölössä on saatavilla lai-
na-aseita ja ampumatarvikkeita 
omakustannehintaan. Lisätietoja 
ammunnoista voi tiedustella os-
oitteesta ammunta@ihru.fi. Mi-
käli et ole aiemmin käynyt radalla, 
pyydämme ilmoittautumaan etu-
käteen.
	 KAATUNEITTEN MUISTO-
PÄIVÄ 19.5. Itä-Helsingin Reser-
viupseerit on mukana Kaatuneit-
ten muistopäivän perinteisessä 
seppeleenlaskussa Leposaaren 
hautausmaalla Kulosaaressa 19.5. 
klo 12 alkaen. Tervetuloa!

Puheenjohtaja: Joni Ijäs, joni.ijas@
ihru.fi

TIKKURILA

www.tiruk.fi 

	 Helmikuun reserviupseeri-
ilta esitelmineen on 29.2.2024 
klo 19.00 alkaen ”Karjatalolla” 
Vantaan Hiekkaharjussa Urhei-
lutie 6:ssa C-porras vanhassa ta-
lossa. Esitelmän pitää kadetti Olli 
Vuorilehto, aiheena YK:n turval-
lisuusneuvoston uudistamispyr-
kimykset. Kahvitarjoilu! Hallitus 
kokoontuu klo 17.30 alkaen.
	 Kerhon kevätkokous on tors-
taina 21.3.2024 klo 19.00 alkaen 
”Karjatalolla” Vantaan Hiekka-
harjussa Urheilutie 6:ssa C-porras 
vanhassa talossa. Kevätkokouk-
sessa käsitellään sääntöjen 12 §:n 
mukaiset asiat, mm. toiminta-
kertomus ja tilinpäätös vuodel-
ta 2023. Kokouksen jälkeen ker-
hoesitelmä, jonka aihe on vielä 
avoin. Kahvitarjoilu! Hallitus ko-
koontuu klo 17.30 alkaen.
	 Huhtikuun reserviupseeri-
ilta esitelmineen on 25.4.2024 klo 
19.00 alkaen ”Karjatalolla” Van-
taan Hiekkaharjussa Urheilutie 
6:ssa C-porras vanhassa talossa. 
Esitelmän aihe on vielä avoin. 
Kahvitarjoilu! Hallitus kokoontuu 
klo 17.30 alkaen.
	 Toukokuun reserviupseeri-
ilta esitelmineen on 16.5.2024 klo 
19.00 alkaen ”Karjatalolla” Van-
taan Hiekkaharjussa Urheilutie 
6:ssa C-porras vanhassa talossa. 
Esitelmän pitää Markku Salomaa 
aihe on Naton ja USA:n ydin-
asestrategia. Kahvitarjoilu! Halli-
tus kokoontuu klo 17.30 alkaen.
	 Ampumavuorot Tikkurilan 
Urheilutalon ampumaradalla 
tiistaisin klo 19.00–21.00. Har-
joittelemme pienoispistooleilla 
ja pienoiskivääreillä.  Tervetuloa 
rohkeasti mukaan! Lisätietoja an-
taa ampumaupseeri Henri Hölttä 
puh. 050 560 2047.
	 Ampumavuorot Klondyken 
radalla Keravalla (Kumitehtaan-
katu 5) jatkuvat joka kuukau-
den 2. maanantaina klo 20–21. 
Radalla on mahdollista ampua 
pistoolikaliiberisilla aseilla aina 
44mag/45ACP saakka. Ammun-
ta on mahdollista myös saman 
kaliiberin kivääreillä. Ratamaksu 
on 10 €/henkilö/kerta. Patruu-
nat 50kpl 9x19 hinta on 15 €. Em. 
maksut suoritetaan käteisellä pai-
kan päällä. Otathan tasarahan 
mukaan! Osallistuminen ammun-
toihin vaatii ennakkoilmoittautu-
misen. Ilmoittautuminen tehdään 
s-postiin disketti88@hotmail.
com. Kevään ampumavuorot ovat 
12.2., 11.3., 8.4. ja 13.5.
	 Muut kevään ampumatapah-
tumat: perinnekiväärikilpailu 6.4., 
reserviläisasekilpailu 20.4. ja Pa-
dasjoen leiri 20.4.
	 Talvisodan päättymispäivänä 
keskiviikkona 13.3.2024 klo 09.00 
on kunnianosoitustilaisuus Tikku-
rilan Veteraanipuistossa, Hertak-
sentie 1. Talvisodan päättymisestä 
84 vuotta, VETRES laskee kukat 
ja sytyttää kynttilälyhdyt.

Puheenjohtaja: Mikko Maunuksela, 
m.maunuksela@hotmail.com

Helsingin 
Reserviupseeripiiri
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LÄNSI-VANTAA

www.rul.fi/lansivantaa

	 Kerhon hallitus järjestäytyi 
tammikuun kokouksessa. Halli-
tuksen tehtävänjaosta sekä kerhon 
toimintakalenterista tiedotetaan 
jäsenille erillisellä viestillä.
	 Itsepuolustusiltapäivä on la 
24.2.2024 klo 15–19 toimintakes-
kuksessa. Lisätietoja Juha Seppä-
nen (jusepse@gmail.com).
	 Kerhon sääntömäärinen ke-
vätkokous pidetään ke 27.3.2024 
klo 18.30 toimintakeskuksessa. 
Kokouksessa käsitellään sään-
tömääräiset asiat mm. edellisen 
vuoden tilinpäätös ja toimintaker-
tomus. Kokouksen jälkeen on esi-
telmä n. klo 19. Tervetuloa!
	 Majatalkoot toimintakeskuk-
sessa ke 17.4.2024 klo 17 alkaen.
	 Kevään Padasjoen leiri pide-
tään pe 19.4 – su 21.4: Merkitkää 
aika jo kalenteriinne. Tarkemmis-
ta järjestelyistä tiedotetaan erik-
seen.
	 Liikuntatapahtumista saa li-
sätietoa urheilu-upseeri Ville 
Arekalliolta, ville383@gmail.com 
p.050 405 9123.
	 Ampumatapahtumista tie-
dottaa ampumatoimikunta, jonka 
yhteyshenkilönä on Hannu Nisula 
(hannu.tapio.nisula@gmail.com).
	 Töölön pistooliradalla on va-
kiovuoromme parittomien viik-
kojen maanantaisin klo 16–19 ja 
parittomien viikkojen lauantaisin 
klo 14:30-17:00. Ilmoittautumiset 
Hannu Nisula 0400 567 098, Mika 
Ojanen 050 467 6802.
	 Tikkurilan Urheilutalon ra-
dalla oleva ampumavuoromme 
on muuttunut. Nyt vuoro on kes-
kiviikkoisin klo 18–20. Ilmoittau-
tumiset Joni Lehtikuusi p: 040 352 
7966 tai Miika Koistinen p. 045 
348 7377.
	 Seuratkaa myös kerhon koti-
sivuilla olevia tiedotuksia. Kotisi-
vujen osoite on www.rul.fi/lansi-
vantaa
	 Hallitus

Puheenjohtaja: Miika Koistinen, lv-
rury@gmail.com

ESPOO-KAUNIAINEN

www.rul.fi/espoo-kauniainen/

	 Esitelmätilaisuus ti 27.2.2024 
klo 19.00 Kauniaisten kaupungin-
talolla (Kauniaistentie 10, 02700 
Kauniainen). Kansanedustaja Jar-
no Limnéll. Aiheena Hybridivai-
kuttaminen ja maanpuolustus.
	 Kutsu yhdistyksen sääntö-
määräiseen kevätkokoukseen ti 
23.4.2024 klo 18.00 Kauniaisten 
kaupungintalolle. Kokoukses-
sa käsitellään sääntöjen mukaan 
käsiteltävät asiat. Kevätkokouk-
sen jälkeen esitelmätilaisuus klo 
19.00.
	 Tilaisuudet ovat avoimia, eikä 
niihin tarvitse erikseen ilmoittau-
tua.

Puheenjohtaja: Mikko Leppänen, 
mikko.leppanen@espoo.fi

TAPIOLAN 
RESERVIUPSEERIT

www.tapiolanreserviupseerit.fi

	 SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN KE-
VÄTKOKOUS: Tapiolan Reser-
viupseerit ry:n sääntömääräinen 
kevätkokous järjestetään yhdis-
tyksen toimitilalla maanantai-
na 15.4.2024 kello 18.00. Kaikki 
TARU:n jäsenet ovat tervetulleita. 
Kokouksessa on myös etäosallistu-
mismahdollisuus, johon lähetetään 
linkki sähköpostilla. Terveisin, hal-
litus.
	 YHTEYSTIETOMME: Pu-
heenjohtaja ltn res Jari Myllylä 
(jari.myllyla@tapiolanreserviup-
seerit.fi, 0400 878 694). Hallitus: 
hallitus@tapiolanreserviupseerit.fi.
	 Kotisivut: www.tapiolanreser-
viupseerit.fi.

Puheenjohtaja: Jari Myllylä. jari.
myllyla@tapiolanreserviupseerit.fi

ASELAJIKERHOT

AUTOKERHO

	 HRUP Autokerhon hallituksen 
kokouksessa 11.1.2024 hallitus jär-
jestäytyi.
	 Kerhon vuosikokous järjeste-
tään 27.3.2024 HRUP tiloissa Dö-
belninkatu, esitellään vuoden 2023 
toimintakertomus ja tilinpäätös.
	 Autokerhon  v uo s ip ä iv ä 
10.05.2024, Ravintola Kaartissa 
avec tilaisuus 
	 Pistoolikilpailu 26.2.2024 
klo.19.00 Luolassa
	 Asekäsittelyharjoitus perinne-
aseilla 22.4.2024 klo.19.00 Luolas-
sa.
	 Luolavuorot 29.1., 26.2., 25.3., 
22.4. ja 20.5.2024, alkaen kello 
19:00 
	 t. Autokerhon hallitus

Puheenjohtaja: Timo Koukkari, 
tj.koukkari@gmail.com

ILMAILUKERHO

www.rul.fi/ilmailukerho

Puheenjohtaja: Eero Haarla, eero.
haarla@proconsilium.com

JÄÄKÄRIKERHO

www.rul.fi/jaakarikerho

	 Jääkärikerhon toiminta ke-
väällä: Seuraava KERHO/SAU-
NAILTA Santahaminassa tiistaina 
6.2 klo 17-19:00 ja siitä eteenpäin 
joka kuukauden ensimmäisenä 
tiistaina, sekä AMPUMAVUORO 

pistoolilla Töölön radalla tiistaina 
13.2 klo 16:30-18:30 ja siitä eteen-
päin joka kuukauden toisena tiis-
taina.
	 Sääntömääräinen kevätkoko-
us torstaina 7.3 alkaen klo 18:00. 
HRUP:n tiloissa Döbelninkatu 2, 
00260 Helsinki, 6. kerroksen neu-
votteluhuone. Hallitus kokoon-
tuu samoissa tiloissa klo 17:00. 
Tarkempi aika esitelmän osalta ja 
kutsu jäsenkirjeessä helmikuun 
aikana. Ilmoittautumiset puheen-
johtajalle edellisen viikon lop-
puun mennessä pasi.rintamaa@
posti.com.
	 Huhtikuussa järjestetään Jää-
kärikerhon Vuosijuhla jälleen 
Suomalaisella Klubilla Kansakou-
lukuja 3. Juhla on avec -tilaisuus, 
joten puolisot tervetuloa! Tar-
kemmat tiedot tilaisuudesta ja il-
moittautumisohjeet tuonnempana 
keväällä.
	 Toukokuun kerhoillan yhtey-
dessä järjestetään YRJÖN PYTYN 
sotilaspistooliammuntakilpailun 
ensimmäinen osa Santahaminan 
pistooliradalla. Syyskuun Kerho/
Saunaillan yhteydessä järjestetään 
kilpailun toinen osa. Asiasta lisä-
tietoa kevään aikana jäsenkirjees-
sä. Töölön radan ampumavuorot 
ovat erinomaista harjoittelua kil-
pailua varten!
	 AMPUMAVUOROIHIN osal-
listuminen Töölön radalla on 
helppoa: Tulemalla mukaan pää-
set tutustumaan ampumiseen, 
vaikka et omista omaa asetta. Va-
kituisilla harrastajilla tulee olla 
ampumaturvavakuutus (esim. 
RUL Plus -jäsenyys), josta on oh-
jeet RUL:n sivuilla. Ilmoittaudu 
viimeistään päivää ennen tilai-
suutta ampumaupseerille jorma.
nisula@kolumbus.fi, puh. 0400 
453 709.
	 KERHO-/SAUNAILLAT jär-
jestetään tutustumisen arvoisessa 
paikassa, merellisellä Santaha-
minan Kiltasaunalla, noin 900 m 
Leipuriniementietä itään. Saa-
reen sisäänpääsyä varten Santa-
haminan varuskunnan portilla on 
jäsenluettelo. Henkilöllisyyden 
todistamalla ja kertomalla että ni-
mesi on Helsingin Reservinupsee-
rien Jääkärikerhon vieraslistalla, 
pääset sisään. Epäselvyyksissä tai 
jos tarvitset lisäohjeita tai vaikka 
kyytiä, ota yhteyttä puheenjoh-
tajaan. Mukaan kannattaa ottaa 
omat saunajuomat, makkarat ja 
eväät sekä pyyhe.
	 Kerholla on nyt saatavilla 
tyylikkäitä pinssejä, jossa on Jää-
kärikerhon logo. Pinssejä voi ti-
lata varapuheenjohtajalta harri.
koponen@gmail.com hintaan 15 
€+postitus. Niitä on saatavilla 
myös kerhon tilaisuuksissa.
	 Kerhon toiminnasta jaetaan 
tietoa säännöllisesti jäsenkirjees-
sä, joka jaetaan sähköpostitse. 
Kannattaa varmistaa, että sähkö-
postisi on ajan tasalla. Mikäli olet 
Jääkärikerhon jäsen, mutta et ole 
saanut jäsenkirjettä, ota yhteyttä 
puheenjohtajaan pasi.rintamaa@
posti.com.
	 MPK Etelä-Suomen maanpuo-
lustuspiirin kurssit. Jääkärikerho 
kannustaa jäseniään kouluttau-
tumaan maanpuolustustaitoja ja 
-tahtoa edistävillä erinomaisil-
la MPK:n kursseilla. Tutustupa 
ajankohtaiseen tietoon kursseis-
ta ja niille ilmoittautumisesta: 
https://koulutuskalenteri.mpk.fi/
Koulutuskalenteri?unit_id=72.
	 Aurinkoista kevättä!

Puheenjohtaja: Pasi Rintamaa, 
pasi.rintamaa@posti.com

ILMATORJUNTAKERHO

www.itkerho.net

	 Helmikuu on ilmatorjunnan 
osalta tapahtumarikas kuukau-
si, tuleehan silloin kuluneeksi 
80 vuotta Helsingin ilmapuolus-
tuksen torjuntavoitosta vuodelta 
1944. Seuraavat muistotilaisuudet 
ovat ohjelmassa:
	 Lauantaina 3.2 Lottia ja ilma-
tähystäjiä tornissa – Stadion toi-
sessa maailmasodassa. Stadionin 
tornin opaskierrokset alkavat, 
valokuvanäyttely auki 1.2.–31.12. 
Samana lauantaina 3.2. klo 13.00 
It-museolla esitelmät: 1) ADD:n 
hyökkäykset sotapäiväkirjojen 
kertomana, Carl Geust sekä 2) 
Helsinki taistelussa 1944, dosentti 
Ville Jalovaara.
	 Tiistaina 6.2. klo 17.00 Sano-
matalolla valokuvanäyttelyn ava-
us. Näyttely auki koko helmikuun 
(1.–29.2.).
	 Sunnuntaina 11.2. klo 13.00 
Käpylän Taivaskalliolla pidetään 
muistotilaisuus. Pääkaupunkiseu-
dun sotilaspoikien ja pikkulottien 
perinnekillan lipun luovuttaminen 
sotien 1939–1945 pääkaupunkiseu-
dun perinneyhdistys ry:lle.
	 Tiistaina 13.2. klo 18.00–19.45 
Tieteiden talolla (Kirkkokatu 6, 
Helsinki) salissa 104 Suomen So-
tahistoriallisen Seuran minisemi-
naari "Helsingin suurpommitukset 
helmikuussa 1944". Esitelmöitsi-
jöinä: Ville Jalovaara, Carl-Fredrik 
Geust sekä Samu Nyström.
	 Perjantaina 16.2. klo 9 alkaen 
Senaatintorilla Helsingin Ilmator-
juntarykmentin (PSPR) ja Kaartin 
jääkärirykmentin alokkaiden so-
tilasvalatilaisuus. Kalustoa esillä 
klo 15.00 asti. Samana perjantai-
na 16.2. klo 15–20 Lauttasaaren 
Veijarivuoressa taistelupaikkoihin 
tutustuminen. Kalustoesittelyssä 
klo 16–20 NASAMS II FIN sekä 
MOSTKA87M. Lisäksi Ahti Lappi 
ja Marko Honkanen pitävät luen-
not Helsingin pommituksista ja il-
mapuolustuksen nykytilasta ravin-
tola Blue Peter klo 16.00, 17.30 ja 
19.30. Kenttäkeittimestä kuumaa 
rokkaa.
	 Lauantaina 24.2. klo 10.00–
18.00 Väestönsuojelumuseo Sil-
tavuorenranta / Väestönsuojelu 
ennen ja nyt: Yleisöluennot Ha-
kaniemen Merihaan väestösuojas-
sa klo 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 ja 17. 
Kalliosuojan ja MPK:n kalliosuo-
jakoulutuksen esittely klo 10–18. 
Kalustoesittelyssä Strömbergin 
valonheitin, Helsingin palokunnan 
soittokunnan konsertti, Marjanie-
men VPK. Kenttäkeittiöstä kuu-
maa rokkaa.
	 Ma 26.2 klo 13.00 It-kerhon 
Helsingin pommitusten 80-vuo-
tismuistotilaisuuden läskisoosi-
lounas ravintola Elite. Ennakkoil-
moittautuminen jorma13lahti-
nen@gmail.com 20.2. mennessä.
	 Tiistaina 27.2. klo 15.00 Hel-
singin Yliopiston päärakennuksen 
opastuskierros, kokoontuminen 
Senaatintorin puoleisessa aulas-
sa Unioninkatu 34. Kesto n. 1 h. 
Tilaisuuden järjestäjänä toimii: 
Helsingin yliopiston Tiedemuseo 

Liekki. Teematilaisuuksiin liittyvät 
viimeisimmät tiedot löytyvät hel-
mikuun alussa verkko-osoitteesta 
sotiemmeperinne.fi.
	 Tämän lisäksi helmikuussa 
järjestetään seuraavat tilaisuudet: 
Sunnuntaina 11.2. klo 10–16 It-
museolla laskiaisrieha ja torstai-
na 15.2 klo 18.00 Senioriupseerit 
Töölöntorinkadun auditorio / kak-
si vuotta Ukrainan sotaa, ev evp 
Antti Hartikainen (myös Teams).
	 Kerhon sääntömääräinen ke-
vätkokous pidetään torstaina 
11.4.2024 klo 18.00 Vanhan suoje-
luskuntatalon auditoriossa, Töö-
löntorinkatu 2 B.
	 It-kerho suunnittelee myös 
Ilmatorjunnan yhteisön perusta-
mista Whatsup yhteisöt -alustalle 
jäsenistön aselajihenkisen vuo-
rovaikutuksen ja yhteisöllisyyden 
kasvattamiseksi. Tästä lisää tule-
vissa tiedotteissa. Jos aihepiiri he-
rättää kiinnostusta voit ilmoittau-
tua mukaan suunnitteluun jo nyt 
paluuviestillä. Kerhon ratavuoro 
jatkuu parillisina keskiviikkoina 
Töölöntorin ampumaradalla. Pysy 
mukana kerhon toiminnassa seu-
raamalla päivityksiä tapahtumista 
kerhon sivuilla osoitteessa itkerho.
net.

Puheenjohtaja: Tomi Lavonen, pu-
heenjohtaja@itkerho.fi

PIONEERIOSASTO

www.rul.fi/pioneeriosasto

	 KEVÄTKOKOUSKUTSU: Pio-
neeriosaston kevätkokous järjes-
tetään torstaina 7.3.2024 klo 18. 
Döbelninkatu 2 kokoustilassa, 4 
kerros (Döbelninkatu 2, 00260 
Helsinki). Kokouksen aiheita 
ovat vuoden 2023 toimintakerto-
muksen ja tilinpäätöksen hyväk-
syminen sekä vastuuvapauden 
myöntäminen hallitukselle. Ennen 
kokousta klo 17 kuullaan huippu-
mielenkiintoinen ja ajankohtainen 
esitelmä myöhemmin julkaista-
vasta aiheesta. Kevätkokoukseen 
ja kokousesitelmän kuunteluun 
voi osallistua myös etäyhteydel-
lä. Etäyhteyslinkin saa pyytämällä 
osaston puheenjohtajalta. Esitel-
mätilassa on rajoitetusti paikkoja 
ja iltapala. Järjestelyiden vuoksi 
toivomme tietoa lähi-/etäosal-
listumisesta 1.3. mennessä. (Juha 
Vatanen, puheenjohtaja@pionee-
riosasto.org).
	 PUHEENJOHTAJAN TER-
VEISET: Oikein hyvää ja aktii-
vista reserviläisvuotta kaikille! 
RUL:n slogania soveltaen: Liiku, 
ammu, kouluttaudu ja kouluta. 
Omat ammuntavuorot käynnis-
tyvät heti. Tervetuloa mukaan ja 
kokeilemaan uutta kalustoa. Kou-
lutustarjonta MPK:n kurssikalen-
terissa täydentyy vauhdilla. Tänä-
kin vuonna Pioneeriosasto tulee 
jäsentemme osallistumista yhdelle 
kurssille. Katso lisää tarjonnasta 
www.mpk.fi. Pioneeriterveisin, 
Juha Vatanen, Puheenjohtaja
	 RATAVUOROT 2024: Pionee-
riosaston ratavuorot Töölössä jat-
kuvat vuonna 2024 keskiviikkoi-
sin 21.2, 20.3. ja 17.4. klo 19-21:30. 
Ratavuorolla voi ampua omilla 
pistooleilla tai pistoolikarbiineil-
la, tai hyödyntää Pioneeriosaston 
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kalustoa. Pioneeriosasto tarjoaa 
maksaneille jäsenilleen patruu-
noita 50 kpl/kerta/.22cal ja 10 kpl/
kerta/9 mm, kullekin enintään vii-
deltä kerralta vuodessa. Paikalla 
on tarvittavat välineet ja koulutta-
ja. Et tarvitse aiempaa kokemusta, 
joten tule tutustumaan yksin tai 
kaverin kanssa. Suosittelemme 
pitämään ampumapäiväkirjaa ja 
ampumaupseeri opastaa mielel-
lään myös oman aseen hankin-
nan lupaprosessissa. Ota omat 
kuulonsuojaimet ja suojalasit 
mukaan, jos löytyy. Ilmoittaudu 
keskiviikkovuoroille maanantai-il-
taan mennessä ampumaupseerille 
sampo.j.remes@gmail.com.
	 SRA-VUOROT 2024: SRA 
vuorot Töölön reserviupseerien 
ja Viestiosaston kanssa yhteisel-
lä vuorolla jatkuvat 10.2., 9.3., 
6.4., ja 4.5. klo 12-14:30. Vuorolle 
saa osallistua, kun on suorittanut 
SRA teoriakokeen ja on vakuutus-
turva voimassa. Lainavälineitä on 
käytettävissä, ilmoita lainaustar-
peista samalla kun ilmoittaudut. 
Suosittelemme liittymään am-
munta Signal-ryhmään. Ilmoittau-
tuminen forms -lomakkeella, jon-
ka linkki jaetaan Pioneeriosaston 
Facebook-ryhmässä ja ammunnan 
Signal-ryhmässä ennen vuoroa. 
Myös suoraan ampumaupseerin 
kautta voi ilmoittaa osallistumi-
sesta.
	 SIGNAL PIKAVIESTIRYH-
MÄT: Pioneeriosastolla on käy-
tössään kaksi Signal-pikaviesti-
ryhmää jäsentiedottamiseen, ai-
heina Ammunta ja Koulutus. Jos 
haluat liittyä jompaankumpaan 
ryhmään, ole yhteydessä osas-
ton sihteeriin (antti.j.korhonen@
gmail.com). Ryhmien tarkoitukse-
na on viestiä ja keskustella ryhmi-
en aiheiden mukaisista aiheista ja 
näin mahdollistaa reaaliaikaisem-
pi kommunikointi.
	 OSASTON YHTEISHIIH-
TO: Pioneeriosaston yhteishiihto 
sunnuntaina 3.3. (jos huono sää, 
varapäivä 10.3.) Lähtö klo 12.00 
Espoon Puolarmaarista. Matka 
ja vauhti sovitetaan kaikille sopi-
vaksi. Hiihtolenkin lopuksi osas-
to tarjoaa munkkikahvit (elleivät 
kahvilan munkit ole päässeet lop-
pumaan). Vaihtoehtoisesti voit 
hiihdellä samaan aikaan omilla 
kulmillasi. Tavoitteena on, että 
saisimme yhteensä ainakin 20 
osallistujaa liikkeelle! Yhteishiih-
toon ilmoittautumiset (ja omatoi-
mihiihdon rekisteröinnit) jukka.
rusila@gmail.com 
	 YHTEYSTIEDOT: Sihtee-
ri, tiedotusupseeri ltn Ant-
ti Korhonen, 040 559 7026, 
antti.j.korhonen@gmail.com

Puheenjohtaja: Juha Vatanen, pu-
heenjohtaja@pioneeriosasto.org

RESERVIMERIUPSEERIT

www.rul.fi/hrmu

Hyvää alkanutta vuotta!
	 Yhdistyksen toiminta on ta-
voittanut yhä useamman meri-
henkisestä toiminnasta kiinnos-
tuneen reserviläisen. Jäsenmäärä 
kasvoi viime vuonna jälleen sel-
västi – toivotamme kaikki uudet 

jäsenet lämpimästi tervetulleiksi, 
nähdään tapahtumissa! Seuraat-
han sähköpostiasi!
	 Yhdistyksemme sääntömää-
räinen kevätkokous järjestetään 
tiistaina 16.4.2024 klo 18.00 Suo-
jeluskuntatalon auditoriossa, os. 
Töölöntorinkatu 2. Myös etä-
osallistuminen on mahdollista. 
Kuulemme kokouksessa puheen-
vuoron, jonka aihe tarkentuu 
myöhemmin. Kevätkokouksen il-
moittautumisohjeet ja kokousma-
teriaali toimitetaan myöhemmin 
jäsenkirjeellä. Merkitse kalente-
riisi myös syyskokouksen ajan-
kohta, tiistai 19.11.2024 klo 18.00.
	 Erityisesti uusia jäseniämme 
ja jäsenyydestä kiinnostuneita 
varten järjestämme tutustumi-
sillan kevätkokouksen jälkeen 
16.4.2023 klo 19 alkaen. Tilaisuus 
järjestetään samassa paikassa, 
Suojeluskuntatalossa Töölössä. 
Tutustumisilta tarjoaa erinomai-
sen tilaisuuden paitsi tutustua yh-
distyksen aktiiveihin ja kanssajä-
seniin, myös kuulla vapaaehtoisen 
meripuolustuksen harrastusmah-
dollisuuksista ja saada vinkkejä 
mieltä askarruttaviin kysymyk-
siin. Toimitamme ilmoittautumis-
ohjeet tutustumisiltaan maalis-
kuun puolivälissä sähköpostitse.
	 Viikoittaisen toiminnan osalta 
meritoiminta käynnistyy keväällä 
jälleen linnakevene Lavansaaren 
vesillelaskun ja viikkoajojen alka-
misen myötä. Sininen Reservi ry:n 
yhteysupseeriviirikkö tiedottaa 
jäseniään mahdollisista yhteysup-
seerikomennuksista viirikön säh-
köpostilistan välityksellä. Meri-
toiminnasta tai yhteysupseeriteh-
tävistä kiinnostuneita kehotamme 
ottamaan yhteyttä verkkosivujem-
me hrmu.fi kautta. Meritoimin-
nan osalta voit viestiä myös säh-
köpostitse osoitteella meritoimin-
ta@hrmu.fi.
	 Yhdistyksemme ampumavuo-
rot jatkuvat Töölössä parittomien 
viikkojen lauantaisin klo 12.00–
14.30. Muista olla yhteydessä am-
pumaupseereihin (ammunta@
hrmu.fi) vähintään kahta päivää 
ennen vuoroa saadaksesi tarkem-
mat ohjeet ja pysyäksesi perillä 
mahdollisista muutoksista. Yh-
distyksen aseet, varusteet ja pat-
ruunat ovat jäsentemme vapaassa 
käytössä lauantaivuoroilla. Muista 
myös Sinisen Reservin ampuma-
päivät (kevätkaudella 6.4., 11.5.) 
ja MPK:n ampumatapahtumat 
– näistä lisätietoa löydät mm. 
MPK:n Koulutuskalenterista.
	 Syyskokouksen valitsema vuo-
den 2024 hallitus on kokoontunut 
ja suunnitellut tulevan vuoden 
toimintaa. Hallituksen puheen-
johtajaksi valittiin Jere Kaiku ja 
varapuheenjohtajaksi Marko Vuo-
rinen, joka toimii myös meritoi-
minnan johtajana. Hallituksessa 
nuorisoupseerina ja jäsenvastaa-
vana toimii Henri Eskelinen, am-
pumaupseereina Ville Haapalinna, 
Aku Kaikkonen ja Harri Pakari-
nen, sihteerinä Ville Haapalinna, 
yhteysupseeritoiminnan johtaja-
na Henri Havulinna, liikunta- ja 
lippu-upseerina Petri Lehikoinen, 
talousupseerina Lasse Mäki, pe-
rinneupseereina Pekka Niemi ja 
Yrjö-Pekka Rautalahti, viestintä- 
ja liikuntaupseerina Aki Reinimä-
ki sekä hallituksen jäsenenä Petri 
Vänskä.
	 Hallitus toivottaa hyvää pur-
jehduskauden odotusta!

Puheenjohtaja: Jere Kaiku, jere@
kaiku.systems

RT-KERHO 
JOHTORENGAS

www.rul.fi/rannikkotykisto

	 YHDISTYKSEN SÄÄNTÖ-
MÄÄRÄINEN KEVÄTKOKOUS 
3.4.2024. Yhdistyksen sääntö-
määräinen kevätkokous pidetään 
keskiviikkona 3.4.2024 klo 18.00 
alkaen Helsingissä Café Tin Tin 
Tangossa osoitteessa Töölönto-
rinkatu 7. Kokouksessa käsitel-
lään yhdistyksen sääntöjen mu-
kaan kevätkokoukselle kuuluvat 
asiat. Kokouksen jälkeen klo 
19.00 järjestetään Johtorenkaan 
ampumavuoro Töölöntorin am-
pumaradalla, jonne kaikki uu-
detkin jäsenet ovat tervetulleita 
kokeilemaan pistooliammuntaa 
kerhon laina-asekalustolla. Il-
moittautumiset syyskokoukseen 
pyydetään toimittamaan ennak-
koon sähköpostitse osoitteeseen 
johtorengas@gmail.com.
	 AMPUMAVUOROT TÖÖ-
LÖNTORIN AMPUMARADAL-
LA VUONNA 2024. Hyödynnät-
hän loistavan mahdollisuuden 
ampumataidon ylläpitämiseen! 
Kerholla on 4 viikon välein oma 
pistoolivuoronsa Töölöntorin 
ampumaradalla. Kaikki jäsenet 
ovat vuoroille tervetulleita ja 
osallistua voi matalalla kynnyk-
sellä, vaikka pistooliammunnasta 
ei olisi aikaisempaa kokemusta. 
Lisäksi kerhon aktiiviset ampu-
maharrastajat järjestävät säännöl-
lisesti ampumaratapäiviä pääkau-
punkiseudun tuntumassa sijait-
sevilla ulkoampumaradoilla. Kysy 
siis rohkeasti lisätietoja asiasta 
puheenjohtaja Juha Noralta, juha.
nora@gmail.com. Ratavuorot pi-
detään perinteiseen tapaan kes-
kiviikkoisin klo 19.00–21.30. Vuo-
den 2024 seuraavat ratavuorot 
ovat 6.3.2024, 3.4.2024, 1.5.2024, 
29.5.2024 ja 26.6.2024.
	 PADASJOEN AMPUMALEI-
RIT 2024. Johtorengas järjes-
tää vuonna 2024 näillä näkymin 
kaksi ampumaleiriä Padasjoella. 
Ajankohdat ovat 14.–16.6. ja 11.-
13.10.2024. Merkkaa ajat jo nyt 
kalenteriisi. Kesäkuun ampuma-
leirille ilmoittautuminen 2.6.2024 
mennessä sähköpostilla: juha.
nora@gmail.com.
	 VIESTINTÄ. Kerhon viralli-
sena viestikanavana toimii jatkos-
sakin Helsingin Reservin Sanomi-
en tapahtumakalenteri. On hyvä 
huomioida, että osa lehden nu-
meroista ilmestyy nykyään print-
tiversion sijaan digilehtenä. Aika 
ajoin kerhon hallitus tiedottaa 
jäsenistöään tapahtumista myös 
sähköpostilla.
	 Varmistathan, että yhteystie-
tosi ovat ajan tasalla, niin vastaa-
notat myös mm. ilmoitukset Hel-
singin Reservin Sanomien julkais-
tuista digilehdistä sekä Helsingin 
Reserviupseeripiirin muut tie-
dotteet. Muuttuneet yhteystietosi 
voit ilmoittaa RUL:n toimistoon 
(toimisto@rul.fi).

Puheenjohtaja: Juha Nora, juha.
nora@gmail.com

VIESTIOSASTO

www.viestiosasto.net

	 VIESTIOSASTON KEVÄT-
KOKOUS 29.4.2023. Viestiosaston 
kevätkokous pidetään maanantaina 
29.4.2024 klo 17:00. Paikkana on 
Suojeluskuntatalon auditorio (Töö-
löntorinkatu 2 B, Helsinki). Tar-
kemmat tiedot kokouksesta ilmoi-
tetaan myöhemmin.
	 VIESTIOSASTON AMPU-
MAVUOROT 2024. Viestiosaston 
ampumavuorot ovat loistava tapa 
kokeilla ja harrastaa pistooliam-
muntaa turvallisesti ja edullisesti. 
Ampumavuoroja järjestetään pa-
rittomien viikkojen tiistaisin klo 
19:00-21:30 Töölön ampumaradalla. 
Vuoroille voivat osallistua kaikki 
Viestiosaston jäsenet taitotasoon 
katsomatta – ampumaupseerimme 
opastavat niin ensikertalaisia kuin 
kokeneempia ampujia tarpeen mu-
kaan. Ilmoittautumisohjeet löytyvät 
kerhon nettisivuilta.
	 VIESTIOSASTON SRA-VUO-
ROT 2024. Pioneeriosaston, Töö-
lön reserviupseerien ja Viestiosas-
ton SRA-ammunnat järjestetään 
lauantaisin klo 12-14:30. Osallistu-
minen edellyttää suoritettua SRA-
ampujatutkintoa sekä voimassa 
olevaa vakuutusta (joko RUL Plus 
tai Suomen ampumaurheiluliiton 
kilpailulisenssi). Osallistujamää-
rä on rajattu ja paikat täytetään il-
moittautumisjärjestyksessä. Kevään 
SRA-vuorot ovat lauantaisin 10.2., 
9.3., 6.4. ja 4.5. klo 12:00-14:30 - 
kannattaa laittaa vuorot kalenteriin 
jo nyt! Ilmoittautumisohjeet löyty-
vät kotisivuilta.
	 VIESTIKOULUTUS JA KURS-
SIT. Kannattaa seurata MPK:n si-
vuja ja katsoa koulutuskalenterista 
itseään kiinnostavia kursseja: www.
mpk.fi. Muistathan, että kerhomme 
voi sponsoroida osallistumismak-
sua! Tee anomus hallitukselle (halli-
tus@viestiosasto.net). Huomaa, että 
useimmille MPK:n kursseille on 
kahden viikon ennakkoilmoittautu-
misaika.
	 VIESTIOSASTON PERIN-
NETIEDON KERÄYS TULEVAA 
75-VUOTISJUHLAA VARTEN. 
Pyydämme jäseniä etsimään kuvia 
ja kirjallista materiaalia Viestiosas-
tosta menneiltä vuosilta. Varsinkin 
vuodesta 1990 lähtien nykypäivään. 
Materiaalia kaivataan vuonna 2024 
pidettävään Viestiosaston 75-vuo-
tisjuhlaan sekä historiikin käyttöön. 
Yhteydenotot: perinneupseeri@
viestiosasto.net.
	 VIESTIOSASTON HALLITUS 
2024. Viestiosaston hallitus piti 
tammikuussa järjestäytymiskoko-
uksen. Kokoonpano vuodelle 2024 
on seuraava: puheenjohtaja Antti 
Kuisma, varapuheenjohtaja Lauri 
Tolvas, sihteeri Henna Jylhä, ta-
lousupseeri Tero Oittinen, jäsenup-
seeri Lauri Tolvas, tiedotusupseeri 

Harri Dahlgren, tiedotusupseeri 
Markku Siikanen, ampumaupseeri 
Tapani Nieminen, ampumaupsee-
ri Mikko Leskinen, nuorisoupseeri 
Anna Fred, nuorisoupseeri Anna 
Nerola, yhteysupseeri Pekka Rin-
tala,  varautumisupseeri John Shi-
butani, koulutusupseeri Jari Jussila, 
perinneupseeri Raimo Nikkanen, 
liikuntaupseeri Markku Siikanen 
(oto). Hallituksen ulkopuoliset toi-
mihenkilöt: SRA-vastaava Niko Hä-
mäläinen ja ampumaupseeri Juha 
Viljanen. Lisäksi toimihenkilöiksi 
valittiin Erkka Suopanki ja Jussi 
Virtanen.
	 TIEDOTUS. Tietoa toiminnas-
tamme ja yhteystietomme löytyvät 
verkkosivuiltamme www.viestiosas-
to.net. Tiedotamme tapahtumista 
myös sähköpostitse sekä Signal-
ryhmän kautta. Muista pitää yhte-
ystietosi ajan tasalla joko RUL:n si-
vuilla www.rul.fi tai www.viestiosas-
to.net, kohdassa ”Liity jäseneksi”.

Puheenjohtaja: Antti Kuisma, pu-
heenjohtaja@viestiosasto.net

RAUTATEIDEN 
RESERVIUPSEERIT

www.rul.fi/vrhki

	 Yhdistyksemme kokoontumiset 
kevään 2024 aikana:
	 8.4.2024 maanantaina yhdistyk-
semme kevätkokous klo 16.30 Dö-
belninkatu 2 Helsinki. Kokouksen 
jälkeen kuulemme Teuvo Sivusen 
alustuksen aiheesta Barbarossa ja 
rautatiet 1941–1945
	 20.5.2024 maanantaina perin-
teinen Spjutsundin saunailta
	 19.8.2024 perinteiset kivääriam-
munnat Jokelan eränkävijöiden ma-
jalla klo 17.00 
	 AMPUMATOIMINTA. Ampu-
mavuorot perjantaisin neljän vii-
kon välein klo 16.00–19.00: 9.2. (vk 
6), 8.3. (vk 10), 5.4. (vk 14), 3.5. (vk 
18), 31.5. (vk 22), 28.6. (vk 26), 26.7. 
(vk 30), 23.8. (vk 34), 20.9. (vk 38), 
18.10. (vk 42), 15.11. (vk 46), 13.12. 
(vk 50). Ilmoittaudu ampumaup-
seeri Petri Kehälle (050 5344181) 
viimeistään ampumapäivää edeltä-
vänä päivänä klo 12.00 mennessä.

Puheenjohtaja: Oiva Peltokoski, 
oiva.peltokoski@kolumbus.fi

RESERVIN 
LÄÄKINTÄUPSEERIT

www.reservinlaakintaupseerit.fi

Puheenjohtaja: Mikko Myllylä, pu-
heenjohtaja@reservinlaakintaup-
seerit.fi

HRUP:n kannattajajäsenet:

BRAND ID OY
KESKO OYJ

HELSINGIN LIHAKAUPPIASYHDISTYS RY
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HELSINGIN 
RESERVILÄISET

helsingin-reservilaiset. 
reservilaisliitto.fi

	 Helsingin Reserviläiset ry:n 
kevätkokous pidetään tiistaina 
23.4.2024 klo 18.00 osoitteessa Dö-
belninkatu 2, Helsinki. Tervetuloa! 
Lisätiedot puheenjohtajalta tai sih-
teeriltä.
	 YLEISOHJEET YHDISTYK-
SEN RATAVUOROILLE JA AM-
PUMATAPAHTUMIIN TULE-
VILLE: Vuorot ovat vain Helsin-
gin Reserviläiset ry:n jäsenille. 
Mukana oltava voimassa oleva 
vakuutuskortti (esim. Reservi-
läisen Toimintaturva), Reservi-
läisliiton jäsenkortti sekä omat 
silmä- ja kuulosuojaimet. Muista 
ottaa myös ampumapäiväkirja-
si mukaan radalle. Omilla aseilla 
ampuvilla tulee olla aseluvat mu-
kana. Patruunamyynti vain yh-
distyksen laina-aseilla ampuville. 
Ratamaksut maksetaan mielellään 
MobilePay:llä suoraan yhdistyk-
selle tai vaihtoehtoisesti käteisellä 
valvojalle.
	 MAANANTAIN RATAVUO-
ROT TÖÖLÖN SISÄRADALLA 
klo 19.00–21.00: 12.2., 11.3., 8.4., 
6.5., 3.6., 1.7., 29.7., 26.8., 23.9., 
21.10., 18.11. ja 16.12. Vuorolle ko-
koontuminen klo 18.55. Mukana 
oltava voimassa oleva vakuutus-
kortti (esim. Reserviläisen Toi-
mintaturva) sekä Reserviläisliiton 
jäsenkortti. Lisätietoja: asevastaa-
va, Tomi Sarilahti, p. 050 385 1313. 
Ilmoittautumiset: tomi.sarilahti@
lassila-tikanoja.fi tai tekstiviesti 
vuoroa edeltävänä päivänä alkaen 
klo 14.00. Mainitse laina-aseen (.22 
Ruger) tarpeesta kun ilmoittaudut. 
Laina-ase ampujia otetaan max. 
4 henkilöä vuorolle. Muista omat 
kuulo- ja näkösuojaimet mukaan.
	 RUUTISAVUN RATAVUO-
ROT MAANANTAISIN klo 
17.00–19.00. Yhdistys järjestää jä-
senilleen johdettuja ammuntoja 
Ruutisavu Oy:n tiloissa Vantaan 
Koivuhaassa. Vuoroja on varattui-
na seuraavasti: 19.2., 18.3., 29.4., 
27.5., 24.6., 19.8., 30.9., 28.10. ja 
25.11. Varmista vuoron toteutumi-
nen ilmoittautumisen yhteydessä. 
Ilmoittautumiset aikaisintaan viik-
koa aikaisemmin. Lisätiedot ja il-
moittautumiset: ratavuoro@gmail.
com. Käyntimaksun 20 € hintaan 
sisältyy ratamaksu ja taulu. Lisä-
maksusta yhdistyksen laina-ase + 
50 kpl 9×19 mm:n patruunoita 15 €. 
Radalla saa ampua käsiasekaliiberi-
silla aseilla (kts. tarkemmin radan 
ohjeet https://ruutisavu.fi/). Mai-
nitse laina-aseen tarpeesta, kun il-
moittaudut. Laina-aseella ampujia 

otetaan max. 4 henkilöä.
	 KLONDYKEN RATAVUO-
ROT KESKIVIIKKOISIN klo 
18.00–21.00. Yhdistys järjestää 
jäsenilleen johdettuja SRA-harjoi-
tuksia ja pistooli/karbiini-perus-
ammuntoja (TA) Klondyke-talon 
tiloissa Keravalla osoitteessa Ku-
mitehtaankatu 5, E-rappu. Vuo-
roja on varattuina seuraavasti: 
14.2. (SRA, karbiiniteema), 28.2. 
(SRA), 13.3. (TA pistooli/karbiini), 
27.3. (SRA), 10.4. (SRA), 24.4. (TA 
pistooli/karbiini), 8.5. (SRA, kar-
biiniteema), 22.5. (SRA), 5.6. (TA 
pistooli/karbiini) ja 19.6. (SRA) 
Syyskauden vuorot ilmoitetaan 
myöhemmin keväällä. Varmista 
vuoron toteutuminen ilmoittautu-
misen yhteydessä. Ilmoittautumi-
set: Pistooli/karbiinivuoroille vuo-
roa edeltävänä sunnuntaina alkaen 
klo 14.00. SRA-vuoroille ilmoit-
tautumiset aikaisintaan viikkoa 
aikaisemmin. Lisätiedot ja ilmoit-
tautumiset: ilkka.rinne-rahkola@
pp.inet.fi. Käyntimaksun 20 € hin-
taan sisältyy ratamaksu ja taulu. 
Lisämaksusta yhdistyksen laina-
ase + 50 kpl 9×19 mm:n patruunoi-
ta 15 €. Radalla saa ampua käsiase-
kaliiberisilla aseilla (pistooli/revol-
veri/karbiini). Mainitse laina-aseen 
tarpeesta, kun ilmoittaudut. Laina-
aseella ampujia otetaan max. 4.
	 Perinteinen Helsingin Reser-
viläiset ry ampumapäivä 16.3.2024 
Lopella, tapahtuma vain HELRES 
ry jäsenille. Lisätietoa tulossa net-
tisivullemme ja tapahtumakutsu 
lähetetään jäsenistölle sähköpostil-
la.
	 LOPEN AMPUMATAPAHTU-
MAT: 
Su 11.2. klo 11.00–14.30 100 m (ki-
vääriammunta) ja M4 toiminnalli-
nen ammunta kokeneille ampujille 
(ei vaadi SRA korttia). Huom. tälle 
vuorolle ilmoittautumiset alkaen 
26.1.
Ti 16.4. klo 17:00 – 21:00 150 m (ki-
vääriammunta) ja M4 (SRA)
Ti 14.5. klo 17:00 – 21:00 150 m (ki-
vääriammunta) ja M4 (pistooli)
Ti 11.6. klo 17:00 – 21:00 150 m (ki-
vääriammunta) ja M4 (SRA)
Ti 2.7. klo 17:00 – 21:00 100 m (ki-
vääriammunta) ja M4 (pistooli)
Ti 20.8. klo 17:00 – 21:00 150 m 
(kivääriammunta) ja M4 (SRA)
Ti 3.9. klo 17:00 – 21:00 150 m (ki-
vääriammunta) ja M4 (SRA)
Ilmoittautumisaika alkaa 1kk en-
nen tapahtumaa, ilmoittautumiset 
sähköpostilla juhani72@proton-
mail.com Ratamaksu on 20 €/hen-
kilö, maksetaan radalla käteisellä 
tai MobilePay:llä. Laina-aseampu-
jia mahtuu mukaan 4–6 henkilöä. 
Patruunoita myydään ainoastaan 
laina-aseampujille, 9×19/50kpl/15 
€ ja 7,62×39/50kpl/30 € ja 
.223/50kpl/30 €. Lisätietoja em. 
sähköpostiosoitteesta. Hintoihin 
saattaa tulla vuoden kuluessa muu-
toksia. Lisää Lopen ampumatapah-

Helsingin Seudun 
Reserviläispiiri

tumista ilmoitamme nettisivullam-
me https://helsingin-reservilaiset.
reservilaisliitto.fi/
	 Yhdistyksen hihamerkin 
(Velcro -pohjalla) voi hankkia rata-
vuorojen yhteydessä vuoron vetä-
jältä. Varaa tasaraha 5 euroa.
	 Yhdistys etsii Facebook-sivuil-
leen ylläpitäjiä, juttuja sekä kuvia. 
Lisätietoja helsinki@helresp.fi.
	 Yhteystiedot ajan tasalle: Jos 
on sähköpostiosoite, johon halu-
aisit saada yhdistyksen tiedotteita 
sekä ilmoituksia ”nopeista lähdöis-
tä”, mutta et tähän mennessä ole 
saanut, ilmoita se yhdistyksen sih-
teerille: sihteeri.helres@gmail.com 
tai helsinki@helresp.fi.

Puheenjohtaja: Juhani Kuusisto, 
helsinki@helresp.fi

ITÄ-HELSINGIN 
RESERVILÄISET

ita-helsingin-reservilaiset. 
reservilaisliitto.fi

Puheenjohtaja: Aatos Ahlsten, ita-
helsinki@helresp.fi

HELSINGFORSNEJDENS 
SVENSKA RESERV-
UNDEROFFICERARE

www.reservilaisliitto.fi/hsru

	 SKYTTE I LUOLAN udda 
veckors torsdagar kl. 16-19. Föl-
jande skytten är 1.2, 15.2 och 29.2. 
Anmälningar till Axi Holmström, 
axi@hsrk.fi.
	 SKYTTE I KLONDYKE HU-
SET, Kervo 19.2. Anmälningar till 
svenska@helresp.fi

Ordförande: Markus Liesalho, 
svenska@helresp.fi

ESPOON RESERVILÄISET

www.esres.fi

	 Merkitse jo kalenteriisi: Pa-
dasjoen talvipäivät, yhdistyksem-
me ampumaurheiluun keskittyvä 
tapahtuma Padasjoen koulutus-
keskuksessa viikonloppuna 8. - 
10.3.2024.
	 Lapiokeräys Ukrainaan. Es-
poon Reserviläiset sekä Vihdin 
Maanpuolustusnaiset järjestävät 
lapiokeräyksen Ukrainan hyväksi. 
Ukrainassa on kova tarve kaikista 
materiaaleista ja yksi niistä on la-
pio, jolle on käyttöä kotirintamalla 
niin kuin etulinjassakin. Osallistu 
siis keräykseen ostamalla uusi tai 
lahjoittamalla vanha ehjä lapiosi 
heille. Tarvetta on kenttä-, betoni-, 
pisto- ja muille metallisille lapioil-
le. Tarkemmat ohjeet verkkosivu-
jemme (www.esres.fi) Uutiset-si-
vulla.
	 Yhdistyksemme vuorot ovat 
Töölön sisäampumaradalla pa-

rittomien viikkojen sunnuntaisin 
klo 17 alkaen ja Omegan sisäam-
pumaradan parillisten viikkojen 
torstaisin alkaen klo 18. Lopen am-
pumavuoromme ovat talvitauolla. 
Vuorot tulevat nimenhuuto.com:in 
sivullemme, jonka kautta niihin il-
moittaudutaan. Huom. Mikäli olet 
varannut paikan vuorolla, mutta et 
pysty osallistumaan, vapauta paik-
kasi muiden käyttöön nimenhuuto.
com:issa ja ilmoita kommentoi-toi-
minnolla vapautuneesta paikasta.
	 Maanantaimarssit: Lähtö Pirk-
kolan urheilupuiston alaparkki-
paikalta Pirkkolantien varressa klo 
17:30. Kokoontumis- ja lähtöpis-
teenä toimii HSL pysäkki H2230. 
Marsseille ei vaadita ennakkoil-
moittautumista, teemme n. 7,5 
km reippaan lenkin. Varustus sään 
mukaan – haasta kaverisikin kun-
toilemaan! Lisätiedot: juhamatikai-
nen21@gmail.com
	 Tarkasta tapahtumien tar-
kemmat aikataulut ja mahdolliset 
muutokset verkkosivujemme www.
esres.fi toimintakalenterista ja Uu-
tiset-sivulta.

Puheenjohtaja: Hannu Kerovuo, 
hannu.kerovuo@esres.fi

VANTAAN 
RESERVILÄISET

www.vantaanreservilaiset.fi

	 Yhdistyksen ampumavuorot 
ovat nähtävillä nimenhuuto.com 
-sivustolla, jossa vuorolle myös il-
moittaudutaan. Patruunoita myy-
dään radalla yhdistyksen laina-
aseilla ampuville. Rata- ja patruu-
namaksut suoritetaan valvojalle 
paikan päällä MobilePaylla. Sarja-
kortit on mahdollista ostaa myös 
Epassilla. Ratavuoroilla on oltava 
mukana voimassa oleva vakuutus-
kortti (esim. Ampumaharrastuk-
sen Toimintaturva), Reserviläislii-
ton jäsenkortti sekä omat silmä- ja 
kuulosuojaimet. Muista ottaa myös 
ampumapäiväkirja mukaan radalle.
	 Yhdistyksen ajankohtaisia uu-
tisia ja tiedotusasioita on luetta-
vissa kotisivuilta Tiedotus -osiosta. 
Uutisia julkaistaan myös somessa 
Facebookissa ja Instagramissa sekä 
Signalin Tiedotteet ja Infot -ryh-
mässä.

Puheenjohtaja: Antti Kettunen, ant-
ti.kettunen@vantaanreservilaiset.fi

MERIRESERVILÄISET

merireservilaiset.reservilaisliitto.fi

Puheenjohtaja: Mika Kuutti, meri-
reservilaiset@helresp.fi

ILMAILUOSASTO

helsingin-reservin-ilmailuosasto. 
reservilaisliitto.fi

Puheenjohtaja: Jaakko Larkka, il-
mailu@helresp.fi

VÄÄPELIKILTA

www.vaapelikilta.fi

Puheenjohtaja: Hannu Taskinen, 
hannu.taskinen50@gmail.com

S-RYHMÄN 
RESERVILÄISET

s-ryhman-reservilaiset. 
reservilaisliitto.fi

Hyvää alkanutta, uutta vuotta kai-
kille.
	 Viime vuosi 2023 oli retkien 
osalta aktiivinen, kävimme mm. 
Miehikkälän salpalinjalla sekä 
kahteen otteeseen Virossa Hiiden-
maalla ja Pohjois-Virossa (Rakve-
re) Tänä vuonnakaan ei olla retkiä 
unohdettu on varuskunta vierailu 
Upinniemeen, Mikkelin retki on 
toukokuun alussa, jossa samalla 
vietämme yhdistyksen vuosijuhlaa.
	 Seuraavaksi yhdistyksellä on 
kevätvuosikokous, joka on 14.2. klo 
17:15 alkaen ja paikkana ravintola 
Vltava Havel kabinetissa Elielinau-
kio 2 Helsinki.
	 S-ryhmän Reserviläisten hal-
litus koostuu vuonna 2024. Pu-
heenjohtajana jatkaa Ari Karvonen. 
Hallituksen muut jäsenet: Teemu 
Kupsa, Teemu Mällinen, Sami Kei-
no, Juha Dahlman ja Timo Korho-
nen. Rahastonhoitaja: Teuvo Mäki-
nen (ei hallituksessa). Toiminnan-
johtaja: Ari Vieno (ei hallituksessa).

Puheenjohtaja: Ari Karvonen, ari.
karvonen@sok.fi

KOKONAIS-
MAANPUOLUSTUS

kokonaismaanpuolustus. 
reservilaisliitto.fi

Puheenjohtaja: Timo Soininen, ko-
konaismaanpuolustus@protonmail.
com

MUUT 
MAANPUOLUSTUS-

YHDISTYKSET

SISSIKERHO 
SISSIOSASTO

www.stadinsissit.fi

	 Yhdistyksen verkkosivuilta löy-
tyy mm. tämän vuoden toimintaka-
lenteri, Sissisanomien nettiversiot 
ja lisätietoa tapahtumista.
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	 AMPUMATOIMINTAA. Am-
pumavuorot Töölön radalla pyö-
rivät normaalisti, lisäksi vuoden 
mittaan järjestetään ampumapäiviä 
Lopella sekä Santahaminassa. Edel-
lä mainittujen lisäksi uudet ampu-
mavuorot Keravan Klondykessa 
parittomien viikkojen torstaina klo 
18–20. Jos haluat mukaan ampuji-
en sähköpostitiedotuslistalle, ota 
yhteys ammunta@stadinsissit.fi. 
Ikisissien ampumavuorot Töölön 
radalla; Katso ajankohtaiset ohjeet. 
Ilmoittautuminen christer.mikko-
nen@elisanet.fi.
	 SALITOIMINTAA. Töölön 
harjoitussalilla salitoiminta jat-
kuu normaali vuorojen mukaises-
ti; maanantaisin ja keskiviikkoisin 
ohjatut harjoitukset klo 17:30-19:00 
sekä vapaat harjoitukset lauantaisin 
klo 10:00-11:30. Jos haluat mukaan 
treeneihin, ota yhteys sali@stadin-
sissit.fi.
	 MAASTOTOIMINTAA. Maas-
totoimikuntamme järjestää vuoden 
mittaan erilaisia tapahtumia ja har-
joituksia. Jos haluat mukaan, ota 
yhteys maasto@stadinsissit.fi.
	 KUTSU SISSIEN KEVÄTKO-
KOUKSEEN. Helsingin Sissikerho 
ry:n ja Helsingin Sissiosasto ry:n 
sääntömääräiset kevätkokoukset 
pidetään tiistaina, 26.3.2024 klo 
18.00 alkaen Suojeluskuntatalon 
auditoriossa, osoitteessa Töölönto-
rinkatu 2. Kokouksissa käsitellään 
sääntömääräiset asiat ja lisäksi kä-
sitellään Helsingin Sissiosasto ry:n 
johtokunnan täydentämistä lisäjä-
senillä. Kokouksen alussa kuullaan 
maanpuolustusaiheinen esitelmä. 
Varsinainen kevätkokous alkaa 
klo 19.00. Osallistujia pyydetään 
ilmoittamaan osallistumisestaan 
viimeistään perjantaina 22.3.2024 
sähköpostilla osoitteeseen puheen-
johtaja@stadinsissit.fi, jotta koko-
ustarjoilujen määrää voidaan suun-

nitella. Ilmoittautuneille lähetetään 
kokousmateriaalit tutustuttavaksi 
24.3.2024 sähköpostitse. Kokous 
on läsnäolokokous ja osallistujien 
henkilöllisyys tarkastetaan ennen 
tilaisuutta. Teams-yhteyttä ei jär-
jestetä. Tervetuloa!
	 Y H T E Y S T I E D O T  S I S -
SIEN TOIMINTAAN. Sissi-
kerho pj: Henri Nousiainen 
puheenjohtaja(at)stadinsissit.fi; 
Sissiosasto pj: Kimmo Kaunisvaara 
puheenjohtaja@stadinsissit.fi.
	 JÄSENTIETOJEN MUUTOK-
SET: Käytämme RUL- ja RES-jä-
senrekisteriä, jonne voit itse päivit-
tää muuttuneet tietosi www.rul.fi / 
www.reservilaisliitto.fi tai vaihto-
ehtoisesti ota yhteyttä jasenasiat@
stadinsissit.fi. Onhan sähköpos-
tiosoitteesi ajan tasalla? Samassa 
paikassa voit päivittää sen ja näin 
saada tiedotteita Sisseiltä suoraan 
sähköpostiisi.
	 SEURAA MEITÄ SOSIAALI-
SESSA MEDIASSA. Instagram: @
stadinsissit / Facebook: Stadin Sis-
sit

SK puheenjohtaja: Henri Nousiai-
nen, puheenjohtaja@stadinsissit.fi
SO puheenjohtaja: Kimmo Kaunis-
vaara, puheenjohtaja@stadinsissit.fi

KENTTÄTYKISTÖKERHO 
UUDENMAAN 

TYKISTÖKILTA

www.rul.fi/ktkerho2
uudenmaan-tykistokilta. 
reservilaisliitto.fi

Puheenjohtaja: Pekka Sillanpää, 
pekka.sillanpaa@hrup.fi

AUTOJOUKKOJEN 
HELSINGIN KILTA

www.ajhk.fi

	 KILTA JÄRJESTÄÄ AVOIMEN 
ESITELMÄTILAISUUDEN 14.2. 
KLO 14.00. Tilaisuus järjestetään 
ravintola Kaartissa ystävänpäivä-
nä aiheena Autojoukot Helsingissä 
1918–2024. Esitelmä perustuu kil-
lan toimittamaan 60 - juhlavuo-
tensa kirjaan, jonka on kirjoittanut 
majuri Marko Maaluoto. Ennen 
esitelmää osallistujia on oiva mah-
dollisuus nauttia maittava lounas 
ravintola Kaartissa. Lounas on 
omakustanteinen. Ravintola sulkee 
ovet muilta klo 14.00. Avoin esitel-
mä alkaa heti lounasajan jälkeen. 
Esitelmä kestää noin tunnin. Kirjaa 
on ostettavissa ravintola Kaartista 
esitelmän yhteydessä kirjoittajan 
signeerauksella. Ilmoittautuminen 
toimisto@ajhk.fi tai puhelimella 
Timo Koukkarille, puh. 040 564 
3295, 12.2. klo 08.00 mennessä.
	 SÄÄNTÖMÄÄRÄINEN KE-
VÄTKOKOUS JA ESITELMÄ. 
Killan sääntömääräinen kevätko-
kous pidetään 14.3.2024 klo 17.30. 
Santahaminan Perinnetalolla. Lai-
ta päivä jo kalenteriisi. Käsitellään 
Killan säännöissä mainitut asiat. 
Kokouksen yhteydessä on esitelmä: 
Puolustusvoimien ajoneuvokalus-
to. Kokouksen yhteydessä on kah-
vitus. Kiltatuotteita on ostettavana 
kokouksen aikana. Muista ottaa 
henkilötodistus mukaan, koska sitä 
tarvitaan Santahaminan kulunval-
vontapisteessä. Ilmoita olevasi Au-
tojoukkojen Helsingin killan jäsen 
(HUOM: sanatarkasti killan nimi). 
TERVETULOA!

Pysy mukana 
toiminnassa ja tiedotuksessa 

- Muista jäsenmaksu!

Kaikille avoimet tapahtumat
Helmikuu 2023 #Suurpommitukset1944 -muistamisten tapahtumasarja 
sisältää mm. esitelmätilaisuuksia, näyttelyitä ja muita tapahtumia. Katso 
tarkemmin #Suurpommitukset1944 -liitteen takasivu.

14.2.2024 klo 14.00 "Autojoukot Helsingissä 1918–2024". Ravintola Kaar-
ti. (ks. Autojoukkojen Helsingin Kilta sivu 14)

15.2.2024 klo 18.00 Miniseminaari "Kaksi vuotta Ukrainan sotaa". Suoje-
luskuntatalon auditorio. (ks. Senioriupseerit sivu 10)

27.2.2024 klo 18.00 Sotilasliikuntainfo/webinaari (ks. Sotilasliikuntaa 
sivu 8). Tilaa Teams-linkki: tapahtumailmo@hrup.fi

27.2.2024 klo 19.00 Kansanedustaja Jarmo Limnéll: "Hybridivaikuttami-
nen ja maanpuolustus". Kauniaisten kaupungintalo. (ks. Espoo-Kauniai-
nen Reserviupseerit sivu 11)

RESERVILÄINEN EI LUOVUTA! (paitsi verta)
Valtakunnallinen reserviläisten verenluovutuskampanja 1.3. – 31.5.2024. 
Helsingin Seudun Reserviläispiiri ry – Helsingin Reserviupseeripiiri ry 

Kampanjan virallisena suojelijana toimii MPK Etelä-Suomen piiripäällikkö Vesa Sundqvist

Ohjeet yhdistyksille:
Valitkaa yhdistyksestänne VeriRyhmänjohtaja.
VeriRyhmänjohtaja perustaa maaliskuuhun mennessä VeriRyhmän yhdistyksen nimellä SPR Veripalvelun 
kotisivuilla täyttämällä liittymislomakkeen: www.veripalvelu.fi/verenluovutus/yhteisot/ryhmat
Tämän jälkeen yhdistyksen jäsenet voivat käydä 1.3.-31.5.2024 luovuttamassa verta seuraavien ohjeiden 
mukaisesti.

Ohjeet verenluovutukseen:
1.	 Tee kotona alustava testi osoitteessa www.sovinkoluovuttajaksi.fi

2.	 Varaa aika vapaavalintaiseen luovutuspaikkaan itsellesi tai ryhmälle
•	 Ajan voi varata osoitteessa www.veripalvelu.fi/ajanvaraus
•	 Voitte mennä muutaman hengen ryhmänä siten, että varaatte ajat rinnakkain tai perätysten.
•	 Jos haluatte varmistaa rinnakkaiset ajat, soittakaa suoraan toimipisteeseen, niin teille varataan 

rinnakkaiset ajat puolestanne. Luovutuspaikat pääkaupunkiseudulla:
  – Veripalvelu Vantaa, Jumbo - Flamingo, Tasetie 8, 01510 Vantaa, puh. 029 300 1020
  – Sanomatalo, Töölönlahdenkatu 2 (2. krs), 00100 Helsinki, puh. 029 300 1030
  – Kauppakeskus Iso Omena, palvelutorikerros (3. krs), 02230 Espoo, puh. 029 300 1040

3.	 Täyttäkää terveyskysely 
•	 Terveyskyselyn voi täyttää luovutusta edeltävänä tai samana päivänä. Kyselyn voi täyttää myös 

paikan päällä.

4. 	 Ojentakaa kädet. 
•	 Muistakaa ottaa mukaan kuvalliset, viralliset henkilötodistukset!
•	 TÄRKEÄÄ: Liittykää ensimmäisellä käynnillänne VeriRyhmänne jäseniksi kertomalla ryhmänne 

nimi (yhdistyksen nimi) hoitajalle haastattelussa. Vain ryhmään liitettyjen luovuttajien käynnit 
kartuttavat ryhmänne luovutussaldoa. Jos olet unohtanut ryhmän nimen, kerro esimerkiksi ryhmän 
yhteyshenkilön nimi.

•	 Ryhmään liittymisen jälkeen luovutuksesi kerryttävät jatkossa ryhmän luovutuspisteitä (kunniakirjat) 
automaattisesti. Myös ne käynnit lasketaan mukaan, jotka eivät johtaneet luovutukseen esim. 
terveydellisestä syystä.

•	 Verenluovuttaja voi kuulua vain yhteen VeriRyhmään kerrallaan.

5.	 Nauttikaa ansaitut kahvit ja välipalat!
•	 Ottakaa loppupäivä rauhallisesti. 
Kiitos osallistumisestanne verenluovutuskampanjaan!
Lisätietoja: www.veripalvelu.fi

Puheenjohtaja: Timo Koukkari, toi-
misto@ajhk.fi

HELSINGIN 
SUOJELUSKUNTAPIIRIN 

PERINNEKILTA

www.perinne.fi

Puheenjohtaja: Markus Anaja, mar-
kus.anaja@perinne.fi

UUDENMAAN  
VIESTIKILTA

www.uudenmaanviestikilta.fi

Puheenjohtaja: Pekka Kastemaa, 
pekka.kastemaa@uudenmaanvies-
tikilta.fi

*  *  *
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Helsingin Seudun Reser-
viläispiiri osallistui myös 
tänä vuonna Ruotsissa 
järjestettävään Vintergatan-
ampumakilpailuun lähettäen 
sinne tällä kertaa naisjoukku-
een jäseninään: Helena, Saara, 
Salla ja Teresa. Matkassa oli 
mukana joukkueenjohtajana 
Tuomas sekä joukkueen 
huollosta vastannut Antti.

Teksti: Salla Pihlajaniemi 

Kuvat: Vintergatan-joukkue

Vintergatan 2024
	 Pohjustetaas hommaa sen ver-
ran, että Vintergatan on Ruotsin 
Försvarsutbildarnan järjestämä 
vuotuinen ampumakilpailu Puo-
lustusvoimiensa henkilökunnalle ja 
vapaaehtoisille maanpuolustusak-
tiiveille. Försvarsutbildarna on va-
paaehtoinen maanpuolustusjärjestö, 
jonka tavoitteena on vahvistaa ko-
konaismaanpuolustusta. He koulut-
tavat sekä sotilaita, että siviilejä le-
vittäen tietoa ja taitoa kokonaispuo-
lustuksesta. Jäsenmäärä järjestöllä 
on noin 29 000 jäsentä.
	 Seikkailu alkakoon! Matka tait-
tui rennon letkeästi meidän kuuden 
hengen kokoonpanolla ja kentältä 
löydettiin perille hotellille, vaikka 
ohjeistus hotellin sivuilla poikkesi 
todellisuudesta. Hetken aikaa chil-
lailua, kamat niskaan ja menoksi. 
Hotellin aulassa meitä odotti Ruot-
sin sotilaspukuun pukeutunut her-
rasmies, joka esitteli itsensä mei-
dän kuljettajaksi. Laukut ja kaverit 
autoon niin matka alkaa. Pihalla 
odottamassa seisoi maastonvihreä 
henkilöpakettiauto meitä odotta-
massa, valmiina viemään meidät 
Kungsängenin ampuma-alueelle. 
Perillä odotti ilmoittautuminen, 
aseen kuittaaminen sekä lyhyt aseen 
käyttökoulutus. Aseena meillä oli 
käytössä ruotsalainen AK4 - pitkää 
7,62 NATO-patruuna ampuva ryn-
näkkökivääri. Meidät otettiin erin-

omaisesti vastaan ja useampi taho 
tuli meille kertomaan, miten asiat 
etenevät seuraavaksi. Kommuni-
kaatio tapahtui pääasiassa ruotsiksi, 
mutta onneksi paikallisilta onnistui 
keskustelut myös englanniksi. Vaik-
ka allekirjoittanut ruotsia puhuukin, 
on kaiken kääntäminen ja tiedo-
tuksesta huolehtiminen yllättävän 
haastavaa, kun henkinen tila on jän-
nittynyt. Muuta ei ollut etukäteen 
tiedossa, kun että pimeää ja kylmää 
on.
	 ”Auto lähtee 16:35 – sain ”. Pak-
kasta oli tässä kohtaa noin -17 astet-
ta, ulkona oli pimeää, mutta pilvet-
tömältä taivaalta kuu valaisi yllättä-
vän hyvin. Olimme osa ryhmää nro 
4, joka koostui meidän lisäksi vielä 
viidestä ruotsalaisesta ystävästäm-
me. Kilpailu alkoi 3+3 laukauksen 
kohdistusammunnasta, jotta jokai-
nen sai mahdollisuuden säätää täh-
täimensä paremmin tarvittaessa. 
Tämä oli myös se hetki, kun saatiin 
myös jonkinlainen kosketus siihen, 
millainen ase on ampua. Vastaavas-
ta aseesta, kun ei meidän leideillä 
ollut aikaisempaa kokemusta.

Valotikkuja, ulkotulia, 
valoraketteja yms.
	 Rasteja oli yhteensä 7 kappalet-
ta ja jokaisella niistä ammuttiin 6 
laukausta (jos ehti ja osasi). Taulut 
vaihtelivat täysikokoisesta (eli noin 
ihmisen kokoinen) puolikkaaseen 
SRA-tyyliseen tauluun. Haasteen 
ammuntaan teki valaistus, jota oli 
ampumatehtävissä vaihtelevasti. 
Rasteilta löytyi alhaalta valaisevaa 
ulkotulta, valorakettia ja himmei-
tä valotikkuja. Ideana on ampua 
omaan tauluun kaikki 6 osumaa 
annetussa ajassa ja käsketystä asen-
nosta ja koko ryhmä ampuu samaan 
aikaan rivissä. Yksi osuma = yksi 
piste. Aika vaihteli 20-30sec väliltä. 
Se kuulostaa paljolta, mutta tilan-

teessa se ei siltä aina tuntunut. Eikä 
lainakalustolla operointi pimeässä 
siihen omaa helpotustaan tuonut. 
Toiselta rastilta eteenpäin siirtymät 
hoidettiin jalan ja siinä välissä piti 
syödä, jos tuntui, että energiat lop-
puvat. Meidän oma huoltajamme 
piti kyllä huolen, että energiavajetta 
ei päässyt syntymään. Oli kirjaimel-
lisesti jaettu nallekarkit tasan osal-
listujien kesken. Kannossa oli koko 
ajan oma reppu tavaroineen, sekä 
kivääri hihnassa. Kilpailun puolessa 
välissä pakkanen alkoi lauhtumaan, 
ja lämpötila nousi loppua kohden 
-12 asteen tuntumaan, mikä oli vaan 
tervetullut muutos. Puitteet kisalle 
olivat kyllä mahtavat ja pakkasesta 
huolimatta keli oli loistava - kirjai-
mellisesti. Nimittäin kuu ja tähdet 
valaisivat alueen niin, ettei otsava-
loa tarvittu siirtymillä.
	 Se oli siinä. Viimeisen rastin 
jälkeen talsittiin takaisin lähtöpis-
teeseen. Itse jalkani loukattua yritin 
viimeiset satkut raahautua muit-
ten mukana, mutta pakko se oli hi-
dastaa tahtia, että varmasti pääsen 
perille omin jaloin. Joukkuekaverit 
kyllä tarjoutuivat kantamaan kan-
nossa olleet varusteet, mutta näin 
Pohojammaalaisena totesin avun-
tarjoukseen: ”Ei tartte auttaa!”. Sär-
kylääkkeet otin onnellisena vastaan. 
Perillä mentiinkin takahuoneeseen 
missä aseet purettiin, putsattiin, öl-
jyttiin ja palautettiin.
	 Meidän Suomi-porukka ja nais-
ten joukkue oli selkeästi tehnyt 
kanssa-ampujiin ja harjoituksen 
johtoon vaikutuksen. Kahteen ot-
teeseen tuli koputusta olalle: ”Psst! 
Ennen kun poistutte, johtaja haluaa 
puhuttaa teitä”. Lisäksi asehuoltoa 
suorittaessa perässämme tullut ryh-
mä saapui paikalle kertomaan, että 
jokaisella rastilla kehuttiin hyvästä 
ammunnasta, mutta Suomalaiset 
ampuivat paremmin! Eikä mikään 

ihme, olihan meillä mukana ihan 
oma Tarkka-Ampuja, Teresa. Tere-
san salaisuus saattoi piillä myöhem-
min housuista löytyneistä chilipäh-
kinöistä, joskin niiden käyttötapa jäi 
mysteeriksi. Koko meidän naisten 
joukkue suoriutui erinomaisesti, 
vaikka ennakkotiedot kisasta olivat 
niukat.
	 Kisapäivän aikana lauantai ehti 
kääntyä sunnuntain puolelle. Näl-
kä, väsy ja pieni vilu alkoivat jo 
kiusaamaan, fiilis on edelleen hui-
pussaan. Asehuollon jälkeinen tee 
ja hodari maistui erittäin hyvälle, 
vaikka kyseinen combo ei varsinai-
sesti omalla ruokalistalla ole kovin 
kovassa suosiossa. Ennen lähtöä 
kerättiin meidän jengi kokoon, kos-
ka nyt oli se hetki kuunnella mitä 
johtajalla oli sydämellään. Puhutte-
lun suoritti eversti (evp) René, joka 
halusi kiittää meitä osallistumisesta 
ja loistavasta suoriutumisesta kil-
pailussa. Herra eversti halusi myös 
erikseen onnitella meidän tarkka-
ampujaamme Teresaa, koska pu-
huttelun hetkellä Teresa oli koko 
kisan sijalla neljäntenä. Vaikka ky-
seessä oli joukkuekilpailu, myös yk-
silösuorituksia katsottiin ja Teresa 
näin vieraana loisti erinomaisella 
suorituksellaan. Kiitokseksi saimme 
muistoksi ja kotiin viemiseksi Tuk-
holman upseerikoulutusliiton an-
siolaatan (Stockholms befältsutbild-
nings förbund). Olimme otettuja!

Loppurutistus
	 Kamat kantoon ja takaisin ho-
tellille! Porukkamme jakautui tässä 
kohtaa kahtia: yökyöpelit halusivat 
hieman juhlistaa maaliin pääsemis-
tä ja mahtavaa päivää, kun toinen 
osa totesi, että kuuma suihkuun ja 
pää tyynyyn. Omalta osalta, tämä 
jälkimmäinen oli paras veto! Aamu 
tuli ja koko porukka kerääntyi aa-
mupalalle purkamaan ja keskuste-

lemaan edellisillan tapahtumista 
ja tulosten spekuloinnista. Tässä 
vaiheessa tulokset eivät olleet siis 
tiedossa, miten meidän joukkueen 
kävi kokonaiskisassa. On kuitenkin 
aika pakata tavarat ja suunnata nok-
ka kohti lentokenttää, ja kotia!
	 Summa summarum. Siitä olim-
me kaikki samaa mieltä, että koke-
mus oli mieletön ja todella erilai-
nen, kun mitä kotona on tarjolla. 
Puitteet ja toteutus olivat todella 
toimivia - samaten kyyditys ystä-
vällisesti järjestetty niin meno- kuin 
paluumatkalle. Tarjolla oli kuumaa 
vettä esimerkiksi teetä varten. Il-
lan yksi kohokohdista oli yhdellä 
rastilla tarjolla olleet Combat Mar-
shmallowsit. Kokonaisuutena siis 
ehdottomasti kokemisen arvoinen 
tapahtuma!
	 Lueskelin ennen lähtöä Reservin 
Sanomista viime vuoden artikkelia 
samaisesta kisasta. Jutussa todettiin: 
”Ensi vuonna sitten näytetään, mi-
hin Suomalaiset reserviläiset pysty-
vät!”. Meidän joukkueemme sijoittui 
sijalle 5/18 ja yksilönä Teresa sijalle 
9/100. Noh, näytettiinkö me?

Ladda – Färdiga – Eld!

Hymy herkässä. Kilpailujoukkue vasemmalta lukien: Salla Pihjalaniemi, Saara Toivonen, Helena Laasjärvi, Teresa Hellgren, Antti Kettunen ja Tuomas Aho.

AK4.

Kotiintuomisia.
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Toiminnanjohtaja Tomi Alajoki 
puh. 045 128 3636
tomi.alajoki@hrup.fi

www.hrup.fi www.helresp.fi

Helsingin Seudun Reserviläispiiri ry

Toiminnanjohtaja Jari Gerasimoff
puh. 050 446 6050
toiminnanjohtaja@helresp.fi

Piiritoimisto
Järjestöupseeri Ari Ranto 
puh. 045 862 4648
ari.ranto@hrup.fi

Lahjoita ylimääräiset patruunasi Reserviupseeripiirille
Lojuuko nurkissasi tarpeettomaksi jääneitä patruunoita? Nyt voit lahjoittaa ylimääräiset patruunat reser-
viupseerien ampumatoiminnassa käytettäväksi. Ilmoita patruunoista osoitteeseen toimisto@hrup.fi, niin 
noudamme ne pois.

Päivitä jäsentietosi eAsiointipalvelussa
Paperilehti ja sähköisen lehden ilmestymistiedote (sähköposti) lä-
hetetään jäsenrekisterissä olevaan osoitteeseen. Huolehdithan, että 
osoitteesi on rekisterissä ajan tasalla.

Reserviläisliitto ry:n ylläpitämä Maanpuolustusrekisteri on Reservi-
läisliitto ry:n, Suomen Reserviupseeriliitto ry:n, Maanpuolustuskilto-
jen liitto ry:n ja Maanpuolustusnaisten Liitto ry:n yhteinen jäsenre-
kisteri. 

Jäsenet pääsevät kirjautumaan Maanpuolustusrekisteriin eAsiointi-
palvelun kautta. Kirjautumiseen vaaditaan jäsennumero, joka toimii 
henkilön käyttäjätunnuksena. Jäsennumero löytyy mm. jäsenkor-
tista. Ensimmäisen kirjautumisen yhteydessä salasana on henkilön 
postinumero.

Kirjautumislinkit
Reserviläisliitto: 			   Suomen Reserviupseeriliitto:

Seuraava Helsingin Reservin Sanomat

Seuraava Helsingin Reservin Sanomat ilmestyy sähköisenä 1.3.2024 
osoitteessa www.reservinsanomat.fi. Lehden aineistopäivä on 
22.2.2024.

Seuraava paperilehti ilmestyy 14.6.2024. Lehden aineistopäivä on 
29.5.2024.

Antoisia lukuhetkiä!

Helsingin Reserviupseeripiiri  >  
Helsingin Seudun Reserviläispiiri   
Helsinki  > Espoo  > Kauniainen  > Vantaa 

4 | 2023
56. vuosikerta  |  15. joulukuuta

Itsenäisyyspäivä 2023  4
6.12.2023 ylennykset ja palkitsemiset

Nuorekas kuusikymppinen 8
Helsingin Reserviupseeripiirin täytti pyöreitä

Turpotietäjä 2023    10
Turvallisuuspolitiikkaa asian ytimessä

HRUP 60 vuotta

Liity jäseneksi: www.hrup.fi / www.helresp.fi

Jäsenrekisterin kiellot ja niiden vaikutus
Liittyessäsi jäseneksi verkossa olevalla sähköisellä lomakkeella olet 
voinut asettaa samalla jäsenrekisteritietojasi koskevia erilaisia kiel-
toja. Kiellot vaikuttavat myös piirien jäsenviestintään.

Huomaathan, että kiellot voivat estää myös juuri sinua kiinnostavaa 
toimintaa kokevien viestien lähettämisen ja perilletulon. Tärkeimmät 
kiellot ja niiden vaikutukset jäsenviestintään ovat:

Ei kirje, ei lehtipostia
Kielto estää Helsingin Reservin Sanomien paperilehden postituksen.

Suoramarkkinointikielto sähköisin välinein
Kielto estää Helsingin Reservin Sanomien sähköisen lehden ilmesty-
mistiedotteen, piirin kuukausikirjeen sekä toimikuntien tapahtuma-
kutsujen lähettämisen sähköpostitse.

Luovutuskielto
Kielto estää Helsingin Reservin Sanomien automaattisen osoitehuol-
lon Postin osoiterekisteristä.

Lisätietoja Maanpuolustusrekisterin tietosuojaselosteesta: 
https://www.reservilaisliitto.fi/tietosuojaseloste/

Onnittelemme

Maaliskuu

2.3.	 vanhempi konsultti, 
	 kapteeniluutnantti Arno Hakkarainen		  60v

5.3.	 laatu- ja kehitysjohtaja, TkL, 
	 sotilasmestari Mika Tulimaa (ei vastaanottoa)		  60v

18.3.	 turvallisuusalan opettaja, sosionomi (YAMK), tradenomi, poliisikoulutus, 
	 kapteeni Risto Juhani Jouttimäki (perhepiirissä)		  75v

21.3.	 varaosapäällikkö VW-Audi-Seat, 
	 ylikersantti Jorma Juhani Malmström		  75v

Helsingin Reservin Sanomissa julkaistavaksi haluttavat merkkipäiväilmoitukset (50, 60, 70, 75, 80, 85, 
90, 95, 100 vuotta) tulee lähettää osoitteeseen reservinsanomat@hrup.fi. Merkkipäiväilmoitukseen tulee 
sisällyttää merkkipäivän viettäjän nimi, reservin sotilasarvo, ammatti, syntymäaika sekä mahdolliset 
lisätiedot (esim. matkoilla).

Helsingin Reserviupseeripiiri ry:n kevätvuosikokous

Kokous pidetään maanantaina 13.5.2024 klo 19.00
Katajanokan Kasino, Laivastokatu 1, 00160 Helsinki

Kokouksessa käsitellään sääntöjen määräämät asiat. 
HRUP:n kevätvuosikokouksessa äänioikeutta käyttävät yhdistysten valtuuttamat edustajat.

Piirihallitus

Helsingin Seudun Reserviläispiiri ry:n kevätvuosikokous
Kokous pidetään tiistaina 14.5.2024 klo 18.00
Suojeluskuntatalon auditorio, Töölöntorinkatu 2 B, 00260 Helsinki

1 henkilö valtakirjalla/yhdistys.


